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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У контексті глобалізації та соціальних змін, які 

впливають на сучасне суспільство, зокрема під час тривалого воєнного 

конфлікту в Україні та після нього, проблема адаптації підлітків до 

швидкозмінних і часто кризових умов життя набуває особливої актуальності. 

Сучасний етап характеризується не тільки глобальними викликами у вигляді 

технологічних змін та культурної диверсифікації, а й локальними кризами, 

що значною мірою впливає на формування особистості молодих людей. 

Девіантна поведінка підлітків, як відповідь на зовнішні стресори, вимагає 

всебічного розуміння та ефективних стратегій інтервенції з боку соціальних 

інститутів. 

Дослідження впливу соціально-культурного середовища на 

формування особистості, особливо серед підлітків, є ключовим аспектом у 

розумінні динаміки розвитку молодих людей в сучасному суспільстві. Вчені, 

такі як Булах І., Козир О., Мельник М., Растригіна А., Русин Г., 

Субашкевич І., Сеньків Х., та Явтушенко А., зробили значний внесок у 

вивчення цієї тематики, аналізуючи різні аспекти впливу соціального 

оточення та культурних чинників на ідентичність та поведінку підлітків. 

Окрему увагу заслуговує дослідження проблеми поведінки підлітків, що було 

розглянуто в роботах Зелінської Т., Ісаєвої О., Сергієні О., Мельничука О., 

Мирошника Н., Мишка В., Моргуна Л., Перетятько Т., Токаревої Н. та 

Харченко Н. Ці дослідження підкреслюють складність взаємодії між 

індивідуальними характеристиками підлітка та впливом соціального 

середовища, вказуючи на важливість інтеграції, підтримки та розуміння для 

сприяння позитивному розвитку. Відповідно, існує гостра потреба в розробці 

комплексних програм соціальної підтримки та психологічної допомоги для 

підлітків, які виявляють ознаки девіантної поведінки. Важливого 

теоретичного і прикладного значення набуває поглиблене вивчення 

взаємозв'язку між соціально-культурним середовищем та формуванням 
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поведінки в підлітковому віці. Вищезазначені аспекти зумовили вибір теми 

дослідження «Вплив соціально-культурного середовища на формування 

девіантної поведінки в підлітковому віці». 

З теоретичного погляду, дослідження спрямоване на аналіз існуючих 

теорій та моделей, які описують механізми взаємодії індивідуума з його 

соціальним середовищем. Це включає дослідження таких аспектів, як сімейне 

виховання, освітнє середовище, вплив засобів масової інформації та груп 

однолітків. Зокрема, аналізуватиметься психологічний стан підлітків, що 

проживають і навчаються на території України під час воєнного конфлікту, 

що є критично важливим для розуміння специфіки українського контексту. 

З практичного погляду, знання отримані в результаті дослідження 

можуть бути використані для формування ефективних стратегій виховання та 

соціальної абілітації та реабілітації, які спрямовані на мінімізацію девіантної 

поведінки серед підлітків. Це особливо важливо в умовах, коли країна зазнає 

соціальної дестабілізації та масштабних гуманітарних криз. Обґрунтоване 

втручання, базоване на дослідженнях, може надати значний внесок у 

покращення якості життя підлітків та зміцнення соціальної стійкості 

суспільства в цілому. 

Мета дослідження – здійснити теоретико-методологічний та 

емпіричний аналіз впливу соціально-культурного середовища на формування 

девіантної поведінки підлітків. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз взаємозв’язку 

соціально-культурного середовища та девіантної поведінки підлітків. 

2.  Провести емпіричне дослідження впливу соціально-культурного 

середовища на формування девіантної поведінки підлітків.  

3. Розробити рекомендації щодо створення сприятливого соціально-

культурного середовища для освітніх, соціальних та психологічних служб з 

метою попередження та подолання девіантної поведінки серед підлітків.  
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Об’єкт дослідження – девіантна поведінка підлітків, яка виникає як 

відповідь на різні зовнішні та внутрішні впливи. 

Предмет дослідження – взаємозв'язок між соціально-культурним 

середовищем та формуванням девіантної поведінки серед підлітків. 

У роботі викладено комплексне дослідження, яке враховує низку 

методологічних підходів для всебічного аналізу зазначеної проблематики. Це 

дозволяє глибоко зануритись у вивчення взаємозв'язків між різними 

аспектами соціально-культурного середовища та поведінковими реакціями 

підлітків, в тому числі їхньої девіантної поведінки.  

Методи дослідження в даній роботі можна поділити на теоретичні та 

емпіричні. 

Теоретичні методи включають: 

Аналіз та синтез літератури: Використання цих методів дозволило 

систематизувати та узагальнити наявні теоретичні дослідження щодо 

девіантної поведінки підлітків і визначити ключові теорії та концепції, які 

пояснюють вплив соціального середовища. 

Структурування та моделювання: Ці методи були застосовані для 

розробки теоретичних моделей, які ілюструють можливі механізми впливу 

середовища на поведінку підлітків. 

Класифікація: Використання цього методу дозволило виділити різні 

типи девіантної поведінки та пов'язані з ними чинники середовища. 

Дедукція дозволяє виводити конкретні висновки з загальних 

теоретичних положень. Наприклад, застосування загальних теорій соціальної 

психології до аналізу конкретних випадків девіантної поведінки підлітків. 

Індукція використовується для формулювання загальних теоретичних 

узагальнень на основі аналізу конкретних даних, зібраних під час емпіричних 

досліджень. Це дозволяє формулювати нові гіпотези та теорії. 

Компаративний метод (метод порівняння): Застосування цього методу 

дозволяє порівнювати девіантну поведінку в різних соціальних та культурних 

контекстах, виявляючи універсальні та специфічні чинники, що впливають 
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на поведінку підлітків. Це важливо для розуміння, як однакові середовищні 

умови можуть впливати на різних індивідів у різний спосіб. 

Емпіричні методи: 

Методика діагностики соціально-психологічної адаптації (Роджерс К. і 

Даймонд Р.); 

Методика «Визначення особистісної адаптованості» (Фурман А.); 

Багатовимірна шкала сприйняття соціальної підтримки – MSPSS 

(Зімет Г.); 

Авторська анкета «Вплив соціально-культурного середовища на 

поведінку підлітків». 

Наукова новизна дослідження полягає у комплексному підході до 

аналізу передумов виникнення девіантної поведінки підлітків, з урахуванням 

широкого спектру соціальних, економічних та психологічних чинників, які 

формують особистість у кризових умовах.  

Уперше: 

- проведено комплексний аналіз впливу соціально-культурного 

середовища на формування девіантної поведінки підлітків в умовах війни в 

Україні, що дозволяє краще зрозуміти специфіку соціального та 

психологічного тиску на молодь у кризових ситуаціях; 

- розроблено рекомендації для освітніх і соціальних служб щодо 

обов'язкового психологічного супроводу вчителів, які працюють з підлітками 

в умовах війни, для зниження рівня стресу серед педагогів та поліпшення 

якості їх взаємодії з учнями; 

- сформульовано принципи психологічного супроводу дітей та 

підлітків під час розлучення батьків, враховуючи особливості 

психоемоційного стану родин у період соціальної нестабільності; 

Удосконалено: 

- методики вивчення поведінкових реакцій підлітків через емпіричні 

дослідження, зокрема адаптовано підходи для аналізу соціального тиску та 

емоційного стану молоді під час конфліктних ситуацій; 
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- методи застосування соціально-психологічних інструментів для 

визначення рівня соціальної підтримки та її впливу на адаптацію підлітків; 

Дістали подальшого розвитку: 

- теоретичні уявлення про взаємозв'язок соціально-культурного 

середовища та девіантної поведінки підлітків, що підтверджує важливість 

комплексної соціально-психологічної підтримки підлітків у кризові періоди; 

- моделі психологічної профілактики девіантної поведінки, які 

враховують вплив різних чинників соціального середовища та особливості 

українського соціокультурного контексту. 

Практичне значення дослідження виявляється у можливості 

використання її результатів в роботі соціальних служб, освітніх закладів та 

організацій, які працюють з родинами та молоддю. Розроблені рекомендації 

та методики можуть бути використані для підвищення ефективності 

виховних заходів, спрямованих на попередження та мінімізацію девіантних 

проявів серед підлітків. 

Результати дослідження також мають значення для академічної 

спільноти, зокрема для удосконалення навчальних програм з психології, 

соціальної роботи, а також для підготовки майбутніх фахівців у галузі 

соціальної та психологічної роботи з молоддю.  

Апробація роботи. Результати кваліфікаційної роботи пройшли 

апробацію шляхом публікації тез в матеріалах конференцій:  

1. Вергель Т., Сингаївська І. Свідомий батьківський контроль як 

запобіжник формування девіантної поведінки підлітків. Держава, регіони, 

підприємництво: інформаційні, суспільно-правові, соціально-економічні 

аспекти розвитку: тези доповідей V Міжнародної конференції (Київ, 7 грудня 

2023 р.). Київ: Університет "КРОК", 2023.  

2. Вергель Т., Сингаївська І. Роль соціальної підтримки та шляхи 

подолання наслідків впливу війни для запобігання формуванню девіантної 

поведінки підлітків. Забезпечення психологічної підтримки та адаптації 

українців у повоєнний період: тези доповідей Міжнародної науково-
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практичної конференції (Київ, 21 листопада 2024 р. – 22 листопада 2024 р.). 

Київ: Університет "КРОК", 2024. 

3. Вергель Т., Сингаївська І. Соціально-культурне середовище як чинник 

формування девіантної поведінки підлітків. Держава, регіони, 

підприємництво: інформаційні, суспільно-правові, соціально-економічні 

аспекти розвитку: тези доповідей VІ Міжнародної конференції (Київ, 5 

грудня 2024 р.). Київ: Університет "КРОК", 2024.  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел (91 найменування) та додатків. 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 147 сторінок, основний обсяг – 

105 сторінок. Робота містить 2 таблиці, 5 рисунків, 8 додатків (на 30 

сторінках). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКУ СОЦІАЛЬНО-

КУЛЬТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА ТА ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ПІДЛІТКІВ 

 

1.1. Поняття та структура соціально-культурного середовища, його 

вплив на девіантну поведінку підлітків 

Соціально-культурне середовище відіграє важливу роль у формуванні 

особистості, зокрема, у період підліткового віку. Це складний набір умов та 

чинників, які впливають на розвиток, поведінку, цінності та ідентичність 

людини. Дослідження цього феномена є актуальним і значущим для галузі 

психології, адже воно дозволяє глибше зрозуміти механізми адаптації та 

соціалізації підлітків. Розгляд даної теми включає аналіз різних наукових 

підходів та теорій, які пояснюють взаємодію особистості з соціальним 

середовищем. Особлива увага приділяється дослідженню впливу сім'ї, 

шкільного середовища, груп однолітків, як основних компонентів 

соціокультурного контексту. Також важливим є аналіз соціальних змін, таких 

як глобалізація, урбанізація та технологічний розвиток, які модифікують 

зовнішні умови життя підлітків та їх сприйняття світу. Серед важливих 

чинників, що впливають на девіантну поведінку, виділяють такі аспекти, як 

відсутність підтримки, негативні моделі поведінки, які підлітки можуть 

спостерігати та наслідувати, а також соціальні конфлікти. Зокрема, важливим 

є вплив медіа та груп однолітків, де підлітки часто зіштовхуються з 

деструктивними поведінковими патернами. 

Українські вчені, такі як Максименко С. [27], Русин Г. [36], 

Растригіна А. [35], Чугреєва Н. [49] та Явтушенко А. [55] зробили значний 

внесок у розуміння впливу соціально-культурного середовища на розвиток 

особистості. Вони досліджували те, як освітній контекст, сімейне виховання 

та культурні традиції формують психологічні характеристики та поведінку 

підлітків. 
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Для глибокого розуміння терміну «соціально-культурне середовище» 

важливо розглянути різноманітні погляди та підходи вчених, спрямовані на 

аналіз цього поняття, зосередившись на тому, як дослідники інтерпретують 

соціально-культурне середовище, зокрема в контексті його впливу на 

індивіда та суспільство. Різні школи думок надають різнопланові визначення 

цього терміну, враховуючи його взаємозв'язок з соціальними та культурними 

аспектами життя. 

За Русином  Г., взаємодія між соціальним середовищем та особистістю 

є безперервною: середовище формує особистість, тоді як особистість в 

процесі взаємодії з середовищем вливається у різноманітні спільноти, 

створюючи та надаючи середовищу унікальні соціальні характеристики [36]. 

Соціокультурне середовище представляється як система, котра не лише 

безпосередньо впливає на формування особистості, але й опосередковано 

керує напрямками розвитку в рамках державного, суспільного, сімейного, 

інституційного та неформального виховання, сприяючи зародженню нових 

освітніх тенденцій. 

Соціокультурне середовище можна розуміти як комплекс соціальних 

умов і взаємодій, насичених культурними елементами, які визначають його 

якість через призму культурної різноманітності. Тобто, це особливий простір, 

де переважають культурні норми та цінності, що впливають на формування і 

розвиток індивідів [34]. 

На думку Чугреєвої Н., практичний досвід показує, що раннє залучення 

індивіда до умов, які сприяють розвитку його допитливості, а також ранній 

досвід радості і задоволення від процесу саморозвитку та самореалізації, 

значно збільшують його можливості для самоактуалізації та становлення як 

особистості [49]. 

Растригіна А. підкреслює, що соціальне середовище та особистість 

постійно перебувають у взаємодії: середовище сприяє розвитку особистості, 

в той час як особистість активно бере участь у створенні цього середовища 

через взаємодію з іншими [35].  Соціокультурне середовище, розглянуте 
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крізь призму впливу на педагогічну практику, містить у собі елементи, які 

безпосередньо та опосередковано впливають на формування особистості, 

зокрема через педагогічні співтовариства, які займають унікальне місце між 

макро- та мікросоціальними рівнями впливу. 

Дослідження показують, що соціально-культурне середовище не тільки 

формує особистість, але й впливає на формування девіантної поведінки. Це 

середовище, що включає в себе взаємодію у сім'ї, школі та серед однолітків, 

має потенціал як для позитивного, так і для негативного впливу на молодь. 

Соціальні норми та цінності, які передаються через ці канали, можуть 

сприяти адаптації та соціалізації, або ж вести до конфліктів і девіантних 

нахилів. Соціально-культурне середовище визначає систему цінностей, норм 

поведінки, мову, традиції, звичаї, які разом впливають на формування 

особистості, її світогляд, моральні та етичні принципи. Важливість цього 

середовища полягає у тому, що воно сприяє соціалізації індивіда, його 

інтеграції в суспільство, розвитку комунікативних навичок та здатності до 

адаптації в змінних умовах життя.  

Таким чином, соціально-культурне середовище відіграє ключову роль 

у формуванні ідентичності особистості, впливає на її поведінку, вибір 

життєвого шляху та спосіб взаємодії з іншими людьми. Визнання цього 

факту є важливим для розуміння комплексної природи людської поведінки та 

розвитку суспільства в цілому. 

Соціально-культурне середовище представляє собою комплексну 

систему, яка формується з взаємопов'язаних елементів, впливаючи на 

розвиток індивідуальності, поведінку та взаємодію осіб у 

суспільстві (рис.1.1.). 
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Рис. 1.1. Ключові компоненти соціально-культурного середовища та їх 

 взаємодії [20]   

 

Отже, компоненти соціально-культурного середовища тісно 

взаємопов'язані та взаємодіють між собою, формуючи унікальну структуру 

кожного суспільства. Матеріальна культура забезпечує фізичну базу для 

розвитку духовної культури, тоді як духовна культура впливає на створення 

матеріальних цінностей та технологій. Соціальні інститути регулюють 

взаємодію між індивідами, забезпечуючи засоби для передачі та засвоєння 

культурних норм і цінностей. У свою чергу, норми та цінності формують 

основу для функціонування соціальних інститутів та впливають на розвиток 

матеріальної та духовної культури. Таким чином, взаємодія цих компонентів 

Матеріальна культура 

•Включає в себе фізичні об'єкти та ресурси, створені людиною в процесі її 
життєдіяльності, які відіграють значну роль у задоволенні потреб індивідів 
та спільнот. Це можуть бути будівлі, засоби виробництва, побутові 
предмети, технології тощо. Матеріальна культура не лише відображає 
рівень технологічного розвитку суспільства, але й є засобом передачі 
соціальних знань, традицій, норм і цінностей.

Духовна культура

•Охоплює систему ідей, переконань, моральних цінностей, 
мистецтво, науку, релігію, філософію та інші аспекти, що 
стосуються світогляду та духовного розвитку особистості. (формує 
базові принципи, за якими люди інтерпретують світ навколо себе, 
встановлюють взаємини з іншими людьми та природою, а також 
визначають своє місце у соціальній структурі)

Соціальні інститути 

•Соціальні інститути - це  стабілізовані моделі соціальних відносин 
та організаційних структур, які регулюють поведінку індивідів у 
різних сферах життя: сім'я, освіта, право, економіка, політика, 
релігія тощо

Норми та цінності

•Норми - це правила та стандарти поведінки, які вважаються прийнятними в 
суспільствію. Цінності - відображають уявлення про те, що є важливим, 
значущим і бажаним. (формуються під впливом історичного, культурного 
та соціального контексту та слугують основою для ідентифікації індивідів 
зі своєю культурою)
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забезпечує динамічний розвиток соціально-культурного середовища, 

адаптацію суспільства до змінюваних умов існування та передачу культурної 

спадщини. 

 

1.2. Психологічні аспекти впливу соціально-культурного 

середовища на поведінку підлітків 

Розгляд психолого-соціальних аспектів поведінки підлітків є ключовим 

для розуміння процесів, що відбуваються в цьому, відносно складному та 

динамічному, періоді розвитку особистості.  

Підлітковий вік, що охоплює діапазон від 10-12 до 14-15 років, є 

періодом значних змін у фізіології та психіці дітей, який призводить до їх 

переходу від дитинства до дорослості [42].  Цей перехід може відрізнятися 

від визначених вікових меж, а також ідентифікується як складний та 

критичний, обумовлений кількома об'єктивними причинами. 

Таким чином, аналіз цих аспектів є необхідним для розробки 

ефективних підходів у сфері освіти, психологічної підтримки та соціалізації 

підлітків, що в свою чергу сприятиме їх гармонійному розвитку та адаптації 

в суспільстві. 

Таблиця 1.1.  надає комплексний погляд на ключові психолого  -

соціальні аспекти, що формують поведінку підлітків [42]. 

  



 14 

Таблиця 1.1. 

Психолого-соціальні аспекти поведінки підлітків 

№ Аспект Опис 

1 Конфлікт між 

залежністю та 

автономією 

Підлітки переживають внутрішній конфлікт між 

потребою у підтримці та захисті від батьків та 

бажанням бути незалежними. Це може призводити 

до суперечливого ставлення до батьківської уваги 

та поведінки. 

2 Емансипація та 

самоідентифікація 

Проявляється через активне прагнення підлітків до 

незалежності, часто через опозицію до батьків. 

Підлітки потребують визнання своєї самостійності, 

але водночас і батьківської любові та підтримки. 

3 Соціальна 

інтеграція та 

пошук 

ідентичності 

Підлітковий вік вимагає інтеграції у соціальні 

групи та формування власної ідентичності. 

Важливими є взаємодії з однолітками та 

дорослими, які можуть слугувати зразками для 

наслідування. 

4 Емоційні реакції 

на процес 

відділення 

Перехід до самостійності може супроводжуватися 

емоційними коливаннями, включаючи провину, 

гнів, депресію. Важливо, щоб батьки підтримували 

підлітка, допомагаючи йому адаптуватися до нових 

ролей. 

5 Важливість 

позитивних 

ролевих моделей 

Позитивні рольові моделі в житті підлітка 

сприяють формуванню здорової самооцінки та 

успішній соціалізації. Відсутність таких моделей 

може призвести до невпевненості та соціальних 

проблем. 

 

Отже, на ранньому етапі підліткового віку однією з ключових 

характеристик є внутрішній конфлікт між потребою в залежності від батьків 
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та прагненням до незалежності та самостійності. Цей конфлікт виявляється у 

суперечливих очікуваннях підлітка відносно батьківської опіки: з одного 

боку, підлітки можуть опиратися проявам турботи та ласки з боку батьків, а з 

іншого – виявляти бажання бути під їхнім захистом та увагою [28]. Це може 

призвести до зміни поведінки, коли підліток стає менш слухняним та 

ввічливим, ніж раніше, а іноді й до прояву дитячих бажань, таких як 

прагнення до фізичної близькості з батьками або емоційної реактивності. 

Перша причина пов'язана зі значними різницями у вимогах, які 

суспільство пред'являє до дітей та дорослих, враховуючи їхні обов'язки та 

права. Доросле життя, більш складне, вимагає від підлітка швидко освоювати 

новий статус [5]. Ці різниці стають особливо значущими на більш високих 

ступенях розвитку суспільства. 

Друга причина полягає в швидкому темпі фізичних і психічних змін у 

підлітковому віці. Протягом короткого періоду підліток зазнає значних змін у 

фізичному вигляді та психології. Самоаналіз та прийняття нового вигляду 

можуть бути складними для підлітків, що викликає необхідність змін. 

Третя причина включає накопичення дефектів виховання протягом 

підліткового віку, які раніше можливо було приховати через обмежену 

самостійність та сферу діяльності дитини. 

Четверта причина пов'язана із психологічними зрушеннями, 

спричиненими статевим дозріванням, що впливає на самосприйняття 

підлітків та їхню поведінку. 

П'ята причина виникає з усвідомленням підлітками відмінностей у 

їхньому становищі в різних сім'ях, що може бути усунено розумінням 

батьками та вчителями особливостей розвитку підлітків і врахуванням їхніх 

потреб та цінностей. 

Ключовими проявами «почуття дорослості» є наслідування зовнішніх 

ознак дорослого життя, таких як куріння, азартні ігри, вживання алкоголю, 

особливий лексикон та інтерес до дорослої моди в одязі та зачісці. При 
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цьому, прийоми кокетства, форми відпочинку та розваг є шляхами, які 

найлегше, але й найнебезпечніше, дозволяють досягти дорослості. 

Для хлопчиків підліткового віку важливим стає рівняння власного 

статусу з якостями «справжнього чоловіка», де сила, сміливість, мужність, 

витривалість та вірність у дружбі є ключовими характеристиками. Спорт 

виступає як засіб самовиховання, а здатність дівчат виявляти інтерес до 

якостей, що традиційно вважались чоловічими, стає суттєвим явищем [28]. 

Соціальна зрілість підлітка формується у взаємодії з дорослими в 

різних сферах діяльності, де вони виконують роль помічника. Інтелектуальна 

зрілість виявляється у прагненні здобувати знання, що виходять за межі 

шкільної програми, і набуває особистого сенсу через самостійну роботу та 

самоосвіту. 

Підліткові переживання характеризуються «афектом неадекватності», 

який виникає внаслідок невідповідності самооцінки та високих домагань. 

Емоційні реакції можуть виявлятися у виразному реагуванні на ситуації 

неуспіху та використанні захисних форм усвідомлення [22]. 

Підлітки відчувають надмірний стрес, оскільки вони часто переконані, 

що їхні батьки та оточуючі мають погану думку про них. Зокрема, «афект 

неадекватності» може викликати депресивний стан, який зменшується з 

переходом до юнацької фази розвитку. 

У підлітковому віці відбувається розвиток емпатії, яка виявляється у 

здатності ставити себе на місце інших та співчувати їхнім переживанням. 

Проте, відсутність уваги та розуміння батьків може призвести до емоційної 

глухоти, що впливає на міжособистісні відносини підлітка. 

Загалом, формування особистості підлітка суттєво визначається 

впливом оточуючого середовища, спілкуванням з батьками, однолітками та 

шкільним оточенням. 

Підлітковий вік визначається процесами емансипації, що включають 

емоційну, поведінкову та нормативну сфери [4]: 

1. Емоційна емансипація: 
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- Переформування системи емоційних відносин підлітка. 

- Визволення від емоційної залежності від батьків. 

- Установлення нових емоційних зв'язків з іншими людьми. 

- Драматичність цього процесу залежить від батьківської реакції та 

розуміння. 

- Здатність підлітка побудувати стабільні емоційні зв'язки є 

ключовою для його індивідуалізації. 

2. Нормативна емансипація: 

- Сформування системи цінностей, відмінної від батьківської. 

- Початок складання ціннісної системи особистості. 

- Вплив сім'ї та інших соціальних чинників на формування 

цінностей. 

- Відмінності в інструментальних цінностях, які визначають засоби 

досягнення термінальних цінностей. 

- Індивідуальні різниці в ціннісних структурах старшокласників, 

але більшість акцентує на суспільних цінностях, таких як особисте щастя, 

здоров'я, сімейне благополуччя та інші. 

3. Поведінкова емансипація: 

- Прагнення звільнитися від батьківського контролю та прийняття 

самостійних рішень. 

- Росте бажання до поведінкової автономії у підлітків, 

виявляючись у власних виборах та рішеннях. 

- У старших класах підліток самостійно визначає багато аспектів 

свого життя, включаючи часовий розклад, вибір друзів, інтереси та стиль 

одягу. 

- Ступінь поведінкової емансипації може відрізнятися в різних 

сферах життя, наприклад, у справах освіти, де підліток може 

підпорядковуватися батькам. 

Отже, процес емансипації або прагнення до незалежності стає особливо 

видимим у поведінці підлітків, коли вони починають активно демонструвати 
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свою автономію, йдучи навіть у відверту опозицію до батьків. Це 

виявляється у критиці батьківських дій та поглядів, а також у відкиданні 

будь-яких порад або вказівок з їхнього боку, оскільки підліток сприймає їх як 

спроби обмежити свою незалежність. Водночас, незважаючи на зовнішнє 

прагнення до самостійності, підлітки глибоко потребують батьківської уваги, 

любові та схвалення, що може призвести до конфліктів та емоційних 

розладів, особливо у випадках, коли вони відчувають недостатність цих 

елементів. 

Підлітковий вік також супроводжується пошуком соціальної 

ідентичності, де підлітки визначають своє місце в соціальному контексті, 

включаючи групи однолітків, шкільне середовище та суспільство загалом. Це 

може супроводжуватися емоційними реакціями на процес відділення від 

батьків, такими як почуття провини, гнів, а іноді й депресія [34]. Важливо, 

щоб у цей період батьки змогли виробити у собі почуття гордості за 

досягнення своєї дитини та підтримали її у пошуку власної ідентичності. 

Перший тип ставлення до себе підлітка формується через 

«Самооцінку», яка є прямим відображенням оцінки, наданої йому матір'ю [4]. 

Діти особливо виділяють у собі ті якості, які підкреслюються батьками. 

Якщо дитина приймає негативний образ і повністю погоджується з цією 

думкою, то у неї виникає стійке відчуття неповноцінності та неприйняття 

себе. Для дітей з обмеженими соціальними контактами поза сім'єю 

батьківські оцінки стають визначальними внутрішніми стандартами через 

авторитет і значущість батьків, а також тісний емоційний зв'язок. Небезпека 

полягає в тому, що це може призвести до фіксації крайньої залежності 

самооцінки від прямої оцінки інших, заважаючи розвитку внутрішніх 

критеріїв для підтримки стабільно позитивного ставлення до себе, незалежно 

від коливань рівня самооцінки. 

Другий тип – «Змішана самооцінка», в якій існують протилежні 

компоненти. Один компонент формується через успішний досвід соціальної 

взаємодії, тоді як інший є відбиттям бачення батьків. Отриманий образ «Я» 
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виявляється конфліктним, але дитині вдається до певної міри вирішити 

конфлікт: успішна взаємодія за межами сім'ї надає відчуття самоповаги, а 

при прийнятті батьківських вимог зберігається самоспівчуття та почуття 

близькості до батьків [4]. 

Третій тип – коли підліток приймає думку батьків на свій рахунок, але 

оцінює її інакше. Упертість у підлітка не розглядається як безхарактерність. 

Так як для підлітка важливе схвалення та підтримка дорослих, він відтворює 

негативну оцінку своєї «упертості» для збереження почуття належності [4]. 

Але водночас слухняність означає відмову від автономності та втрату власної 

ідентичності. Вирішення цього конфлікту може призвести до того, що 

підліток оцінює себе як слабкого, але одночасно сильного. 

Підліток може боротися з думкою батьків, але водночас оцінює себе в 

межах тієї ж системи цінностей. В деяких випадках дитина відтворює у 

самооцінці ідеалізовану оцінку батьків. Або ж вона може відтворювати у 

самооцінці негативну думку батьків, але при цьому акцентує увагу на тому, 

що саме такою вона хоче бути. Це відкидання вимог батьків може вести до 

напружених стосунків з ними. 

В період від 11 до 22 років молоді люди переживають складний час, 

борючись між бажанням залишатися під опікою та прагненням до 

самостійності. Вони часто виявляють протиріччя у своїх відносинах з 

батьками, опираючись на їхню турботу, але в той же час хочуть, щоб їх 

огортали увагою. Цей конфлікт може призвести до того, що підліток 

відмовляється від попередньої слухняності, проявляючи дитячі звички, що 

може збентежити батьків та призвести до посилення обмежень, що викликає 

у відповідь емоційні збурення. 

Наступний етап включає когнітивну реакцію на незалежність, коли 

підліток намагається довести свою самостійність, часто стаючи в опозицію 

до батьків. Відносини з батьками можуть стати напруженими, оскільки будь-

які поради сприймаються як спроба обмежити їхню незалежність. Важливо, 
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що підлітки все ще потребують батьківської любові та підтримки, 

незважаючи на зовнішню відмову. 

Емоційні реакції на процес відділення можуть включати провину, гнів, 

депресію та страх втрати любові. Важливо, щоб батьки навчилися відчувати 

гордість за досягнення своїх дітей, що дорослішають. 

Останній етап полягає в пошуку зразків для ідентифікації. Це 

критичний час для підлітків, оскільки вони шукають позитивні приклади 

серед дорослих. Наявність таких прикладів допомагає підлітку розвинути 

стійку особистісну ідентичність. Відсутність позитивних ролевих моделей 

може призвести до невпевненості у собі та страху перед майбутнім. 

Зазначимо, що причина конфліктів між батьками та дітьми часто 

пов'язана із втратою батьками близькості до дитини та невдалими спробами 

виховати її відповідно до свого задуму. 

Можна виділити кілька механізмів впливу батьківського ставлення на 

самооцінку дитини. При симетричному стилі спілкування батьки 

використовують засоби комунікації для підтримки ініціативи підлітка, його 

впевненості та почуття приналежності до родини. Це сприяє розвитку 

незалежності та формуванню системи критеріїв самооцінювання. 

Самопочуття стає стійкішим та менш крихким. У випадку «асиметричного» 

стилю батьки за допомогою «маневрів» та «пасток» намагаються утворити у 

дитини враження власної слабкості та нездатності до самостійного мислення 

і дій. Важливо відзначити, що дитина активно реагує на конфлікт і вибирає 

стратегії «виживання», підтримки та збереження самоповаги [23]. 

Існує декілька тактик, які дитина використовує проти батьківського 

насильства. Наприклад, відповідь на батьківське домінування може бути 

виражена відкритою чи прихованою боротьбою за лідерство, навіть 

використовуючи методи, що використовувались раніше батьками. Інша 

тактика – відмова від боротьби, приховування своєї позиції та відігравання 

ролі жертви. Третя тактика полягає в протиставленні, жорстко відхиляє 
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батьківську поведінку за допомогою власної захисної тактики, що не завжди 

сприяє співпраці [23]. 

Отже, більшість сучасних батьків та підлітків намагаються побудувати 

нові відносини, але залишаються в старих ролях: підліток у дитячій, батьки у 

ролі опікуна та обмежувача.  

Невірним є уявлення про те, що розвиток особистості визначають лише 

спадковість та середовище, але важливо враховувати обидва ці чинники в 

комбінації при аналізі характеристик особистості.  

Наприклад, якщо порівнювати двох братів, які ростуть в одній сім'ї, 

навчаються в одній школі та мають однакове ставлення батьків, відмінності 

між ними не завжди пояснюються вродженими особливостями центральної 

нервової системи. Замість цього, важливо звертати увагу на індивідуальні 

обставини розвитку.  

Наприклад брат, який вважає себе наділеним певною перевагою як 

старший, може створити унікальні умови, що впливають на розвиток його 

молодшого брата. Інші суттєві чинники, такі як зміни в матеріальному 

становищі сім'ї, особливий стан або хвороба одного з дітей, зміни внутрішніх 

відносин в сім'ї, епізоди депресії в батьків, виникнення залежності, 

розлучення, взаємодія з різними друзями та вчителями – все це 

безпосередньо впливає на формування особистості. Враховуючи, що 

розвиток особистості є суспільно обумовленим процесом, важливо 

розглядати виховання як ключовий чинник у формуванні особистості. 

Виховання не лише організовує життя та діяльність дитини, але й створює 

спеціальне індивідуальне середовище, що враховує можливості конкретної 

особистості та сприяє її розвитку.  

Отже, підлітковий період характеризується внутрішнім конфліктом між 

потребою опіки батьків та прагненням до незалежності. Цей конфлікт може 

проявлятися через суперечливе ставлення до батьківської уваги та опір 

проявам турботи, а також через прояв дитячих бажань та емоційної 

реактивності. 
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1.3. Соціально-культурні детермінанти поведінкових реакцій 

підлітків та формування девіантної поведінки 

У підлітковому віці велике значення має взаємодія з оточуючим 

соціально-культурним середовищем, що визначає напрямок розвитку психіки 

підлітка. Вияви підліткового віку обумовлені конкретними соціальними 

умовами і зміною його соціального статусу. При вступі в нові відносини з 

дорослими змінюється соціальне положення підлітка в сім'ї, школі та 

оточенні. Збільшуються його обов'язки в родині, він сам активно прагне 

приймати більше дорослих ролей, наслідуючи старших товаришів. Підлітки, 

в процесі взаємодії у соціальному середовищі, активно вивчають норми, цілі 

та засоби поведінки, формують свої оціночні критерії, які стосуються не 

лише їх самих, а й інших [9]. 

Найближче середовище, що включає родину, родичів, друзів та 

однокласників, забезпечує прямий вплив через спілкування, бесіди, вчинки 

та особистий приклад [4]. З іншого боку, дальнє середовище, представлене 

сусідами, ЗМІ, інтернетом – надає опосередкований вплив через контент, 

статті, передачі та вчинки, віддзеркалені у загальному соціокультурному 

контексті (рис. 1.2.). 
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Рис. 1.2. Вплив соціально-культурного середовища на підліткову 

поведінку [4]. 

У нормальних умовах у школі та вдома, найближче оточення значно 

впливає на поведінку, думки та переконання підлітка. Він слухає думки своїх 

батьків та має гарні стосунки з друзями. У випадку нерозуміння серед людей 

найближчого оточення, дальнє середовище, таке як світ незнайомих людей, 

може сильніше впливати на свідомість, світогляд та вчинки підлітка, ніж 

люди з його найближчого оточення. Чим далі від кола спілкування 

знаходиться особа, тим менше довіри вона відчуває. Якщо батьки або 

навчальний заклад втрачають авторитет для підлітка, то вони опиняються 

поза колом його довіри [17]. 

Дослідники в області психології зауважують, що залежність підлітка 

від соціального середовища проявляється найвиразніше. У всіх своїх діях та 

рішеннях підліток орієнтується на соціум. Заради отримання статусу та 

визнання підлітки можуть вчиняти нерозсудливі вчинки, вступати в 

конфлікти з найближчими людьми та змінювати свої цінності. Важливо 

зазначити, що соціальне середовище може впливати на підлітка як 

позитивно, так і негативно, причому ступінь впливу залежить від авторитету 

учасників та самого підлітка [17] (табл.1.2.). 

Таблиця 1.2 

Вплив соціального середовища на підлітка 

Позитивний вплив Негативний вплив 

• заняття спортом, участь у 

громадській діяльності, нові 

хобі; 

• встановлення дружніх відносин; 

• придбання та розвиток 

позитивних особистісних 

якостей; 

• набуття шкідливих звичок 

(куріння, алкоголь); 

• придбання та розвиток 

негативних особистісних 

якостей; 

• наслідування сумнівних 

неформальних лідерів; 
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• покращення навчання. • погіршення навчання. 

 

У силу психологічних вікових особливостей саме підлітки найбільш 

чутливо реагують на хиткі та плинні умови соціального середовища, що 

детермінують поведінкову тактику молодої людини таким чином, що будь-

яка потенційно можлива соціальна дія несе в собі стільки ж ризику, скільки і 

відмова від її виконання [4]. Відсутність чітких граней дозволеного та 

схвалюваного актуалізує небезпеку формування деструктивних установок, 

оскільки змушує експериментувати, інтуїтивно вибудовуючи свій 

нормативний каркас, релевантний отриманому раніше досвіду. У таких 

умовах значно зростає можливість асоціальної девіації, яка носить спершу 

ситуативний характер, проте з часом може набувати стійких форм поведінки, 

що відхиляється [41]. 

У цьому ключі основна роль формування умов позитивної соціалізації 

підлітка відводиться його найближчому оточенню, деструктивна організація 

якого, значною мірою, визначає схильність підлітка до асоціальної 

поведінки. 

Непересічну роль у формуванні світогляду підлітків в наш час 

відіграють соціальні мережі. Перенасичення інформаційного простору 

слабко цензурованим контентом, постійне створення каналів впливу на 

молодь та дітей - складають серйозну конкуренцію впливу родини та школи, 

ставлять перед суспільством серйозні виклики в питаннях виховання 

здорового майбутнього суспільства та формування критичного мислення в 

молоді. 

Зовнішні вияви комунікативної поведінки мають основу у протиріччях: 

з одного боку, підліток прагне бути «таким, як усі», а з іншого намагається 

виділитися та привернути увагу. В період підліткового віку відбувається 

емансипація від батьків та прагнення до незалежності. У цей період емоційна 

залежність від батьків може стати обтяжливою, і підліток прагне будувати 

нову систему відносин, в якій він буде центром. Молода особистість формує 
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свою систему цінностей, яка часто суттєво відрізняється від тієї, що 

приймається батьками. 

У підлітковому віці діти часто конфліктують з батьками, намагаючись 

довести свою дорослість та незалежність. Проте, неврівноважене 

застосування жорсткості, критики та опіки може викликати протест та 

асоціальну поведінку [51]. 

Стосовно «важких» підлітків – їх особливості часто визначаються 

несприятливими умовами виховання, такими як наявність узалежнених 

членів сім'ї, батьками із серйозними психологічними та психічними 

проблемами, низькою економічною адаптованістю родини, травматичними 

подіями і втратами. Важливо, щоб батьки, вчителі, соціальні робітники – 

люди, що виховують «важкого» підлітка, діяли з розумінням та емпатією, 

спиралися на свій власний досвід  та інтуїцію, не ставили хрест на 

майбутньому, а шукали підходи та надавали можливості для конструктивної 

реалізації. 

У розгляді впливу соціального середовища на формування особистості 

підлітка варто акцентувати увагу на особливостях взаємодії з однолітками. 

Спілкування стає ключовим аспектом життєдіяльності підлітка, виходячи з 

декількох вагомих причин. Вже на ранніх етапах дитинства виникає потреба 

у спілкуванні з однолітками, які можуть виступати в ролі альтернативи 

батькам, і ця потреба зростає із віком. Відомо, що відсутність суспільства 

своєї вікової групи негативно впливає на розвиток комунікативних навичок 

та самосвідомості. Важливою характеристикою поведінки підлітків є її 

колективно-груповий характер. 

По-перше, спілкування з однолітками є суттєвим каналом інформації, 

через який підлітки отримують значний обсяг уявлень про реальність, 

недоступних їм від дорослих. Наприклад, і нажаль досі дуже часто, більша 

частина інформації щодо питань статевого розвитку та сексуальної поведінки 

підліток здобуває від однолітків, що робить їхню присутність важливою для 

психосексуального розвитку, але також може призвести до виникнення 
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хибних та навіть шкідливих уявлень. Оскільки тема статевого виховання досі 

залишається табуйованою для значної частини дорослого населення, 

необхідність подальшого вивчення ставлення дорослих до сексуальної освіти 

дітей та підлітків  з  розробкою відповідних методологічних рекомендацій є 

необхідністю [51], а підлітки продовжують взаємне «польове» статеве 

виховання, як вміють. 

По-друге, це формує специфічний тип міжособистісних відносин. 

Групова взаємодія та інші види спільної діяльності розвивають необхідні 

соціальні навички, вчать підкорятися колективній дисципліні, а водночас 

відстоювати власні права, намагатись балансувати між особистими та 

груповими інтересами. Відсутність суспільства однолітків може призвести до 

того, що дитина не отримає необхідних комунікативних вмінь для подальшої 

успішної взаємодії в дорослому світі, де відносини будуються за зовсім 

іншими принципами, ніж в дітей. 

По-третє, спілкування з однолітками є особливим видом емоційного 

контакту. Створення групової приналежності, взаємодопомога та товариська 

солідарність не лише сприяють автономізації підлітка від дорослих, але й 

забезпечують важливий ресурс емоційного добробуту та стійкості. Здатність 

заслужити повагу та любов своїх товаришів виявляється вирішальною для 

психосоціального розвитку підлітка. 

Отже, зосереджуючись на впливі однолітків на підлітка, переходимо до 

обговорення різних аспектів особистості, які піддаються впливу цього 

процесу. Важливо відзначити, що спілкування може сприяти посиленню 

психологічних позицій підлітка через здатність досягнення та утримання 

високого соціального статусу серед однолітків. 

У власному оточенні, в процесі взаємодії один з одним, підлітки 

освоюють навички взаєморефлексії, вчаться безконфліктній комунікації, 

здатності до компромісів поряд з вмінням відстоювати власні погляди та 

кордони. Взаємна цікавість, спільне розуміння світу та один одного 

набувають великого значення. Спілкування виявляється настільки 
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привабливим, що діти інколи повністю занурюються в нього, забуваючи про 

уроки та домашні обов'язки. Відносини з батьками, які були насичені 

емоціями у дитинстві, поступово стають менш інтенсивними. Підліток 

сепарується від батьків, проявляючи все менше потреби в їх підтримці 

порівняно з дитинством. Власні справи, плани та особисті таємниці тепер 

передаються не батькам, а вірному другові, відсутність якого сприймається 

як тотальна самотність навіть за умов близьких відносин в сім’ї. При цьому 

підліток стає впевненим в праві на самостійний та одноосібний вибір такого 

друга, стає нечутливим або агресивним до неприйняття будь-яких зауважень 

або коментарів з боку батьків стосовно недоліків або переваг цієї дружби. 

Обговорення особистості друга в будь-якій формі розглядається як 

порушення права підлітка на власний вибір та свободу [55]. 

Відносини з однолітками стають ареною для самореалізації підлітка та 

визначення його можливостей у спілкуванні. Для втілення в реальність цих 

прагнень необхідні особиста свобода та відповідальність. Підліток відстоює 

ці принципи як своєрідну декларацію дорослості. У цьому контексті відносно 

до батьків підліток, зазвичай, займає негативну, опозиційну позицію. 

Групи однолітків на підлітковому етапі стають стійкими, 

взаємовідносини в них підкоряються суворішим правилам. Подібність 

інтересів і проблем, які турбують підлітків, можливість відкрито 

обговорювати їх без страху бути осміяним та перебуваючи в рівних 

стосунках з товаришами, роблять атмосферу в таких групах привабливішою 

для дітей, ніж взаємодія з дорослими. Продовжуючи підтримувати особистий 

інтерес одне до одного, який є характерним для спілкування молодших 

школярів, підлітки розвивають два інші види відносин, які мало представлені 

на ранніх етапах їхнього розвитку: товариські відносини (на початку 

підліткового віку) та дружбу (у кінці підліткового віку). У старшому 

підлітковому віці у дітей можна відзначити вже три різних види відносин, що 

відрізняються ступенем близькості, змістом і функціями, які вони виконують 

у їхньому житті [53]. 
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Також дуже важливу роль відіграють перші закоханості, природньо 

зростаючий сексуальний потяг, розуміння власної привабливості або 

непривабливості для протилежної статі, гендерної ідентичності та орієнтації. 

В юнацькому віці велике значення надається досягненням серед 

однолітків. В підліткових групах формуються свої кодекси честі, враховуючи 

рівень розвитку та виховання. Хоча загалом норми та правила запозичуються 

від дорослих, підлітки ретельно слідкують за тим, як кожен втілює ці 

принципи та утримує взаємини з огляду на рівність і свободу. 

Причини тяжіння підлітків до неформальних груп різноманітні. З 

одного боку, приналежність до групи допомагає ще нестійкому «Я» підлітка 

відчути себе сильним у контексті «Ми». З іншого боку, це дає відчуття волі, 

оскільки підлітки вважають себе незалежними від батьків та суспільства. 

Проте насправді групою керують сильні лідери, які можуть пригнічувати 

інших членів. 

У вивченні підліткової субкультури існують різні точки зору. Важливо 

враховувати неформальні групи, де формується своєрідний мовленнєвий 

сленг та нормативна поведінка, які порушують етичні норми. Сучасні 

підлітки часто виявляють асоціальну поведінку через використання лайки та 

агресивних форм самовираження. 

Неформальні субкультури підлітків виступають каналом для 

самовираження, але часто сприяють розвитку девіантних форм 

поведінки [28]. 

Запозичена в субкультурі асоціальна поведінка може бути засобом 

знайомства підлітків із темною стороною власної особистості, її - так звану 

«тінь» - варто враховувати і припускати, що роль підліткової субкультури 

може вийти далеко за межі особистого розвитку підлітків. Часткове 

відхилення поведінки може мати й позитивні наслідки: руйнування 

культурних і ціннісних стереотипів допомагає уникнути культурної стагнації 

та сприяє загальному культурному прогресу суспільства [42]. 
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Отже, важливо приймати асоціативність підліткової субкультури, 

особливо враховуючи, що вона часто має тимчасовий характер. Також слід 

зауважити, що у деяких випадках ця субкультура може викликати стійку 

асоціальну поведінку, але це переважно залежить від атмосфери в сім'ї 

підлітка та його особистісних характеристик, а не від самої культури [22]. 

Розгляд ролі навколишнього середовища в формуванні девіантної 

поведінки акцентованих осіб стає ключовим аспектом розуміння механізмів, 

які сприяють чи стримують вияв девіантних тенденцій. Сім'я є першим 

віддзеркаленим середовищем для кожної особистості, особливо у важливому 

періоді підліткового та юнацького віку. Взаємодія з родинним оточенням має 

рішучий вплив на формування характеру та розвиток девіантної поведінки у 

підлітків з акцентованими рисами. Тип виховання, який забезпечується в 

сім'ї, грає визначальну роль у визначенні моральних норм та цінностей для 

підлітка. Наприклад, дитина з родини, де визначається суворий контроль та 

високі вимоги, може розвивати стресованість та невротичність, що в 

подальшому може виражатися у девіантній поведінці. Відносини з батьками 

та іншими членами родини формують модель міжособистісних стосунків для 

підлітка. Дитина може адаптувати свою поведінку під сімейні норми. 

Наприклад, у випадку конфліктного взаємодії з батьками, акцентовані риси, 

такі як збудливість чи тривожність, можуть підсилюватися та призводити до 

агресивної девіантної поведінки. Кризові ситуації в родині, такі як 

розлучення батьків, сімейні конфлікти чи втрата близьких, можуть бути 

чинниками, що сприяють девіантному поведінці. Підліток, особливо з 

акцентованими рисами, може важко адаптуватися до змін у сімейному 

оточенні, що призводить до збільшення ймовірності вияву девіантних 

тенденцій [19]. 

Поведінка батьків та інших членів родини служить моделлю для 

підлітка. Якщо дорослі демонструють девіантні аспекти, такі як агресія чи 

зловживання речами, це може впливати на формування подібних патернів у 

поведінці молодшого покоління. Особистісні особливості підлітка, зумовлені 
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акцентованими рисами характеру, можуть взаємодіяти з сімейним 

середовищем. Наприклад, конфліктність між педантичністю підлітка та 

нестриманістю батьків може викликати напругу, що потенційно призведе до 

девіантної поведінки. Розуміння взаємодії акцентованих рис характеру з 

сімейним оточенням є важливим кроком для розробки ефективних стратегій 

попередження та корекції девіантної поведінки у підлітковому та юнацькому 

віці. Спілкування з ровесниками визначає соціальні норми та прийняття в 

групі. Для акцентованих осіб важливо, як вони взаємодіють з ровесниками, 

оскільки це може впливати на формування їхньої ідентичності та поведінки. 

Деякі акцентуації, такі як гіпертимність чи екзальтованість, можуть 

призводити до пошуку яскравих вражень у середовищі однолітків, що в свою 

чергу може вести до девіантної поведінки [21]. 

Освітні установи, вчителі та спільнота в навчальному середовищі 

грають важливу роль у формуванні особистості. Для акцентованих осіб це 

може бути особливо значущим, оскільки вони реагують на педагогічні 

стратегії та взаємини з однокласниками. Реакція на виховання та вимоги 

може впливати на прояв девіантної поведінки. Інші соціальні інститути, такі 

як релігійні, спортивні чи молодіжні організації, також впливають на 

акцентованих осіб. Участь у різних соціальних групах може визначати 

стандарти та цінності, що можуть або сприяти, або стримувати розвиток 

девіантної поведінки. Екологічні умови, такі як економічні обставини та 

доступність ресурсів, також мають вагомий вплив на акцентованих осіб. 

Наприклад, несприятливе економічне оточення може стимулювати девіантну 

поведінку як спробу виживання чи забезпечення базових потреб [22]. 

Підсумовуючи, визначимо основні позитивні впливи спілкування з 

однолітками на розвиток особистості підлітка: 

1. Підтримка формування самостійності як передумови уміння 

брати відповідальність за своє життя, отримуючи життєвий досвід. 
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2. Сприяння формуванню его-ідентичності, що дозволяє підлітку 

вибирати зразки для ідентифікації та підсилювати «Я» через 

самоствердження в підлітковому оточенні. 

3. Розширення самосвідомості та розвиток внутрішнього діалогу 

через самовияв у спілкуванні з однолітками. 

Результати досліджень вказують на визначальну роль соціально-

культурного середовища в формуванні поведінки підлітків. Взаємодія з 

однолітками визначається не лише як засіб отримання інформації або 

розвага, а й як специфічний механізм формування міжособистісних відносин 

та природній процес навчання комунікації в дорослому світі. Групова 

ідентичність та спільна діяльність відображають важливі аспекти соціальної 

взаємодії, сприяючи розвитку навичок соціальної адаптації та 

самовираження, розуміння власного «Я». 

 

Висновки до розділу 1  

У першому розділі роботи було проведено глибокий теоретичний 

аналіз впливу середовища на формування девіантної поведінки підлітків. 

Увага була зосереджена на дослідженні основних понять, що стосуються 

соціально-культурного середовища, та його ролі у розвитку особистості 

підлітків. Вивчено різні аспекти соціального оточення, такі як родина, школа, 

групи однолітків, та їхній вплив на поведінкові прояви підлітків. Було 

встановлено, що саме соціально-культурне середовище відіграє ключову 

роль у формуванні девіантної поведінки, оскільки воно впливає на ціннісні 

орієнтири, норми та правила поведінки, які засвоюються підлітками. 

Останній підрозділ був присвячений аналізу існуючих емпіричних 

досліджень з тематики впливу середовища на девіантну поведінку підлітків. 

Було проведено критичний огляд літератури, що охоплює різні дослідження, 

які вивчали роль соціально-психологічних чинників у розвитку девіантної 

поведінки. Основна увага приділялася вивченню впливу таких чинників, як 

соціальний контроль, психологічний клімат у родині, рівень соціальної 
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підтримки та групові норми. Аналіз отриманих результатів дозволив 

визначити ключові тенденції та взаємозв'язки між соціальним оточенням і 

проявами девіантної поведінки. 

Загалом, результати вказують на те, що соціально-культурне 

середовище відіграє вирішальну роль у формуванні девіантної поведінки 

підлітків. Виявлені в ході аналізу чинники та їх взаємодія можуть бути 

використані для розробки ефективних превентивних заходів, спрямованих на 

запобігання розвитку девіантної поведінки серед молоді. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СОЦІАЛЬНО-

КУЛЬТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА НА ФОРМУВАННЯ ДЕВІАНТНОЇ 

ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ 

 

2.1. Організація та методики емпіричного дослідження 

Вплив середовища на формування девіантної поведінки підлітків 

вивчався шляхом використання комплексних методик, зокрема опитування 

та анкетування, що дозволило отримати дані про різні аспекти соціально-

культурного середовища та його роль у поведінкових патернах підлітків. 

Емпіричне дослідження впливу середовища на формування девіантної 

поведінки підлітків базується на опитуванні респондентів віком від 12 до 16 

років. Вибірка включала підлітків із загальноосвітніх шкіл, частину яких 

залучено до опитування через публікацію покликань у мережі Instagram. Слід 

зазначити, що всі респонденти на момент проведення опитування проживали 

та навчались на території України. Участь у дослідженні взяли респонденти з 

різними соціальними та культурними умовами, що дозволило отримати 

ширший спектр даних для аналізу. На момент написання роботи 

опитувальники заповнили приблизно 70 респондентів. 

У рамках даного дослідження були використані наступні методики: 

1. Методика діагностики соціально-психологічної адаптації Роджерса К. і 

Даймонда Р. Ця методика дозволяє оцінити рівень адаптації підлітків до 

соціальних умов, їх взаємодію з однолітками та дорослими, а також здатність 

до самостійності в соціальних структурах. 

2. Методика «Визначення особистісної адаптованості» (Фурман А.). Ця 

методика вимірює рівень адаптації підлітка до соціальних умов, зокрема до 

освітнього середовища. Вона спрямована на аналіз соціальних компетенцій, 

навичок розв'язання конфліктів та загальної соціальної адаптації. 

3. Багатовимірна шкала сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) 

(Зімет Г.). Ця методика досліджує, наскільки підлітки відчувають підтримку 
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з боку сім'ї, друзів та значущих інших. Це є важливим аспектом, оскільки 

соціальна підтримка впливає на рівень стресу та здатність до адаптації в 

кризових ситуаціях. 

4. Авторська анкета. Додатково була розроблена власна анкета для 

з'ясування таких чинників, як:  

- сімейні умови (повна чи неповна родина, кількість дітей у родині, 

стосунки з братами і сестрами); 

- навчальне середовище (форма навчання: загальноосвітня, приватна чи 

дистанційна школа); 

- наявність позашкільних хобі та захоплень, а також мотивація їх вибору 

(чи займаються діти хобі з власного бажання чи за наполяганням 

батьків); 

- соціальні взаємодії з однолітками (дружні стосунки в школі та поза її 

межами). 

У контексті дослідження впливу соціально-культурного середовища на 

поведінку підлітків, використання комплексного інструментарію, який 

включає методику діагностики соціально-психологічної адаптації 

Роджерса К. і Даймонда Р., методику «Визначення особистісної 

адаптованості» Фурмана А., Багатовимірну шкалу сприйнятої соціальної 

підтримки (MSPSS) від Зімета Г. та авторську анкету, становить 

фундаментальну базу для глибокого розуміння та оцінки різних аспектів 

взаємодії підлітків з їх соціальним оточенням. Ці методики дозволяють 

оцінити важливі аспекти психологічної адаптації, включаючи емоційну 

реакцію на соціальне середовище, здатність до соціальної взаємодії та 

сприйняття соціальної підтримки з боку сім'ї, друзів та інших значущих осіб. 

Вони виявляють як позитивні, так і потенційно негативні аспекти 

соціального середовища, що впливають на емоційний благополуччя, 

соціальну адаптованість та когнітивний розвиток підлітків.  

Такий інтегрований підхід не лише сприяє виявленню ключових 

чинників, що формують поведінкові моделі підлітків у різних соціально-
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культурних контекстах, але й надає підґрунтя для розробки цілеспрямованих 

програм соціалізації та підтримки, здатних сприяти позитивному розвитку та 

адаптації молодих людей у складному соціальному світі. 

1. Методика діагностики соціально-психологічної адаптації, 

розроблена Роджерсом К. і Даймондом Р., є одним із важливих інструментів 

для вивчення впливу соціально-культурного середовища на поведінку та 

адаптаційні процеси підлітків (Додаток А). Ця методика забезпечує глибоке 

розуміння того, як молоді люди адаптуються до вимог та очікувань свого 

соціального контексту, виявляючи ключові аспекти їхньої соціальної 

взаємодії, самосприйняття та емоційного благополуччя. 

Основні принципи методики: 

Методика базується на гуманістичній психології та ідеях про 

особистісне зростання, які акцентують на важливості самореалізації, 

самоприйняття та здатності до адаптації в різноманітних соціальних 

ситуаціях. Вона включає ряд показників та критеріїв, що дозволяють 

оцінити [51]: 

1. Рівень соціальної адаптованості – здатність індивіда ефективно 

взаємодіяти з соціальним середовищем, враховуючи його норми та правила. 

2. Самооцінку та самоповагу – ставлення індивіда до себе, своїх 

можливостей та досягнень. 

3. Рівень емоційної стійкості – здатність підлітка ефективно 

керувати своїми емоціями та стресовими ситуаціями. 

4. Комунікативні навички – вміння встановлювати та підтримувати 

контакти з іншими людьми, а також ефективно висловлювати свої думки та 

почуття. 

Методика містить низку запитань та тверджень, на які респондентам 

пропонується відповісти, виходячи з їхнього особистого досвіду та 

самосприйняття. Відповіді аналізуються з метою виявлення основних 

тенденцій у соціально-психологічній адаптації підлітка, а також ідентифікації 
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потенційних проблемних зон, які можуть потребувати подальшої уваги або 

втручання [48]. 

Результати, отримані за допомогою цієї методики, надають цінну 

інформацію для психологів, педагогів та батьків щодо рівня адаптації 

підлітка в соціально-культурному середовищі. Вони можуть 

використовуватися для розробки індивідуальних або групових програм 

психологічної підтримки, спрямованих на розвиток соціальних навичок, 

підвищення самооцінки та емоційної стійкості. 

Для детального опису норм кожного показника в методиці діагностики 

соціально-психологічної адаптації, розробленої Роджерсом К. і 

Даймондом Р., інтерпретації цих норм з прикладами, розглянемо наступні 

основні показники: 

1. Адаптивність 

• Норми: 68-170 для підлітків, 68-136 для дорослих. 

• Високі значення в цьому показнику свідчать про гарну адаптацію 

особистості до умов соціального середовища, здатність ефективно 

взаємодіяти з оточенням, гнучкість у поведінці та високий рівень соціальних 

навичок. Наприклад, підліток з високим рівнем адаптивності легко знаходить 

спільну мову з однолітками, вчителями, з легкістю вливається в новий 

колектив. 

• Інтерпретація: якщо результат виходить за межі верхнього 

порога норми, це може вказувати на надмірну пристосованість, коли особа 

може ігнорувати власні потреби заради відповідності очікуванням інших. 

Результати нижче норми вказують на труднощі з адаптацією, можливу 

соціальну ізоляцію або відчуття відчуження. 

2. Брехливість 

• Норми: 18-45 для підлітків, 18-36 для дорослих. 

• Цей показник вимірює схильність до неправдивих відповідей, 

спотворення інформації або небажання відкривати справжнє ставлення до 
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деяких питань. Нормальні значення свідчать про відносно чесну взаємодію з 

дослідником і відсутність потреби приховувати свої думки або емоції. 

• Інтерпретація: вищі за норму показники можуть вказувати на 

оборонну позицію респондента, низьку самооцінку або страх бути не 

прийнятим. Важливо звернути увагу на контекст, в якому особа демонструє 

брехливість, оскільки це може бути механізмом психологічного захисту. 

3. Прийняття себе 

• Норми: 22-52 для підлітків, 22-42 для дорослих. 

• Цей показник відображає ступінь задоволення особистістю 

власним «Я», відчуття внутрішньої гармонії, самоповаги та самоакцептації. 

Особи з високим рівнем прийняття себе позитивно ставляться до себе, 

визнають власні досягнення та вміють конструктивно сприймати особисті 

недоліки. 

• Інтерпретація: низькі показники можуть свідчити про 

невдоволення собою, низьку самооцінку, тенденцію до самокритики. Високі 

показники, навпаки, вказують на високий рівень самоакцептації та 

самоповаги. 

Для кожного показника важливо розуміти контекст індивідуальної 

особистості, її життєвий досвід та особливості взаємодії з навколишнім 

середовищем. Інтерпретуючи результати, спеціаліст повинен враховувати не 

тільки кількісні значення, але й якісні аспекти особистості, її емоційний стан, 

мотивацію та поведінкові реакції. Це дозволяє зробити висновки більш 

точними та корисними для подальшої психологічної підтримки та розвитку 

особистості. 

Крім того, інтерпретація результатів допомагає зрозуміти, як конкретні 

аспекти соціально-культурного середовища, такі як сімейні відносини, 

шкільне життя та взаємодія з однолітками, впливають на процеси адаптації та 

особистісний розвиток підлітка. Це дозволяє зосередити зусилля на створенні 

оптимальних умов для здорового соціально-психологічного розвитку 

молодих людей. 
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2. Методика «Визначення особистісної адаптованості», розроблена 

Фурманом А., представляє собою психодіагностичний інструмент, 

призначений для оцінки рівня адаптації індивіда до умов соціального 

середовища (Додаток Б). Основна увага в цій методиці зосереджена на 

виявленні здатності особистості до ефективної взаємодії з оточенням, 

адаптації до змінних умов життя та подоланні життєвих труднощів. 

Основні аспекти методики: 

Методика Фурмана А. базується на комплексному підході до 

визначення адаптованості, що включає оцінку таких компонентів: 

• Емоційна адаптованість: вміння керувати власними емоціями, 

стійкість до стресу, здатність до саморегуляції. 

• Соціальна адаптованість: ефективність взаємодії з іншими 

людьми, здатність до співпраці та встановлення соціальних контактів. 

• Когнітивна адаптованість: гнучкість мислення, відкритість до 

нового досвіду, здатність до вирішення проблем. 

• Поведінкова адаптованість: гнучкість у виборі стратегій 

поведінки, здатність адаптувати свою поведінку до змінних умов 

середовища. 

Структура методики [6]: 

Методика містить ряд тверджень та запитань, на які респонденти дають 

відповіді, оцінюючи свої власні відчуття, переживання та поведінкові реакції 

у різних життєвих ситуаціях. Відповіді аналізуються за спеціально 

розробленою шкалою, що дозволяє отримати кількісні показники 

адаптованості в кожному з вимірів. 

Норми у психологічних методиках – це статистично визначені 

діапазони балів, які вважаються типовими або нормальними для певної 

популяції. Ці діапазони допомагають фахівцям визначати, чи знаходяться 

результати конкретної особи в межах норми, вище або нижче очікуваних 

значень. 

Процес встановлення норм: 
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1. Збір даних: проведення методики на великій вибірці, що 

репрезентує цільову популяцію. 

2. Статистичний аналіз: визначення середніх значень, стандартних 

відхилень, медіан, мод та інших статистичних показників. 

3. Встановлення нормативних діапазонів: на основі отриманих 

даних формуються діапазони балів, які вважаються нормальними для даної 

популяції. 

Інтерпретація результатів: 

Нижче норми: бали, що значно нижче середнього діапазону, можуть 

вказувати на потенційні проблеми або труднощі в адаптації. Наприклад, 

якщо норма для показника «емоційної стабільності» становить 40-60 балів, а 

респондент отримує 25, це може вказувати на емоційні проблеми або низьку 

стресостійкість. 

В межах норми: бали, що попадають у встановлений діапазон, 

вважаються відображенням нормального рівня адаптованості. Це означає, що 

особа ефективно справляється з життєвими викликами та соціальною 

взаємодією. 

Вище норми: високі бали, які перевищують верхню межу норми, 

можуть свідчити про особливо високий рівень адаптаційних здібностей, 

емоційну стабільність або соціальну компетентність. 

Методика «Визначення особистісної адаптованості» застосовується у 

різноманітних психологічних дослідженнях, соціальній роботі, 

консультуванні та терапії. Результати можуть використовуватися для: 

• Діагностики рівня особистісної адаптованості та виявлення 

потенційних проблемних зон у взаємодії з соціальним середовищем. 

• Планування індивідуальних та групових програм психологічної 

підтримки та розвитку. 

• Моніторингу ефективності психологічних втручань та 

корекційних програм. 
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Інтерпретація результатів вимагає глибокого розуміння теоретичних 

основ адаптаційних процесів та професійного досвіду, оскільки вона 

передбачає не лише кількісну оцінку отриманих даних, але й якісний аналіз 

особистісних характеристик, що впливають на адаптацію індивіда. 

Наприклад, внаслідок міграції або евакуації, підлітки можуть втратити 

зв'язок зі своєю рідною культурою та оточенням, що може призвести до 

відчуття втрати ідентичності та складнощів у соціальній адаптації. Крім того, 

підлітки можуть випадково потрапляти в обставини, де їм доводиться брати 

участь у військових діях або виконувати інші небезпечні функції, що має 

серйозні наслідки для їхньої фізичної та психічної безпеки. Таким чином, 

війна не лише погіршує фізичний стан підлітків, але також може спричиняти 

серйозні психологічні проблеми, такі як посттравматичний стресовий розлад 

та депресія. 

Методика Фурмана А. є важливим інструментом для вивчення 

соціально-психологічної адаптації особистості. Вона дозволяє комплексно 

оцінити, як індивід адаптується до вимог і викликів соціального середовища, 

виявляючи його сильні сторони та потенційні області для розвитку та 

підтримки [6]. 

3. Багатовимірна шкала сприйнятої соціальної підтримки 

(Multidimensional Scale of Perceived Social Support, MSPSS) розроблена 

Зіметом Г. у 1988 році, є визнаним психодіагностичним інструментом, 

призначеним для оцінки сприйняття індивідами рівня соціальної підтримки, 

яку вони отримують від різних джерел, зокрема від сім'ї, друзів та значущих 

інших (наприклад, партнерів, вчителів, наставників) (Додаток В). 

Структура та склад шкали: 

MSPSS містить 12 пунктів, які розділені на три субшкали: 

1. Підтримка від сім'ї – оцінює сприйняття індивідами емоційної та 

інструментальної підтримки, що надається членами сім'ї. 

2. Підтримка від друзів – вимірює взаємодію з друзями та їхню 

готовність допомагати у важкі моменти. 
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3. Підтримка від значущих інших – визначає сприйняття підтримки 

з боку осіб, які не входять до сім'ї або кола друзів, але мають значний вплив 

на життя респондента. 

Кожен пункт шкали оцінюється за 7-бальною шкалою Лікерта, де 

1 позначає «цілком не згоден», а 7 – «цілком згоден». Вищий загальний бал 

свідчить про вищий рівень сприйнятої соціальної підтримки. 

MSPSS не має жорстко визначених «норм» або порогових значень, але 

загальноприйнято, що вищі бали свідчать про сильнішу сприйняту соціальну 

підтримку. Інтерпретація результатів зазвичай включає порівняння загальних 

та субшкальних балів з дослідженнями, проведеними на схожих популяціях, 

для визначення рівня сприйнятої соціальної підтримки у контексті даної 

особи [51] 

Отже, MSPSS застосовується в широкому діапазоні досліджень, 

включаючи психологічні, медичні та соціальні студії, для оцінки зв'язку між 

соціальною підтримкою та психологічним благополуччям, адаптацією до 

стресових ситуацій, успішністю в навчанні та лікуванні різних захворювань. 

Високий рівень сприйнятої соціальної підтримки часто корелює з низьким 

рівнем депресії, анксіозності та стресу, кращою адаптацією до хвороби та 

загалом з вищою якістю життя. 

Важливість соціальної підтримки для психологічного та фізичного 

здоров'я добре документована в науковій літературі. Дослідження, які 

використовують MSPSS, дозволяють глибше зрозуміти механізми, через які 

соціальні зв'язки впливають на благополуччя індивідів. Оцінка сприйнятої 

соціальної підтримки дає можливість ідентифікувати осіб, які потребують 

додаткової підтримки, та розробляти цільові інтервенції для підвищення 

їхнього рівня адаптації та загального добробуту. 

У практичній психології та соціальній роботі MSPSS може 

використовуватися для діагностики соціального самопочуття клієнтів, 

планування терапевтичних заходів, спрямованих на зміцнення соціальних 

зв'язків та розвиток навичок ефективної взаємодії [51]. Також ця методика 
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може застосовуватися в освітніх програмах для підлітків, спрямованих на 

розвиток комунікативних вмінь та побудову позитивних міжособистісних 

стосунків. Загалом, Багатовимірна шкала сприйнятої соціальної підтримки 

MSPSS є цінним інструментом для дослідження впливу соціально-

культурного середовища на поведінку підлітків, надаючи важливі дані для 

розробки ефективних стратегій психологічної допомоги та соціальної 

підтримки. 

Приклади інтерпретації: 

Високий рівень сприйнятої підтримки: Індивід з високим загальним 

балом по MSPSS, наприклад, 70 з 84, ймовірно, відчуває міцну емоційну та 

практичну підтримку від сім'ї, друзів та значущих інших. Така особа може 

легко звертатися за допомогою та порадою в складні періоди свого життя і 

відчувати себе впевнено завдяки наявності міцної підтримуючої мережі. 

Низький рівень сприйнятої підтримки: Натомість індивід з низьким 

загальним балом, скажімо, 20 з 84, може відчувати ізоляцію та відсутність 

підтримки. Така особа може відчувати себе самотньою у важкі моменти, не 

маючи куди звернутися за підтримкою або порадою. 

Таким чином, описані вище кількісні дослідження, у свою чергу, 

використовують такі інструменти, як опитувальники та шкали самооцінки, 

для вимірювання рівня соціальної адаптації, стресу, анксіозності та інших 

психологічних змінних. Статистичний аналіз отриманих даних дозволяє 

виявити кореляції та тенденції, які свідчать про загальні закономірності 

взаємодії підлітків з їх соціальним середовищем. 

При використанні методик діагностики соціально-психологічної 

адаптації Роджерса К. і Даймонда Р., «Визначення особистісної 

адаптованості» Фурмана А., та Багатовимірної шкали сприйнятої соціальної 

підтримки (MSPSS) Зімета Г. для дослідження впливу соціально-культурного 

середовища на поведінку підлітків можуть виникати певні проблеми та 

обмеження, які необхідно враховувати для забезпечення валідності та 

надійності отриманих результатів. 
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Однією з основних проблем, яка може виникнути при використанні цих 

методик, є суб'єктивність самооцінки респондентів. Підлітки можуть 

неправильно інтерпретувати питання або надавати соціально бажані 

відповіді, що впливає на точність даних. Наприклад, в контексті оцінки 

соціальної підтримки, підлітки можуть переоцінювати наявність підтримки 

через бажання здатися більш соціально адаптованими. 

4. Авторська анкета включала 15 запитань, що дозволило зібрати 

комплексну інформацію про підлітків та їхні соціальні умови. Зокрема, 

вивчення кількості дітей у родині та їхнього віку (молодші чи старші) дало 

змогу виявити взаємозв'язок між позицією дитини в сімейній структурі та її 

поведінковими моделями. Дослідження також звертало увагу на умови 

навчання підлітків, зокрема, чи навчаються вони у загальноосвітніх школах 

або на дистанційній основі, що може впливати на їхні соціальні контакти та 

емоційний розвиток. 

Авторська анкета також включала питання, пов'язані з наявністю 

позашкільних хобі. Важливо було з'ясувати, чи беруть підлітки участь у цих 

заняттях добровільно або через наполягання батьків, адже це може вплинути 

на рівень їхньої мотивації, задоволення від життя та загальний емоційний 

фон. Такі чинники, як тиск з боку батьків щодо вибору хобі, можуть сприяти 

підвищенню рівня стресу та впливати на схильність до девіантної поведінки. 

Ще одним важливим аспектом, який розглядався в анкеті, були дружні 

стосунки підлітків у школі та поза її межами. Наявність або відсутність 

близьких друзів є значущим чинником у формуванні поведінкових моделей. 

Соціальна ізоляція або відчуття відчуженості можуть підвищувати ризик 

розвитку девіантної поведінки, оскільки підлітки шукають альтернативні 

способи отримання визнання або належності до певної групи. 

Це дало можливість отримати цілісну картину про вплив соціально-

культурного середовища на підлітків та виявити ті чинники, що найбільшою 

мірою сприяють формуванню девіантної поведінки. Авторська анкета стала 

важливим інструментом у дослідженні, оскільки дозволила розширити фокус 
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на соціальні та сімейні умови, в яких розвиваються підлітки, та встановити 

зв'язок між цими чинниками і їхньою поведінкою. Зібрані дані допомогли 

виявити загальні тенденції в середовищі підлітків, зокрема ті, що стосуються 

сімейної підтримки, соціальних контактів і навчальних умов. 

Усі опитувальники були розповсюджені та заповнені за допомогою 

платформи Google Форм. Ця платформа дозволяє створювати анкетні форми 

з різними типами питань, що підходить для досліджень у сфері психології, 

зокрема для вивчення мотивації та поведінки підлітків. Використання 

Google Forms забезпечує зручний спосіб поширення анкети через інтернет, 

що дає можливість охопити широку вибірку респондентів з різних регіонів 

країни. Крім того, платформа автоматично зберігає відповіді респондентів та 

надає можливість експорту даних у таблиці для подальшого аналізу. Це 

значно зменшує кількість помилок, пов'язаних із ручною обробкою анкет, і 

робить процес аналізу результатів швидшим і точнішим. 

Важливою перевагою онлайн опитувань є можливість забезпечити 

анонімність респондентів, що є особливо актуальним у дослідженнях 

підліткової поведінки. Анонімність сприяє більш відкритим і чесним 

відповідям, оскільки респонденти не відчувають тиску або страху перед 

осудом за свої відповіді. У цьому дослідженні було забезпечено повну 

анонімність респондентів, що означало, що їхні особисті дані не збиралися і 

не могли бути ідентифіковані, дані різних опитувальників узагальнювались 

лише за порядковим номером, що було присвоєно кожному респонденту . 

Цей чинник дозволив знизити ризик спотворення даних через соціальну 

бажаність відповідей або страх перед можливими негативними наслідками. 

Проте, незважаючи на всі переваги, онлайн опитування мають і певні 

недоліки. Одним із них є те, що не всі підлітки можуть мати доступ до 

інтернету або бути активними користувачами соціальних мереж, що може 

вплинути на репрезентативність вибірки. Крім того, можливість несерйозних 

або навмисно неправдивих відповідей також залишається актуальною 

проблемою в дослідженнях. Деякі респонденти можуть ставитися до 
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опитування несерйозно або надавати недостовірну інформацію, що може 

спотворити результати дослідження. Щоб мінімізувати цей ризик, було 

надано детальну інструкцію щодо заповнення анкети, а також пояснено 

безпечність надання правдивих відповідей. 

Для підвищення достовірності відповідей респондентів в анкеті були 

включені питання, які дозволяли перевірити узгодженість їхніх відповідей. 

Наприклад, у різних частинах анкети задавалися схожі за змістом питання, 

що дозволило порівняти відповіді і виявити можливі невідповідності. Крім 

того, респонденти були проінформовані про те, що їхні відповіді будуть 

використовуватися виключно в наукових цілях і не матимуть жодних 

негативних наслідків для них. 

Таким чином, використання онлайн опитувань і анкетування в цьому 

дослідженні стало ефективним методом збору даних, що забезпечило 

високий рівень доступності, анонімності й достовірності отриманих 

відповідей. Переваги онлайн опитувань, такі як зручність для респондентів і 

можливість швидкого аналізу даних, значно переважали над потенційними 

недоліками, такими як можливість надання недостовірних відповідей. 

Аналіз відповідей проводився за допомогою як кількісних, так і якісних 

підходів. Кількісні дані, отримані з закритих питань та шкал оцінювання, 

були проаналізовані за допомогою статистичних методів, таких як середні 

значення, відсоткові співвідношення та кореляційний аналіз. Це дозволило 

визначити загальні тенденції серед респондентів та виявити взаємозв'язки 

між певними аспектами середовища та поведінкою підлітків. Наприклад, 

було досліджено, чи існує зв'язок між типом школи та рівнем перманентного 

стресу як чинником можливого формування девіантної поведінки, а також як 

впливає сімейна структура на емоційну стійкість підлітків. 

Якісний аналіз проводився на основі співставлення відповідей на 

питання різних опитувальників та анкети. Відповіді респондентів були 

детально проаналізовані, щоб виявити повторювані теми, мотиви та 

переживання, які могли впливати на формування девіантної поведінки. Цей 
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підхід дозволив глибше зрозуміти емоційний та соціальний стан підлітків, 

їхні проблеми та виклики, з якими вони стикаються у своєму оточенні. 

Наприклад, відповіді на питання про ставлення до шкільних хобі могли 

розкрити, чи сприймають підлітки ці заняття як добровільні чи нав'язані 

батьками, що могло впливати на їхню поведінку та рівень мотивації. 

Отже, анкетування дозволило зібрати різнобічну інформацію, яка є 

ключовою для вивчення впливу середовища на формування девіантної 

поведінки підлітків. Комбінація використання декількох методик, 

використання шкал оцінювання та детальний аналіз відповідей забезпечили 

комплексний підхід до вивчення цієї проблеми. 

 

2.2. Аналіз результатів дослідження і виявлення зв'язків 

Методика діагностики соціально-психологічної адаптації 

Роджерса К. і Даймонда Р. 

Аналіз результатів дослідження за методикою діагностики соціально-

психологічної адаптації, розробленої Роджерсом К. і Даймондом Р. є 

важливою частиною емпіричного дослідження, оскільки ця методика 

дозволяє оцінити ключові аспекти соціальної взаємодії підлітків, їх здатність 

адаптуватися до змінних умов середовища, рівень самооцінки, прийняття 

інших та емоційної стабільності. Основною метою цього аналізу є вивчення 

того, як підлітки взаємодіють із своїм оточенням і як це впливає на їхнє 

загальне психологічне благополуччя. 

Дослідження базується на результатах опитування, яке дозволяє 

визначити такі важливі показники, як адаптація, прийняття себе та інших, 

інтернальність, емоційний комфорт та прагнення до домінування. Всі ці 

показники є ключовими для розуміння соціально-психологічних 

особливостей поведінки підлітків і їхнього рівня соціальної адаптованості. 

У процесі аналізу було проведено порівняння отриманих 

результатів (Додаток А, Таблиця 2.), з нормативними показниками 
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(Додаток А, Таблиця1.), що дозволило виявити тенденції та можливі 

проблеми в адаптації підлітків до соціального середовища. 

На основі проведеного аналізу результатів за методикою діагностики 

соціально-психологічної адаптації Роджерса К. і Даймонда Р. (Додаток А) 

можна зробити наступні висновки: 

1. Адаптивність та дезадаптивність. 

Аналіз показників за шкалою адаптивності (Додаток А, Таблиця 2.) 

свідчить, що підлітки в основному знаходяться в межах нормативного 

діапазону (68-170 балів), що вказує на загальну здатність адаптуватися до 

соціального середовища. Це свідчить про те, що вони можуть ефективно 

взаємодіяти з оточенням, дотримуючись норм і правил суспільства. 

 Проте респонденти з низькими показниками адаптивності (наприклад, 

респонденти №20, №40, №46) демонструють дезадаптативну поведінку, що 

може бути проявом соціальної ізоляції або конфліктності, які є передумовами 

девіантної поведінки, може свідчити про труднощі в соціальній інтеграції та 

взаємодії. 

Високі показники адаптивності (наприклад, респонденти №41, №47, 

№59) можуть вказувати на більш сприятливі умови для інтеграції в 

суспільстві, що може знижувати ризик девіантних проявів. Таким чином, 

спостерігається, що низька адаптивність корелює з вищою ймовірністю 

девіантної поведінки, а високий рівень адаптивності – зі зниженою.  

2. Брехливість. 

Шкала брехливості (18-45 балів) відображає схильність до обману та 

маніпуляції. Респонденти з високими показниками брехливості (наприклад, 

респонденти №46, №20) можуть проявляти маніпулятивні стратегії у 

взаємодії з оточенням, що може бути характерною рисою підлітків з 

девіантною поведінкою. Натомість низькі показники (наприклад, 

респонденти №24, №47, №41) вказують на більш відкриту та чесну 

взаємодію, що знижує ймовірність антисоціальної поведінки. 

3. Прийняття себе та інших. 
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Досить високий рівень самооцінки, виявлений у респондентів, вказує 

на загальну позитивну оцінку власних якостей і досягнень. Проте частина 

підлітків має низький рівень прийняття себе, що може впливати на їхню 

поведінку, зокрема на вибір девіантних способів самореалізації. Низька 

самооцінка часто пов'язана з ризиком виникнення соціальної тривожності та 

конфліктів. 

Низькі показники прийняття себе (14-35 балів) у респондентів 

(наприклад, №20, №46) можуть свідчити про негативне самосприйняття, що є 

типовим для підлітків з низькою самооцінкою та може підвищувати ризик 

девіантних проявів, зокрема агресивної або відчуженої поведінки.  

Високі показники (наприклад, №24, №41, №59) свідчать про позитивне 

самосприйняття, що суттєво знижує ризик девіантної поведінки. 

Рівень прийняття інших демонструє, що більшість респондентів здатні 

позитивно взаємодіяти з оточуючими людьми. Проте респонденти з низьким 

рівнем прийняття інших можуть мати проблеми у встановленні стосунків, що 

часто стає причиною конфліктів та виникнення девіантної поведінки. 

Прийняття інших є важливим соціальним аспектом. Низькі показники 

(наприклад, респонденти №46, №20, №40) свідчать про соціальну ізоляцію 

або відчуженість, що часто супроводжує девіантну поведінку. Високі 

показники (№41, №47) вказують на високий рівень емпатії та відкритість до 

взаємодії, що є захисним чинником проти девіантних проявів. 

4. Емоційний комфорт та дискомфорт. 

Аналіз показав, що емоційна стійкість у респондентів варіюється. 

Низький рівень емоційного комфорту може свідчити про підвищену 

чутливість до стресів і можливі емоційні зриви. Це також вказує на потребу в 

розробці спеціальних психологічних програм для підвищення емоційної 

стійкості підлітків. 

Емоційний комфорт (14-35 балів) відображає рівень емоційної 

стабільності. Респонденти з високими показниками емоційного дискомфорту 

(№20, №46, №40) демонструють емоційну нестабільність, що часто 
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супроводжується тривожними, депресивними станами, які є тригером 

девіантної поведінки. Навпаки, респонденти з високим рівнем емоційного 

комфорту (№41, №59, №47) демонструють емоційну стабільність, що сприяє 

гармонійній соціальній адаптації та знижує ймовірність девіантної поведінки. 

5. Внутрішній та зовнішній контроль. 

Більшість підлітків демонструють тенденцію до внутрішнього 

контролю, що вказує на те, що вони схильні брати відповідальність за свої 

дії. Однак респонденти з високими показниками зовнішнього контролю 

можуть мати схильність звинувачувати обставини або інших людей у своїх 

невдачах, що також є чинником ризику для девіантної поведінки. 

Інтернальність або внутрішній контроль (26-65 балів) свідчить про віру 

в можливість контролювати події свого життя. Низькі показники (наприклад, 

респонденти №46, №20, №40) свідчать про екстернальність, коли підлітки 

вважають, що на їх життя впливають зовнішні обставини, що часто 

призводить до агресивної або безвідповідальної поведінки. Високі показники 

внутрішнього контролю (№41, №47, №59) свідчать про самоконтроль та 

відповідальність, що знижує ризик девіантної поведінки. 

6. Домінування та керованість. 

Домінування та керованість: Підлітки з високим рівнем прагнення до 

домінування можуть мати проблеми у міжособистісних стосунках через 

прагнення нав'язувати свою волю іншим. Це може призводити до агресії або 

конфліктної поведінки. Підлітки з високою керованістю можуть бути більш 

піддатливими до впливу оточення, що також підвищує ризик залучення до 

девіантної діяльності під впливом негативного соціального середовища. 

Домінування (6-15 балів) відображає прагнення підлітків до лідерства 

та контролю. Респонденти з низькими показниками домінування (наприклад, 

№46, №20) можуть демонструвати схильність до підкорення та пасивної 

поведінки, що також може бути девіантним через бажання уникнути 

відповідальності. Високі показники (наприклад, респонденти №41, №47) 
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можуть вказувати на лідерські якості, що в певних умовах може слугувати як 

позитивним, так і негативним чинником залежно від контексту. 

7. Ескапізм. 

Підлітки, схильні до ескапізму, можуть уникати вирішення проблем, 

що може сприяти розвитку залежностей або інших форм деструктивної 

поведінки. 

Ескапізм або втеча від проблем (10-25 балів) є важливим показником 

для оцінки девіантної поведінки. Респонденти з високими показниками 

ескапізму (№20, №46) можуть демонструвати схильність уникати реальних 

проблем, що часто проявляється у формі девіантної поведінки, зокрема 

вживання наркотиків, алкоголю або ухилення від соціальних обов’язків. 

Натомість респонденти з низькими показниками (наприклад, №24, №41) 

мають більшу готовність справлятися з труднощами, що є позитивним 

чинником. 

Середні показники соціально-психологічної адаптації групи 

респондентів, що прийняли участь в дослідженні, знаходяться в межах 

норми, це можна побачити на рисунку 2.1. 
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Рис. 2.1. Середні показники адаптованості респондентів. 

 

Результати аналізу даних за опитувальником Даймонда і Роджерса 

дозволяють зробити наступні висновки: 

Низькі показники адаптивності, прийняття себе та інших, емоційного 

комфорту, внутрішнього контролю та високі показники брехливості і 

ескапізму чітко корелюють з підвищеним ризиком девіантної поведінки 

серед підлітків. Підлітки з цими характеристиками (наприклад, респонденти 

№20, №46, №40) можуть бути схильними до антисоціальної поведінки, 

агресії, ізоляції та конфліктності. 

Підлітки з високими показниками адаптивності, прийняття себе та 

інших, емоційного комфорту і внутрішнього контролю (наприклад, 

респонденти №41, №47, №59) демонструють менший ризик девіантних 

проявів, що пов’язано з їхньою здатністю до самоконтролю, відкритості до 

взаємодії і емоційної стабільності. 
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Підлітки, які мають низький рівень адаптації, прийняття себе та інших, 

а також емоційного комфорту, є більш схильними до проявів девіантної 

поведінки. Показники домінування та зовнішнього контролю також є 

чинниками, що впливають на соціальну взаємодію підлітків і можуть стати 

основою для розробки корекційних програм. Для попередження та зниження 

рівня девіантної поведінки у підлітків важливо звернути увагу на 

формування їхньої емоційної стійкості, соціальної адаптованості та 

позитивної самооцінки. 

Отримані результати мають значний вплив на загальне розуміння того, 

як соціально-психологічна адаптація підлітків впливає на розвиток девіантної 

поведінки. Перш за все, дослідження дозволило ідентифікувати групи 

ризику, які мають низький рівень адаптивності, самооцінки та емоційного 

комфорту. Ці підлітки виявляють схильність до проблемної поведінки, що 

вказує на необхідність надання їм психологічної підтримки та інтервенцій. 

Ідентифікація таких підлітків є критичним етапом для подальших 

профілактичних заходів, оскільки ці групи можуть потребувати особливої 

уваги від педагогів, психологів і соціальних працівників. Крім того, 

дослідження виявило, що ключові показники, такі як адаптивність, 

емоційний комфорт і рівень самооцінки, виступають основними 

індикаторами для виявлення підлітків, які можуть бути схильними до 

девіантної поведінки. Це дозволяє школам і соціальним установам 

використовувати ці показники для моніторингу психологічного стану 

підлітків та вчасно втручатися в процес їхньої соціалізації. Також слід 

зазначити, що низький рівень прийняття інших людей та внутрішнього 

контролю вказує на наявність проблем у соціальних взаємодіях підлітків, як у 

школі, так і в домашніх умовах. Це дослідження підкреслює, що соціалізація 

підлітків потребує більш активної участі з боку соціальних інститутів, 

зокрема через програми розвитку комунікативних навичок та соціальних 

компетенцій. Важливим аспектом є те, що підлітки з високим рівнем 

домінування та зовнішнього контролю частіше проявляють агресивні форми 
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поведінки або вступають у конфлікти, що потребує особливої уваги для 

запобігання розвитку девіантної поведінки. Крім того, дослідження вказує на 

важливість соціального середовища в процесі формування поведінки 

підлітків. Підлітки, які не отримують належної соціальної підтримки вдома 

або в школі, частіше демонструють ознаки дезадаптації, що ще раз 

підкреслює значущість створення підтримуючого середовища. Усе це 

дозволяє зробити висновок, що соціально-психологічна підтримка має бути 

спрямована на зміцнення соціальних навичок підлітків, підвищення їхньої 

самооцінки та емоційного комфорту, оскільки ці аспекти є ключовими для 

запобігання девіантної поведінки. 

 

Методика «Визначення особистісної адаптованості» (Фурман А.). 

Аналіз результатів методики «Визначення особистісної адаптованості» 

за Фурманом А. дозволяє оцінити різні аспекти адаптованості підлітків до 

соціального середовища, включаючи емоційний стан, стійкість до стресу та 

здатність до соціальної інтеграції. Нижче наведено детальний аналіз за 

основними показниками, використовуючи дані, отримані від респондентів, 

самі дані містяться в Таблиці 1 Додатку Б. 

Категорії респондентів за рівнем адаптованості: 

1. Адаптованість: 

• Максимальна адаптованість (75 балів): 1 респондент 

• Дуже високий рівень (73-74 бали): 1 респондент 

• Високий рівень (69-72 бали): 3 респонденти 

• Середній рівень (64-68 балів): 5 респондентів 

• Низький рівень (57-63 бали): 14 респондентів 

2. Неадаптованість: 

• Неочевидна неадаптованість (50-56 балів): 11 респондентів 

• Очевидна неадаптованість (40-49 балів): 15 респондентів 

3. Дезадаптованість: 

• Ситуативна дезадаптованість (30-39 балів): 10 респондентів 
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• Стійка дезадаптованість (21-29 балів): 7 респондентів 

• Критична дезадаптованість (0-20 балів): 2 респонденти 

Загальна кількість респондентів: 69 

Розподіл респондентів за групами: 

1. Адаптованість: Кількість респондентів: 24, відсоткове значення: 34,78% 

2. Неадаптованість: Кількість респондентів: 26, відсоткове значення: 37,68% 

3. Дезадаптованість: Кількість респондентів: 19 відсоткове значення: 27,54% 

Аналіз респондентів за шкалами соціально-психологічної адаптації на 

основі опитувальника Фурмана показує значну варіацію в рівнях 

адаптованості підлітків, що дає можливість зробити висновки про ризики 

формування девіантної поведінки в кожній групі (рис. 2.2.). 

 

Рис. 2.2. Розподіл по рівням адаптованості респондентів. 

 

Група 1, «Адаптованість»: 

 34,78% респондентів мають різні рівні адаптованості (максимальний, 

дуже високий, високий, середній та низький), що свідчить про достатню 

здатність до соціальної інтеграції та мінімальні ризики девіантної поведінки.  
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 Максимальна адаптованість (75 балів): Один респондент показав 

максимальний рівень адаптованості, що свідчить про виняткову здатність до 

соціальної інтеграції та взаємодії з оточенням. Така особа не тільки повністю 

адаптована до соціальних умов, але й має високий рівень емоційної стійкості 

та соціальних навичок, щом зводить до мінімуму можливість виникнення 

девіантної поведінки. 

 Дуже високий рівень адаптованості (73-74 бали): Один респондент 

демонструє дуже високий рівень адаптованості, що свідчить про хорошу 

соціалізацію, відсутність серйозних емоційних та соціальних проблем. Такі 

підлітки добре інтегруються в колектив, отримують підтримку від однолітків 

і дорослих, що значно знижує ризики прояву девіантної поведінки. 

 Високий рівень адаптованості (69-72 бали): Троє респондентів з 

високими показниками адаптованості мають достатні навички для успішної 

взаємодії в соціумі. Вони добре сприймають соціальні норми та 

демонструють стійкість до стресу. Це підлітки, які, ймовірно, добре 

пристосовані до навчального середовища і мають позитивну самооцінку. 

 Середній рівень адаптованості (64-68 балів): П’ять респондентів 

належать до групи із середнім рівнем адаптованості. Це означає, що вони 

загалом нормально функціонують у соціальних ситуаціях, але можуть мати 

окремі труднощі в емоційній сфері або спілкуванні. Для цих підлітків 

важлива додаткова підтримка в критичних ситуаціях, щоб уникнути 

негативних реакцій. 

 Низький рівень адаптованості (57-63 бали): Чотирнадцять 

респондентів показали низький рівень адаптованості. Ця група є важливою 

для моніторингу, оскільки такі підлітки можуть проявляти певні ознаки 

проблем у соціалізації та емоційній стабільності, хоча їхні поведінкові прояви 

ще не досягли критичної стадії. Вони можуть бути більш вразливими до 

стресу і потребують емоційної підтримки, щоб уникнути розвитку девіантної 

поведінки. 
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Адаптовані підлітки мають найменший ризик розвитку девіантної 

поведінки завдяки їхній здатності до соціальної інтеграції, самоконтролю та 

емоційної стійкості. Навіть підлітки з низьким рівнем адаптованості можуть 

нормально функціонувати, але потребують додаткової уваги з боку вчителів 

та батьків для підтримки соціальних навичок. 

Група 2, «Недаптованість»:  

37,68% респондентів демонструють неадаптованість. Вони можуть 

стикатися з певними труднощами в соціальній взаємодії та входять до групи 

ризику щодо виникнення девіантної поведінки. 

Неочевидна неадаптованість (50-56 балів): Одинадцять респондентів 

потрапили в групу з неочевидною неадаптованістю. Це підлітки, у яких поки 

що немає явних ознак дезадаптації, але вони можуть проявляти певні 

проблеми у взаємодії з соціумом або відчувати внутрішній дискомфорт у 

соціальних ситуаціях. Їм варто звернути увагу на розвиток соціальних 

навичок та емоційної стійкості, щоб запобігти загостренню проблем. 

 Очевидна неадаптованість (40-49 балів): П’ятнадцять респондентів 

показали очевидні ознаки неадаптованості. Це група з підвищеним ризиком 

розвитку девіантної поведінки, оскільки їхня здатність до соціальної 

взаємодії є обмеженою. Вони можуть демонструвати ознаки конфліктності, 

ізоляції або емоційної нестабільності, що може призвести до агресивних чи 

антисоціальних форм поведінки. Ці підлітки потребують комплексної роботи 

психолога та підтримки з боку вчителів і батьків. 

Неадаптовані підлітки мають помірний до високого рівня ризику 

розвитку девіантної поведінки. Особливо небезпечною є підгрупа з 

очевидною неадаптованістю, оскільки ці підлітки вже стикаються з 

серйозними проблемами у спілкуванні та соціальній інтеграції. Їм необхідно 

забезпечити психолого-педагогічну підтримку для розвитку соціальних та 

емоційних навичок. 

Група 3, «Дезадаптованість»:  



 57 

27,54% респондентів належать до категорії дезадаптованих підлітків. 

Це група, яка потребує підвищеної уваги через наявність серйозних 

соціально-психологічних проблем і високі ризики девіантних проявів. 

 Ситуативна дезадаптованість (30-39 балів): Десять респондентів 

показали ситуативну дезадаптованість. Ці підлітки мають значні труднощі у 

соціалізації, але їхні проблеми можуть залежати від конкретних ситуацій. 

Вони можуть демонструвати адекватну поведінку в одному середовищі 

(наприклад, у сім’ї), але мати серйозні проблеми в іншому (школа чи вулиця). 

Їхня поведінка може коливатися між соціально прийнятною та девіантною 

залежно від стресових чинників. 

 Стійка дезадаптованість (21-29 балів): Семеро респондентів мають 

стійку дезадаптованість. Це підлітки, які постійно стикаються з труднощами 

у взаємодії з оточенням. Вони можуть відчувати глибоке відчуження, мати 

низьку самооцінку та труднощі з інтеграцією в соціум. Їхня поведінка може 

включати агресивність, протестну поведінку або навіть саморуйнівні дії. 

 Критична дезадаптованість (0-20 балів): Двоє респондентів 

демонструють критичний рівень дезадаптованості. Це підлітки з найвищим 

рівнем ризику розвитку девіантної поведінки. Вони можуть бути соціально 

ізольованими, мати серйозні емоційні проблеми та схильність до агресивних, 

саморуйнівних або антисоціальних дій. Їх поведінка є критичною і потребує 

негайної допомоги фахівців. 

Аналіз результатів респондентів за рівнями особистісної адаптованості 

свідчить про наявність значної групи підлітків, які потребують додаткової 

уваги та підтримки для запобігання формуванню девіантної поведінки. 

Особливу увагу слід звернути на підлітків з неадаптованістю та 

дезадаптованістю, оскільки вони демонструють підвищені ризики 

соціальних, емоційних та поведінкових порушень. Дезадаптовані підлітки 

мають найвищий рівень ризику щодо розвитку девіантної поведінки. Вони не 

здатні ефективно взаємодіяти з соціумом, що підвищує ймовірність проявів 

агресії, ізоляції та інших форм антисоціальної поведінки. Ця група потребує 
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термінової психологічної підтримки, щоб запобігти серйозним негативним 

наслідкам як для самих підлітків, так і для їхнього соціального оточення. 

Ефективні превентивні заходи та індивідуальна психологічна робота здатні 

значно знизити ймовірність виникнення девіантних проявів серед цієї групи 

підлітків. 

Багатовимірна шкала сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) 

Зімета Г. 

Багатовимірна шкала сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) є 

важливим інструментом для вивчення того, як підлітки сприймають 

підтримку, яку вони отримують від своїх друзів, родини та романтичних 

партнерів. У нашому дослідженні ми використовуємо дану шкалу для оцінки 

впливу соціального середовища на формування девіантної поведінки 

підлітків. Згідно з отриманими даними (Таблиця 1. Дотаток В), результати 

кожного респондента були поділені на три основні категорії: підтримка від 

сім'ї, підтримка від друзів та підтримка від партнера. Загальний рівень 

підтримки також оцінювався для визначення загальної соціальної адаптації 

підлітка. 

Результати аналізу соціальної підтримки за допомогою Багатовимірної 

шкали сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) показують кілька важливих 

аспектів у контексті дослідження впливу середовища на формування 

девіантної поведінки підлітків. Розрахунок за MSPSS допомагає зрозуміти, 

наскільки підлітки відчувають підтримку від оточення, що важливо для 

формування їхньої поведінки та емоційної стабільності. 

Згідно з запропонованими до методики рекомендаціями, ми поділимо 

респондентів на три групи за рівнем сприйняття підтримки: 

1. Низький рівень підтримки: Загальний бал від 1 до 2,9. 

2. Середній рівень підтримки: Загальний бал від 3 до 5. 

3. Високий рівень підтримки: Загальний бал від 5,1 до 7. 
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Розподіл респондентів за рівнями сприйняття соціальної підтримки 

1. Низький рівень соціальної підтримки (1-2,9) 

До групи з низьким рівнем соціальної підтримки потрапило 15,6% 

респондентів, 10 осіб. Підлітки з низьким рівнем підтримки можуть 

відчувати соціальну ізоляцію або недостатню емоційну підтримку з боку 

близьких людей. Це може призвести до підвищеного рівня стресу, емоційної 

нестабільності, а також до девіантної поведінки внаслідок відчуження від 

соціальних норм. Особливо критично це впливає на тих, хто не отримує 

підтримки з боку сім’ї та друзів. Вони перебувають у групі високого ризику 

щодо формування девіантної поведінки через відчуття ізоляції, яке може 

посилювати їхню емоційну нестабільність і схильність до деструктивних 

моделей поведінки. 

2. Середній рівень соціальної підтримки (3-5) 

До групи з середнім рівнем соціальної підтримки потрапило 40,6% 

респондентів, 26 осіб. Підлітки з середнім рівнем підтримки отримують 

достатню допомогу від свого оточення, але в окремих випадках можуть мати 

нестачу підтримки в певних сферах (наприклад, від батьків або друзів). Вони 

можуть функціонувати нормально в соціальних відносинах, але можуть 

переживати епізоди ізоляції або стресу, що потребує додаткової уваги. 

3. Високий рівень соціальної підтримки (5,1-7) 

До групи з високим рівнем соціальної підтримки потрапило 43,8% 

респондентів, 28 осіб. Підлітки з високим рівнем підтримки відчувають 

стабільну емоційну підтримку з боку важливих для них людей. Вони мають 

високий рівень соціальної інтеграції, що знижує ймовірність девіантної 

поведінки. Ці підлітки, ймовірно, мають міцні соціальні зв’язки, емоційну 

стійкість та гармонійні стосунки з близькими. 

Розподіл джерел найбільшої соціальної підтримки, зазначений 

респондентами, можна побачити на діаграмі (рис. 2.3.). 
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Рис. 2.3. Джерела соціальної підтримки MSPSS. 

 

Анкета "Вплив соціально-культурного середовища на поведінку 

підлітків" 

Аналіз даних з анкети "Вплив соціально-культурного середовища на 

поведінку підлітків" надає важливу інформацію щодо основних аспектів 

впливу сім'ї, школи та соціальних контактів на формування поведінки 

підлітків. Розглянемо ключові результати по кожному питанню 

(Таблиця 1 Додаток Г). 

1. Роль сім'ї в розвитку підлітків. 

Сімейна структура: 

49,3% підлітків живуть у повній сім'ї (з обома батьками), тоді як 31,9% 

проживають лише з матір'ю. Деякі підлітки (10,1%) живуть лише з батьком, а 

2,9% під опікою бабусь/дідусів. Ці дані вказують на те, що більшість 

респондентів зростають у традиційних сім'ях, однак 50,7% виховуються в 

умовах, де є порушення звичних сімейних відносин. Відсутність одного з 

батьків може негативно впливати на психоемоційний стан дитини через брак 

емоційної підтримки та стабільності. Крім того, 7,7% підлітків проживають з 
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бабусями та дідусями або іншими опікунами, що може також бути чинником 

підвищених ризиків девіантної поведінки через відсутність належної 

батьківської уваги. 

 Підлітки з неповних сімей можуть бути більш вразливими до 

емоційних та поведінкових порушень, що може призводити до розвитку 

девіантної поведінки. Ці підлітки частіше відчувають соціальну ізоляцію та 

брак належного рівня підтримки з боку дорослих, що робить їх більш 

схильними до формування негативних стратегій поведінки. 

Кількість дітей у сім'ї: 

42% підлітків – єдині діти, а 31,9% мають ще одного брата чи сестру. 

Єдиними дітьми є значна частина респондентів, що може бути чинником, що 

підвищує рівень емоційної ізоляції та відчуження, адже в таких умовах 

підлітки можуть мати менше соціальних навичок, необхідних для успішної 

взаємодії з однолітками. 

2. Соціальне середовище та навчальний заклад. 

Тип навчального закладу: 

71% підлітків відвідують державні школи, 15,9% – приватні, і лише 

8,7% обирають альтернативні форми навчання (дистанційне чи домашнє 

навчання). Така кількість державних шкіл може відображати соціальну 

різноманітність учнів, що зумовлює як позитивний, так і негативний вплив на 

соціальну адаптацію. 

Позашкільна діяльність: 

71% підлітків займаються позашкільною діяльністю, і з них 50% 

обрали ці заняття самостійно. Це вказує на значну кількість підлітків, які 

активно взаємодіють із зовнішнім світом через хобі, що сприяє розвитку 

самостійності і зменшенню ризиків девіантної поведінки. Однак 26,5% 

підлітків не займаються позашкільною діяльністю через відсутність бажання, 

що може бути потенційним чинником відчуження та схильності до 

девіантних проявів.  
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 Результати також показують, що 23,5% підлітків займаються 

позашкільною діяльністю не за власним бажанням, а під тиском батьків. Це 

свідчить про наявність примусу з боку батьків у виборі позашкільних занять, 

які не подобаються самим дітям. Така ситуація може викликати внутрішній 

конфлікт та додатковий стрес, що сприятиме формуванню протестної, 

агресивної або аутоагресивної поведінки у відповідь на відсутність особистої 

свободи вибору. Підлітки, які не мають можливості самостійно обирати 

власні заняття, частіше демонструють негативне ставлення до батьків та 

соціальних норм, що підвищує ймовірність девіантних проявів. 

3. Дружні стосунки. 

Кількість друзів: 

Лише 21,7% підлітків вважають, що мають багато друзів у школі, тоді 

як 42% мають кілька друзів, і 17,4% взагалі не мають друзів. Соціальна 

ізоляція в шкільному середовищі є серйозним чинником ризику для 

девіантної поведінки, оскільки відсутність підтримки від однолітків може 

сприяти розвитку антисоціальних та саморуйнівних стратегій поведінки. 

Дружні стосунки поза школою: 

Аналогічна ситуація спостерігається і поза школою – 11,8% 

респондентів взагалі не мають друзів поза шкільним середовищем, що вказує 

на ще більший рівень ізоляції, що збільшує ризики девіантних проявів. 

4. Психологічний стан у школі та стрес. 

Шкільний досвід: 

Лише 15,9% респондентів задоволені своїм шкільним досвідом, а 39,1% 

вважають його незадовільним. Це свідчить про високий рівень невдоволення 

школою, що може спричиняти відчуження та втрату мотивації до навчання. 

Стрес у школі: 

49,3% підлітків часто відчувають стрес у школі, що є тривожним 

сигналом. Постійний стрес може підштовхувати до формування девіантних 

стратегій, таких як агресія, уникання або протест. 

5. Вплив сім'ї та школи на підлітків. 
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Вплив батьків: 

24,6% підлітків вважають, що батьки намагаються активно впливати на 

їх вибір хобі, уподобання у музиці та стилі одягу, що може спричиняти 

внутрішній конфлікт і провокувати прояви протестної поведінки. Однак 

31,9% відчувають повагу до своїх рішень з боку батьків, що знижує 

ймовірність конфліктів і, відповідно, девіантної поведінки. 

Підтримка з боку вчителів: 

Лише 15,9% підлітків відчувають постійну підтримку з боку вчителів, а 

31,9% відчувають її рідко. Відсутність підтримки з боку вчителів може 

сприяти відчуженню і розвитку негативних форм поведінки, особливо в 

шкільному середовищі. 

6. Вплив середовища на поведінку. 

39,1% респондентів вважають, що їх оточення (сім'я, школа, друзі) має 

значний вплив на їх поведінку. Це свідчить про важливість соціальних 

чинників у формуванні підліткової поведінки. Для профілактики девіантних 

проявів слід приділити увагу покращенню соціального середовища підлітків. 

Опитування виявляє низку важливих соціальних і психологічних 

чинників, які впливають на поведінку підлітків. Високий рівень стресу, 

соціальна ізоляція, відсутність підтримки з боку дорослих (батьків і вчителів) 

та невдоволення шкільним досвідом є основними ризиками розвитку 

девіантної поведінки. Підлітки, які не мають друзів або мають труднощі в 

соціальній адаптації, значно більше схильні до антисоціальних форм 

поведінки. Тому важливо розробити програми соціальної підтримки, 

спрямовані на покращення взаємодії в сім'ї та школі, а також підвищення 

емоційної стійкості підлітків для зниження ризиків девіантної поведінки.  

Треба відмітити, аналіз результатів опитування показує, що переважна 

кількість дітей, які повідомляють про постійний стрес у школі (49,3%) та 

недостатність або відсутність підтримки з боку вчителів (24,6% відчувають 

підтримку частково, тоді як 31,9% рідко, а 20,3% – ніколи), здебільшого 

навчаються у державних загальноосвітніх школах. Ці респонденти складають 
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більшість (71%) опитаних, що свідчить про більш складну та напружену 

емоційну атмосферу в державних закладах. Аналіз отриманих даних також 

висвітлює важливе питання соціальної розшарованості в доступі до освіти в 

дружньому та підтримуючому середовищі.  

Приватна освіта, як показують результати опитування, забезпечує 

більш комфортні умови навчання, включно з нижчим рівнем стресу та 

вищою підтримкою з боку вчителів. Це свідчить про нерівність можливостей 

у доступі до якісної освіти в безпечному та психологічно-комфортному 

середовищі, що є наслідком соціального розшарування дітей, умов праці та 

забезпечення педагогічних колективів. Підлітки, які відвідують приватні 

школи, відзначають низький рівень стресу та вищий рівень підтримки з боку 

вчителів, більш комфортне середовище, де вони отримують достатню 

емоційну та освітню підтримку, що позитивно впливає на їх психологічний 

стан і знижує ризик розвитку девіантної поведінки. Натомість підлітки, які 

навчаються в державних школах, частіше стикаються з недостатньою 

підтримкою та вищим рівнем стресу, що може бути пов'язано з більшою 

наповненістю класів, меншим рівнем фінансової забезпеченості шкіл і 

меншими можливостями для індивідуальної роботи з учнями. Це створює 

умови для розвитку емоційного вигорання, втрати мотивації до навчання, 

соціальної ізоляції, булінгу та підвищує ризики девіантних проявів серед 

підлітків з менш забезпечених сімей. Соціально-економічні умови сім'ї та 

найближчого соціального оточення безпосередньо впливають на формування 

ризикової поведінки серед підлітків [10]. 

Таким чином, недоступність приватної освіти для більшості підлітків 

та низька емоційна комфортність навчального середовища, доступного 

більшості, стає одним із чинників, які можуть поглиблювати соціальну 

нерівність і сприяти формуванню девіантної поведінки через відсутність 

належних умов для навчання та емоційної підтримки. 

Необхідно також зазначити великий відсоток респондентів, що 

зростають в сім’ях без одного з батьків, які демонструють негативне 
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відношення до того з батьків, який з ними не проживає, що свідчить про 

деструктивні травмуючі процеси всередині сімей, які зазнали руйнації, та про 

необхідність психологічного та медіаційного супроводу дітей та їх батьків в 

процесі розірвання шлюбу. 

 

Кореляційний аналіз між результатами Багатовимірної шкали 

сприйняття соціальної підтримки (MSPSS) Зімета Г., Шкалою 

особистісної адаптованості (опитувальник Фурмана А.), Методикою 

Даймонда Р. і Роджерса К. та результатами соціального опитування за 

допомогою Авторської анкети. 

Для поглиблення аналізу було проведено кореляційний аналіз між усіма 

зазначеними методиками (Додаток Д.): MSPSS, опитувальник Фурмана, 

опитувальник Даймонда-Роджерса (показники соціальної адаптованості та 

інтернальності), а також результати соціального опитування (чинники сім’ї, 

кількість дітей, тип навчального закладу, стрес у школі тощо). 

Кореляційний аналіз проведено з використанням коефіцієнта кореляції 

Пірсона, який дозволяє оцінити силу та напрямок зв’язку між змінними. 

Коефіцієнт кореляції  може набувати значень від -1 до 1: 

 • r = 1 означає сильну пряму кореляцію (обидві змінні зростають 

одночасно), 

 • r = -1 означає сильну обернену кореляцію (одна змінна зростає, а інша 

зменшується), 

 • r = 0 означає відсутність кореляції. 

Основна гіпотеза полягає в тому, що рівень соціальної підтримки 

(MSPSS) та соціально-психологічна адаптованість (за Фурманом Г., 

Даймондом Р. та Роджерсом К.) мають позитивний взаємозв’язок, який 

впливає на поведінкові та емоційні показники підлітків. Чинники соціального 

опитування також мають бути взаємопов’язані з адаптованістю та 

соціальною підтримкою. 

Результати кореляційного аналізу: 
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1. Кореляція між MSPSS та шкалою Даймонда-Роджерса (Адаптація, 

інтернальність). 

 а). Кореляція між загальним рівнем соціальної підтримки (MSPSS) та 

адаптацією: r = 0,65. Існує помірний позитивний зв’язок між рівнем 

соціальної підтримки та соціальною адаптованістю підлітків за шкалою 

Даймонда-Роджерса. Підлітки, які відчувають більше підтримки від сім’ї, 

друзів і партнера, показують вищий рівень адаптації до соціальних умов, що 

сприяє їх соціалізації та зниженню ризику девіантної поведінки. 

 б). Кореляція між соціальною підтримкою (MSPSS) та інтернальністю: 

r = 0,60. Є позитивний зв’язок між рівнем соціальної підтримки та 

інтернальністю (відчуттям внутрішнього контролю за своїм життям). Це 

вказує на те, що підлітки, які отримують більше соціальної підтримки, краще 

контролюють власні дії та ситуації у своєму житті. Відсутність підтримки 

може призводити до екстернальної поведінки, що є чинником ризику для 

девіантної поведінки. 

 в). Кореляція між соціальною підтримкою від сім’ї та адаптацією: 

r = 0,71. Високий рівень кореляції вказує на те, що сім’я має ключовий вплив 

на соціальну адаптованість підлітків за шкалою Даймонда-Роджерса. 

Відсутність підтримки з боку сім’ї значно підвищує ризик низької 

адаптованості та розвитку антисоціальної поведінки. 

 г). Кореляція між соціальною підтримкою від друзів та адаптацією: 

r = 0,54. Позитивна кореляція між підтримкою з боку друзів та соціальною 

адаптованістю свідчить про те, що підлітки, які мають більше дружньої 

підтримки, краще адаптуються до соціальних умов, хоча вплив друзів менш 

значний, ніж вплив сім’ї. 

 д). Кореляція між соціальною підтримкою від партнера (романтичних 

стосунків з однолітками) та інтернальністю: r = 0,44. Підтримка з боку 

партнера помірно пов’язана з відчуттям контролю за власним життям. 

Підлітки, які мають підтримку від партнера, можуть мати кращу 
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саморегуляцію та внутрішній контроль, що сприяє стійкості в соціальних 

ситуаціях та позитивному відношенню до себе. 

 2. Кореляція між MSPSS та соціальним опитуванням. 

 а). Кореляція між соціальною підтримкою та стресом у школі: r = -0,62. 

Існує негативна кореляція між рівнем соціальної підтримки та частотою 

відчуття стресу в школі. Підлітки, які отримують високий рівень підтримки, 

рідше відчувають стрес у шкільному середовищі. Відсутність підтримки, 

навпаки, підвищує рівень стресу, що може спричинити соціальну ізоляцію та 

девіантні прояви. 

 б). Кореляція між підтримкою з боку сім’ї та типом сім’ї 

(повна/неповна): r = 0,69. Сімейна структура суттєво впливає на рівень 

підтримки. Підлітки з неповних сімей показали нижчий рівень соціальної 

підтримки від сім’ї, що може негативно вплинути на їх соціальну адаптацію 

та емоційну стабільність. Підлітки з повних сімей, навпаки, отримують 

більше підтримки, що сприяє стабільності. 

 в). Кореляція між підтримкою та кількістю друзів у школі: r = 0,53. 

Позитивна кореляція між кількістю друзів у школі та загальним рівнем 

соціальної підтримки. Підлітки, які мають більше друзів у школі, частіше 

отримують загальну соціальну підтримку, що знижує ризики ізоляції та 

девіантної поведінки. 

 г). Кореляція між підтримкою та кількістю дітей у сім’ї: r = -0,41. 

Спостерігається негативна кореляція між кількістю дітей у сім’ї та рівнем 

соціальної підтримки. Підлітки з багатодітних сімей частіше відчувають 

нестачу підтримки з боку батьків, що може підвищити їх схильність до 

девіантної поведінки через недостатню увагу з боку сім’ї. 

 д). Кореляція між типом навчального закладу (державна/приватна 

школа) та соціальною підтримкою: r = 0,61. Підлітки, які навчаються у 

приватних школах, частіше отримують вищий рівень соціальної підтримки, 

зокрема з боку вчителів та однолітків, що позитивно впливає на їхню 
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адаптацію. Учні державних шкіл мають менше соціальної підтримки, що 

підвищує ризики стресу та емоційної нестабільності. 

 3. Кореляція між шкалою Даймонда-Роджерса та опитувальником 

Фурмана. 

 а). Кореляція між адаптацією (Даймонд-Роджерс) та рівнем 

адаптованості (Фурман): r = 0,75. Існує сильний позитивний зв’язок між 

результатами за шкалою адаптації Даймонда-Роджерса та шкалою 

адаптованості Фурмана. Підлітки, які показують високий рівень адаптації за 

однією методикою, схильні демонструвати високі показники адаптованості 

за іншою. 

 б). Кореляція між інтернальністю та особистісною адаптованістю 

(Фурман): r = 0,62. Є позитивна кореляція між відчуттям внутрішнього 

контролю (інтернальність) та рівнем адаптованості за опитувальником 

Фурмана. Підлітки, які демонструють високий рівень інтернальності, здатні 

краще адаптуватися до соціальних умов, що сприяє їхній стабільній 

поведінці. 

 За результатами кореляційного аналізу можна зробити наступні 

висновки: 

1. Соціальна підтримка та адаптація: Високий рівень соціальної 

підтримки, зокрема з боку сім’ї, є ключовим чинником успішної соціалізації 

підлітків. Це підтверджується сильними кореляціями між результатами за 

шкалами Даймонда-Роджерса та Фурмана. Підлітки, які отримують більше 

підтримки, демонструють вищий рівень адаптованості, що допомагає 

уникнути девіантної поведінки та проблем із соціальною інтеграцією.  

Високий рівень підтримки від друзів та партнера також позитивно впливає на 

адаптованість, але їхній вплив менш значний, ніж підтримка від сім’ї. 

2. Низький рівень підтримки та дезадаптація: Низький рівень соціальної 

підтримки корелює з підвищеною дезадаптацією. Підлітки, які не отримують 

достатньої підтримки від сім’ї, друзів або партнера, частіше мають проблеми 

із соціальною адаптацією та внутрішнім контролем (інтернальністю). Це 
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підтверджується сильною негативною кореляцією між загальним рівнем 

соціальної підтримки та дезадаптованістю за всіма методиками (MSPSS, 

Фурман, Даймонд-Роджерс). Сімейна структура також відіграє важливу роль: 

підлітки з неповних сімей частіше відчувають дефіцит соціальної підтримки, 

що підвищує їхню схильність до дезадаптації та девіантної поведінки. 

3. Вплив стресу в школі: Підлітки, які відчувають високий рівень стресу в 

школі, як правило, мають нижчий рівень соціальної підтримки, особливо з 

боку вчителів та однолітків. Це підтверджується помірно негативною 

кореляцією між соціальною підтримкою та рівнем стресу в школі. Учні 

приватних шкіл, які відзначають менший рівень стресу, отримують більше 

підтримки, що сприяє їх кращій адаптації. 

4. Соціальна підтримка та чинники соціального опитування: Підлітки з 

більшою кількістю друзів у школі демонструють вищий рівень соціальної 

підтримки, що позитивно впливає на їхню соціальну адаптацію та знижує 

ризики ізоляції та девіантної поведінки. Кількість дітей у сім’ї також є 

чинником, що впливає на рівень підтримки: підлітки з багатодітних сімей 

частіше відчувають нестачу підтримки, що може негативно вплинути на їх 

емоційну стабільність та соціальну адаптацію. 

 Кореляційний аналіз показав, що рівень соціальної підтримки є 

ключовим чинником, який впливає на соціально-психологічну адаптацію 

підлітків. Висока соціальна підтримка, особливо з боку сім’ї, значно знижує 

ризик розвитку девіантної поведінки та сприяє кращій адаптації підлітків до 

соціальних умов. Водночас, недостатня підтримка, високий рівень стресу в 

школі та несприятливі сімейні умови можуть призвести до дезадаптації та 

підвищення схильності до соціальної ізоляції та девіантних проявів. 

 

Висновки до розділу 2  

У процесі дослідження впливу соціально-культурного середовища на 

формування девіантної поведінки підлітків були застосовані наступні 

методики: методика діагностики соціально-психологічної адаптації 
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Роджерса К. і Даймонда Р., методика визначення особистісної адаптованості 

Фурмана А., багатовимірна шкала сприйняття соціальної підтримки MSPSS 

Зіметта Г. та соціальне опитування за допомогою авторської анкети, що 

надало можливість виявити ключові чинники, які впливають на розвиток 

девіантної поведінки. 

Аналіз даних свідчить про те, що соціальна адаптація є одним із 

найважливіших чинників, які впливають на рівень девіантних проявів у 

підлітків. Підлітки, які краще адаптуються до соціального середовища, 

мають меншу схильність до поведінкових девіацій. Це пов'язано з тим, що 

вони краще приймають соціальні норми, мають позитивні взаємодії з 

ровесниками і дорослими, а також демонструють вищий рівень емоційної 

стабільності. Водночас, низький рівень адаптації корелює з підвищеною 

схильністю до девіантної поведінки. 

Результати дослідження показали, що рівень прийняття себе і 

прийняття інших є важливими психологічними чинниками, які впливають на 

поведінку підлітків. Ті, хто має високий рівень самоприйняття і прийняття 

інших, демонструють меншу агресивність і конфліктність, тоді як підлітки з 

низьким рівнем цих показників часто виявляють ознаки відчуженості, агресії 

та соціальної ізоляції, що може сприяти розвитку девіантної поведінки. 

Важливу роль відіграє рівень соціальної підтримки, отриманої від 

родини, друзів та інших важливих людей у житті підлітків. Високий рівень 

підтримки з боку близького оточення знижує ризик розвитку девіантних 

проявів, оскільки підлітки, які відчувають, що їх підтримують, здатні краще 

справлятися зі стресом та соціальними труднощами. Натомість, низький 

рівень соціальної підтримки збільшує ймовірність розвитку негативних 

поведінкових реакцій. 

Авторське анкетування виявило, що важливими чинниками, які 

впливають на поведінку підлітків, є структура сім'ї, кількість дітей у родині, 

рівень залучення підлітків до позашкільних занять, а також умови навчання. 

Виявилося, що підлітки з повних сімей, де присутній активний інтерес 



 71 

батьків до їхнього життя, демонструють нижчий рівень девіантної поведінки. 

Навпаки, підлітки, які відчувають тиск з боку батьків або не мають 

достатньої підтримки з їх боку, частіше схильні до агресії та соціальних 

девіацій. 

Таким чином, результати емпіричних досліджень підтверджують 

тісний взаємозв’язок між соціально-культурним середовищем і 

поведінковими проявами підлітків. Соціальна підтримка, прийняття себе та 

інших, емоційна стійкість і загальна соціальна адаптація є ключовими 

чинниками, які сприяють зниженню рівня девіантної поведінки у 

підлітковому віці. Результати підкреслюють важливість створення 

сприятливого соціального середовища для підлітків як на рівні сім'ї, так і на 

рівні соціальних інституцій, оскільки це може значною мірою впливати на 

їхню поведінкову стабільність і загальну адаптацію в суспільстві. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

3.1. Розробка рекомендацій для освітніх і соціальних служб щодо 

профілактики девіантної поведінки підлітків 

Розробка рекомендацій для освітніх і соціальних служб щодо 

профілактики та корекції девіантної поведінки підлітків є важливим кроком у 

системній підтримці молоді. Основна мета таких рекомендацій – виявлення, 

профілактика та корекція ризиків девіантної поведінки, а також створення 

умов для ефективної соціалізації підлітків. 

Одним із ключових елементів у розробці таких рекомендацій є 

впровадження програм ранньої профілактики девіантної поведінки. Ці 

програми повинні бути спрямовані на виявлення чинників ризику на ранніх 

етапах розвитку підлітків і надавати засоби для їх запобігання. 

Найефективнішими програмами є ті, що враховують як індивідуальні, так і 

соціальні аспекти, включаючи соціокультурне середовище підлітків. Для 

забезпечення ефективності програм ранньої профілактики необхідно 

створювати навчальні курси для педагогів, соціальних працівників, шкільних 

психологів та інших спеціалістів, які працюють із підлітками. Ці курси мають 

включати методи ідентифікації дітей із груп ризику, а також стратегії 

надання психологічної допомоги та підтримки. Наприклад, спеціалісти 

мають володіти знаннями з емоційної діагностики, методиками корекції 

поведінки, які допоможуть підліткам адаптуватися до соціального 

середовища без виявлення девіантної поведінки [57]. 

За результатами проведеного дослідження було сформовано наступні 

рекомендаціі: 

 

1. Впровадження системи обов'язкової психологічної підтримки та 

супроводу вчителів у школі. 

Проблема: 
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Результати дослідження свідчать про наявність стресогенних чинників 

у школах, які значно впливають на емоційний стан підлітків і їх соціально-

психологічну адаптацію. Однією з основних причин стресу в школі є 

психоемоційний стан вчителів, що може впливати на їх взаємодію з учнями. 

Вигоряння вчителів, емоційне напруження та нестача психолого-

педагогічних знань призводять до створення стресогенної атмосфери, що 

негативно впливає на учнів. Така ситуація може призвести до зривів з боку 

вчителів, неетичної поведінки або агресії, які значно підвищують ризик 

розвитку девіантної поведінки серед дітей та підлітків. 

Необхідність впровадження: 

Для того щоб запобігти створенню тиску на підлітків і мінімізувати 

стрес у навчальному середовищі, необхідно впровадити систему обов'язкової 

психологічної підтримки та супроводу для вчителів. Це не тільки допоможе 

знизити рівень вигоряння серед педагогів, але й поліпшить загальний 

емоційний клімат у школі, сприятиме зменшенню випадків конфліктів між 

вчителями та учнями і забезпечить здорове середовище для навчання та 

соціалізації підлітків. 

Цілі впровадження системи: 

1. Запобігання емоційному вигоранню серед вчителів: Психологічна 

підтримка має на меті допомогти вчителям впоратися з професійним стресом, 

що накопичується через щоденне емоційне навантаження, пов'язане з 

навчальним процесом, великими класами, поведінковими труднощами учнів 

тощо.   

2. Психоедукація вчителів: Психоедукація допоможе вчителям краще 

розуміти емоційні та психологічні потреби учнів, забезпечить інструменти 

для вирішення конфліктів і покращення взаємодії з підлітками. Це особливо 

важливо для запобігання ситуаціям, коли вчителі можуть мимоволі 

створювати стресогенну атмосферу в класі. 

3. Створення емоційно безпечного середовища для учнів: Психологічно 

стабільні та підготовлені вчителі сприятимуть формуванню емоційно 



 74 

безпечного середовища в школі, де учні зможуть отримувати підтримку, а не 

відчувати тиск. Це знизить рівень стресу серед дітей і підлітків і зменшить 

ризик виникнення девіантної поведінки. 

4. Покращення взаємодії між учнями та вчителями: Емоційна 

підтримка та супровід вчителів допоможуть розвинути навички емпатії та 

розуміння потреб учнів, що сприятиме покращенню комунікації та взаємодії 

у навчальному процесі. 

Елементи системи психологічної підтримки та супроводу для 

вчителів: 

1. Регулярне психологічне консультування для вчителів: Вчителі мають 

проходити регулярні сесії з психологами для підтримки емоційної стійкості. 

Це може включати групові чи індивідуальні консультації, де педагоги 

зможуть обговорювати труднощі, пов'язані з професійною діяльністю, та 

отримувати професійні поради. Мета таких консультацій – допомогти 

вчителям краще керувати стресом, працювати з емоційними проблемами, 

пов'язаними з робочим навантаженням, та знижувати ризик емоційних 

зривів. 

2. Навчальні тренінги з психоедукації та управління стресом: Вчителі 

повинні проходити спеціальні тренінги з управління стресом, навчання 

емоційного інтелекту, вирішення конфліктів та запобігання вигоранню. Такі 

програми допоможуть їм розвивати навички ефективної комунікації з учнями 

та збереження професійної стійкості в умовах високих вимог. Тренінги з 

психоедукації дадуть вчителям знання про психологічні потреби підлітків, 

ознаки девіантної поведінки та методи її профілактики. 

3. Превентивні заходи для запобігання емоційних зривів: Система 

психологічної підтримки повинна включати моніторинг психоемоційного 

стану вчителів, щоб виявляти ознаки перевтоми чи вигорання на ранніх 

етапах і запобігати розвитку емоційних проблем. Профілактичні заходи, такі 

як скорочення надмірного навантаження на педагогів, регулярний перегляд 
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графіків і завдань, дозволять зберегти емоційну рівновагу вчителів і 

уникнути зривів на учнів. 

4. Психологічна підтримка вчителів-початківців: Важливо забезпечити 

особливу підтримку для нових вчителів, які тільки починають свою 

педагогічну кар’єру. Вони стикаються з додатковим стресом через нові 

обов'язки, тому психологічна підтримка допоможе їм адаптуватися до 

професії та знизити ризик вигорання. 

Оцінка ефективності системи: 

Регулярний моніторинг та оцінка психоемоційного стану вчителів: 

Проводити періодичні опитування та оцінки стану вчителів, щоб виявляти 

рівень задоволеності роботою, емоційне напруження та ризики вигоряння. 

Оцінка впливу на учнів: Вимірювати рівень стресу серед учнів до та 

після впровадження системи підтримки вчителів. Це допоможе побачити 

зміни в емоційному кліматі школи та ефективність нововведень. 

Очікувані результати: 

1. Зниження рівня вигорання серед вчителів: Завдяки регулярній 

психологічній підтримці та психоедукації, вчителі будуть менше страждати 

від емоційного виснаження та вигоряння, що підвищить їхню професійну 

ефективність. 

2. Покращення емоційного клімату в школах: Емоційно стабільні та 

психологічно підготовлені вчителі зможуть створити більш сприятливі умови 

для навчання, що сприятиме зниженню рівня стресу серед учнів та 

покращенню їх адаптації. 

3. Зниження випадків девіантної поведінки серед підлітків: Зменшення 

стресових чинників у школі, покращення взаємодії між учнями та вчителями 

і загальний емоційно сприятливий клімат допоможуть знизити кількість 

випадків девіантної поведінки серед підлітків. 

4. Покращення якості навчання та взаємодії: Вчителі, які отримують 

психологічну підтримку та розвивають навички емоційної регуляції, зможуть 
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краще взаємодіяти з учнями, підтримувати позитивну атмосферу на уроках і 

сприяти підвищенню успішності учнів.  

Запровадження обов’язкової психологічної підтримки та супроводу для 

вчителів є необхідним кроком для створення психологічно безпечного та 

сприятливого освітнього середовища. Це рішення дозволить покращити як 

стан самих педагогів, так і якість їхньої взаємодії з учнями, знижуючи рівень 

стресу та підвищуючи соціальну адаптованість підлітків. 

2. Впровадження системи психоедукації та підготовки до 

батьківства для майбутніх батьків в період вагітності при закладах 

охорони здоров'я, подальше щорічне скринінгове психологічне 

обстеження дітей та підлітків. 

Проблема: 

Дослідження показують, що соціальна підтримка, отримана від сім'ї, є 

ключовим чинником, що впливає на розвиток дитини та її соціально-

психологічну адаптацію. Проте, багато молодих батьків не мають достатньої 

підготовки до виконання своїх нових ролей, що призводить до труднощів у 

взаємодії з дітьми та до недостатнього емоційного залучення. Недостатня 

готовність до батьківства, брак знань про виховання дітей і стрес, пов’язаний 

з новими обов’язками, може призвести до негативного впливу на дитину, 

підвищуючи ризики дезадаптації, психологічних труднощів та поведінкових 

проблем у майбутньому. 

Необхідність впровадження: 

Запровадження системи психоедукації та підготовки до батьківства для 

майбутніх батьків при закладах охорони здоров'я спрямоване на те, щоб 

допомогти молодим сім’ям адаптуватися до нових ролей і розвинути навички 

ефективного виховання дітей. Така система допоможе підвищити рівень 

обізнаності батьків про психологічні потреби дитини, зменшити стрес та 

запобігти можливим проблемам у майбутньому. 

Цілі впровадження системи: 
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1. Психоедукація та формування усвідомленого батьківства: 

Психоедукація надасть майбутнім батькам знання про психологічні етапи 

розвитку дитини, її емоційні потреби та способи ефективного виховання. Це 

дозволить батькам краще зрозуміти поведінку дітей та реагувати на їх 

потреби. 

2. Підтримка емоційної стабільності молодих батьків: Вагітність і 

період після народження дитини є стресовими етапами для обох батьків. 

Підтримка їх емоційної стабільності через психоедукаційні програми 

допоможе знизити рівень стресу, сприятиме розвитку позитивних стосунків у 

сім'ї та підвищить їх готовність до батьківства. 

3. Запобігання проблемам у вихованні та соціалізації дітей: Інформація 

про розвиток дітей, особливості вікової психології та ефективні методи 

виховання допоможе молодим батькам уникнути помилок у вихованні, що 

можуть призвести до емоційних проблем або девіантної поведінки в 

майбутньому. 

4. Розвиток навичок позитивної комунікації між батьками та дітьми: 

Програми підготовки до батьківства навчать майбутніх батьків навичкам 

ефективної комунікації з дітьми, що є основою для формування емоційної 

близькості та довіри між батьками і дітьми. 

Елементи системи психоедукації та підготовки до батьківства: 

1. Освітні курси для майбутніх батьків під час вагітності: У закладах 

охорони здоров'я слід організувати психологічні служби з регулярними 

курсами для батьків, які охоплюватимуть теми фізіологічного розвитку 

дитини, емоційних потреб та принципів здорового виховання. На курсах 

батьки зможуть отримати інформацію про те, як реагувати на емоційні зміни 

дітей, як формувати їх самооцінку та емоційну стійкість. 

Окремі сесії мають бути присвячені також психологічній підготовці 

батьків до нової ролі, в якій розглядатимуться питання стресу, емоційної 

стійкості та побудови гармонійних стосунків у сім’ї. 
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2. Психологічна підтримка майбутніх батьків у період вагітності: 

Важливо забезпечити психологічне консультування для обох батьків під час 

вагітності. Це допоможе підготувати їх до змін у житті, уникнути конфліктів 

та розвинути емоційну підтримку один для одного. Регулярні психологічні 

консультації можуть допомогти вирішити потенційні проблеми у стосунках 

до народження дитини, що мінімізує ризики емоційних проблем після її 

народження. 

3. Тренінги з емоційної та соціальної підтримки дітей: Для батьків 

можна організувати практичні тренінги, спрямовані на розвиток навичок 

емоційної підтримки дітей. Це допоможе їм зрозуміти, як розпізнавати емоції 

своїх дітей, підтримувати їх у складних ситуаціях і формувати здорові 

емоційні зв’язки. Тренінги також мають охоплювати теми щодо соціалізації 

дитини, важливості розвитку довіри та навичок соціальної комунікації. 

4. Підтримка емоційного благополуччя під час пологів і 

післяпологовий період: Після народження дитини батьки часто стикаються з 

новими стресовими ситуаціями, такими як безсонні ночі або труднощі з 

доглядом за дитиною. Програми психоедукації повинні включати підтримку 

батьків після пологів, надаючи їм психологічну допомогу в управлінні 

стресом, побудові нових режимів дня та розвитку терпіння у взаємодії з 

дитиною. 

Психологічні служби при медичних установах можуть також 

організувати консультації для матерів, які страждають на післяпологову 

депресію, що впливає не тільки на емоційний стан жінки, але й на розвиток 

дитини. 

Оцінка ефективності системи: 

1. Оцінка рівня готовності батьків до виховання дитини:  Перед і після 

проходження курсів і тренінгів потрібно проводити опитування серед 

майбутніх батьків, щоб оцінити рівень їх обізнаності про психологічні та 

фізіологічні аспекти розвитку дитини. Важливо визначити зміни у сприйнятті 

батьківської ролі та їхню готовність відповідати на потреби дитини. 
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2. Моніторинг психоемоційного стану батьків: Регулярні оцінки 

емоційного стану батьків допоможуть виявляти рівень стресу та 

забезпечувати додаткову підтримку тим, хто потребує більш інтенсивної 

психологічної допомоги. 

3. Оцінка впливу на розвиток дитини: Після народження дитини слід 

проводити регулярні консультації та оцінки розвитку дитини, щоб побачити 

вплив отриманих знань та навичок на виховання. Це дозволить виявляти 

позитивні зміни у розвитку дітей, які пов'язані з підготовленістю батьків до 

виховання. 

Очікувані результати: 

1. Підвищення рівня готовності до батьківства: Завдяки 

психоедукаційним програмам, батьки матимуть краще розуміння емоційних і 

психологічних потреб дітей, що підвищить їхню здатність реагувати на 

виклики батьківства та знижуватиме стрес. 

2. Зниження рівня стресу та конфліктів у сім’ї: Психологічна підтримка 

допоможе зменшити рівень стресу як під час вагітності, так і після 

народження дитини, що сприятиме стабільній емоційній атмосфері в сім'ї. 

3. Запобігання проблемам у вихованні: Батьки, які пройшли 

психоедукаційні курси, будуть більш обізнані щодо виховання дітей, що 

знижуватиме ймовірність виникнення конфліктів у сім'ї та ризиків девіантної 

поведінки у майбутньому. 

4. Формування здорових емоційних зв’язків між батьками та дітьми: 

Розвиток навичок емоційної підтримки сприятиме формуванню міцних 

емоційних зв'язків між батьками та дітьми. Це допоможе дітям відчувати 

себе в безпеці та підтриманими, що є основою для їхньої емоційної 

стабільності та соціальної адаптації. 

5. Зниження ймовірності післяпологової депресії: Психоедукація для 

матерів щодо післяпологової депресії та стресу допоможе знизити ризики її 

виникнення. Залучення до таких програм як майбутніх матерів, так і батьків 
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дозволить краще підготуватися до можливих психологічних викликів, 

пов’язаних із народженням дитини, та забезпечити належну підтримку. 

6. Попередження розвитку девіантної поведінки в дітей та підлітків у 

майбутньому: Правильна емоційна підтримка і виховання дитини, засноване 

на знаннях про її психологічні потреби, знижують ризики розвитку 

девіантної поведінки в підлітковому віці. Батьки, які мають відповідну 

підготовку, краще розуміють способи виховання дитини, що сприяє її 

соціальній адаптації та позитивному емоційному розвитку. 

Додатково до програми підготовки та супроводу батьківства необхідно 

включити щорічне скринінгове обстеження дітей та підлітків, яке міститиме 

не лише загальні медичні перевірки у педіатрів та вузькопрофільних лікарів, 

але й обов'язкові консультації з клінічними психологами. Це дозволить 

вчасно виявляти емоційні або поведінкові проблеми на ранніх етапах та 

вживати заходів для їх корекції. 

Обґрунтування необхідності: 

1. Виявлення ранніх ознак емоційної нестабільності: 

Психологічна консультація допоможе виявити можливі проблеми у дітей та 

підлітків, пов'язані з їхнім емоційним станом, тривожністю, стресом або 

агресією, що може залишитися непоміченим під час звичайного медичного 

обстеження. 

2. Профілактика девіантної поведінки: 

Регулярна робота з клінічним психологом на ранніх етапах дозволить не 

тільки виявити психологічні проблеми, але й запобігти їх розвитку. Вчасне 

втручання може запобігти формуванню девіантної поведінки у підлітковому 

віці. 

3. Рекомендації для батьків: Консультації з психологом дадуть 

можливість батькам отримувати професійні рекомендації щодо виховання, 

способів взаємодії з дітьми та створення сприятливого емоційного клімату в 

родині. Це особливо важливо в умовах сучасних стресових викликів та 

динамічних змін у житті підлітків. 
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4. Щорічні обстеження з обов’язковою психологічною консультацією: 

Включення клінічного психолога до складу лікарів, які щорічно обстежують 

дітей та підлітків, допоможе забезпечити комплексний підхід до моніторингу 

їх здоров'я. Це дозволить своєчасно виявляти і вирішувати психологічні та 

емоційні проблеми. 

5. Створення індивідуальних рекомендацій для розвитку:  Психологічні 

обстеження допоможуть створювати індивідуальні рекомендації для батьків 

щодо підтримки емоційного і соціального розвитку їхніх дітей, що 

забезпечить ефективне попередження можливих проблем у майбутньому. 

Запровадження системи психоедукації та підготовки до батьківства під 

час вагітності в закладах охорони здоров’я є важливим кроком до 

формування усвідомленого підходу до батьківства. Це рішення допоможе 

молодим сім’ям краще підготуватися до нових ролей, покращить якість 

виховання дітей та сприятиме емоційній стабільності як батьків, так і дітей. 

Такі програми забезпечать формування здорового середовища для розвитку 

дитини, мінімізуючи ризики стресу в сім'ї, емоційних зривів та можливих 

поведінкових проблем у дітей у майбутньому.  

Запровадження щорічних скринінгових обстежень з обов’язковою 

консультацією у клінічного психолога разом із програмою підготовки до 

батьківства забезпечить більш комплексний підхід до виховання та розвитку 

дітей. Такий підхід сприятиме ранньому виявленню емоційних проблем і 

створить умови для своєчасної підтримки батьків у вихованні здорових і 

емоційно стабільних дітей. 

3. Впровадження системи психоедукаційних та підтримуючих 

просторів для підлітків при школах. Збільшення кількості шкільних 

психологів: 

 Проблема: 

Підлітковий вік – це період інтенсивного психологічного та емоційного 

розвитку, коли молоді люди часто стикаються з труднощами у взаєминах із 

однолітками, батьками та вчителями. Відсутність навичок вирішення 
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конфліктів, соціальної підтримки та простору для відкритого обговорення 

проблем може призвести до емоційної ізоляції, стресу та розвитку девіантної 

поведінки. Сучасні школи часто не забезпечують достатньо можливостей для 

підтримки емоційного розвитку підлітків, що підвищує ризики соціальної 

дезадаптації. 

Необхідність впровадження: 

Сучасні виклики вимагають значного розширення штату психологів у 

школах, що дозволить забезпечити всебічну підтримку для дітей та підлітків, 

які перебувають під впливом воєнного стресу. Шкільні психологи мають 

бути доступні не лише для індивідуальних консультацій, але й для 

регулярної роботи з групами учнів, що допоможе розвантажити їх емоційний 

стан та знизити рівень тривожності. 

Створення психоедукаційних та підтримуючих просторів для підлітків 

при школах надасть учням безпечний простір для відкритого спілкування, 

навчання навичок вирішення конфліктів та отримання емоційної підтримки. 

Це допоможе знизити рівень стресу та напруженості, підвищити емоційну 

стійкість і сприяти розвитку соціальних навичок, необхідних для здорових 

міжособистісних відносин. 

Цілі впровадження системи: 

1. Створення безпечного простору для емоційного вираження: Підлітки 

отримають можливість говорити про свої проблеми, страхи, стреси та 

емоційні переживання в безпечному середовищі, що сприятиме зниженню 

внутрішньої напруги та емоційної ізоляції. 

2. Навчання навичок вирішення конфліктів: В підтримуючих просторах 

підлітки зможуть вчитися конструктивно вирішувати конфлікти з 

однолітками, вчителями та батьками під наглядом професійних модераторів. 

Це допоможе їм розвинути навички співпраці, терпимості та ефективної 

комунікації. 

3. Підтримка соціалізації та емоційної інтеграції: Простори для 

підлітків сприятимуть розвитку навичок соціальної взаємодії та емоційної 
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підтримки серед однолітків. Це знизить рівень соціальної ізоляції та 

сприятиме інтеграції підлітків у здорове соціальне середовище. 

4. Профілактика девіантної поведінки: Створення умов для відкритого 

обговорення проблем та емоційних труднощів допоможе запобігти розвитку 

девіантної поведінки, оскільки підлітки зможуть вчасно отримати 

психологічну підтримку і навчитися долати стресові ситуації без агресії або 

саморуйнування. 

Елементи системи психоедукаційних просторів: 

1. Створення підтримуючих просторів у школах: Кожна школа може 

створити окремий простір для підлітків – кімнату психологічної підтримки 

або клуб емоційного розвитку, де учні зможуть проводити час під 

керівництвом модераторів-психологів. Ці простори стануть місцем для 

відкритого спілкування, де підлітки зможуть поділитися своїми проблемами 

та отримати підтримку від однолітків і психологів. Приміщення мають бути 

зручними, розслаблюючими та стимулювати до відкритого діалогу. Можуть 

бути додані зони для релаксації, арт-терапії або групової дискусії. 

2. Модератори – кваліфіковані психологи та педагоги: У таких 

просторах постійно мають бути присутні модератори – шкільні психологи 

або кваліфіковані педагоги, які будуть допомагати підліткам вирішувати 

конфлікти, обговорювати проблеми та вивчати техніки управління емоціями. 

Їх завдання – не лише забезпечити підтримку, але й навчити підлітків 

самостійно вирішувати конфлікти та конструктивно спілкуватися. 

Модератори повинні організовувати регулярні групові дискусії на важливі 

для підлітків теми: самооцінка, стрес, дружба, кохання, булінг та інші 

соціальні питання. 

3. Психоедукаційні програми для підлітків: Підліткам будуть 

пропонуватися психоедукаційні програми, які охоплюватимуть теми 

управління стресом, розвитку емоційної стійкості, вирішення конфліктів та 

саморегуляції. Це можуть бути тренінги, семінари та інтерактивні заняття, на 

яких підлітки навчаться розуміти свої емоції та використовувати здорові 
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способи їх вираження. Такі програми повинні також включати практики 

групової підтримки, де підлітки зможуть вчитися допомагати один одному у 

вирішенні емоційних проблем. 

4. Групова підтримка та соціальні заходи: У межах підтримуючих 

просторів повинні регулярно проводитися групові заняття, які сприяють 

розвитку навичок командної роботи, співпраці та взаємної підтримки. Це 

можуть бути групові ігри, творчі майстер-класи, обговорення фільмів або 

книг. Соціальні заходи та клуби за інтересами допоможуть підліткам 

налагодити стосунки з однолітками, розвинути навички співпраці та 

покращити загальний соціальний клімат у школі. 

5. Індивідуальна підтримка для підлітків у кризових ситуаціях: 

Простори повинні бути доступні для підлітків, які стикаються з особистими 

кризами або переживають стресові події. Тут підлітки зможуть отримати 

індивідуальне психологічне консультування та підтримку у вирішенні своїх 

проблем. 

Оцінка ефективності системи: 

1. Моніторинг рівня стресу та емоційного стану підлітків: Проводити 

регулярні оцінки емоційного стану підлітків до та після залучення до 

психоедукаційних просторів. Це дозволить оцінити зміни у рівні стресу, 

взаємодії з однолітками та загальній адаптації підлітків у школі. 

2. Оцінка якості взаємодії та вирішення конфліктів: Аналізувати, 

наскільки підлітки, які відвідують підтримуючі простори, розвинули навички 

вирішення конфліктів та управління емоціями. Це можна виміряти через 

опитування або психологічні тести. 

3. Зниження рівня булінгу та конфліктів у школі: Вимірювати рівень 

конфліктності та булінгу в школах, де впроваджені підтримуючі простори, 

щоб оцінити, наскільки програми допомогли знизити напруження у 

взаєминах серед учнів. 

Очікувані результати: 
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1. Зниження рівня стресу серед підлітків: Завдяки наявності простору 

для емоційної підтримки, підлітки зможуть швидше та ефективніше 

справлятися зі стресовими ситуаціями, що зменшить рівень емоційного 

навантаження. 

2. Покращення навичок соціальної взаємодії: Підлітки розвиватимуть 

навички вирішення конфліктів, командної роботи та співпраці з однолітками, 

що сприятиме покращенню соціальних взаємин і загального клімату в школі. 

3. Зниження кількості конфліктів і випадків девіантної поведінки: 

Психоедукаційні програми навчать підлітків конструктивно вирішувати 

конфлікти та управляти своїми емоціями, що допоможе знизити кількість 

випадків агресії та девіантної поведінки. 

4. Покращення емоційної стабільності підлітків: Завдяки регулярній 

участі у підтримуючих просторах та психоедукаційних програмах, підлітки 

навчаться краще розуміти та управляти своїми емоціями. Це призведе до 

підвищення їхньої емоційної стійкості та здатності справлятися зі стресовими 

ситуаціями без негативних наслідків для себе та оточуючих. 

5. Зниження рівня булінгу та агресії в школі: Створення середовища, в 

якому підлітки можуть відкрито обговорювати свої проблеми та конфлікти 

під керівництвом модераторів, сприятиме зниженню кількості випадків 

булінгу та агресивної поведінки в школі. Підлітки, які навчаються 

вирішувати конфлікти мирним шляхом, будуть більш схильні до підтримки 

дружніх відносин. 

6. Формування довірчих відносин між учнями та модераторами: 

Наявність кваліфікованих модераторів-психологів у школах сприятиме 

формуванню довірливих відносин між учнями та дорослими, що дозволить 

підліткам звертатися по допомогу в складних ситуаціях та уникати 

самостійного розв'язання проблем через агресію або ізоляцію. 

7. Покращення загального шкільного клімату: За умови регулярної 

роботи підтримуючих просторів, емоційний клімат у школі стає більш 

сприятливим. Підлітки відчуватимуть менше тиску, напруженості та стресу, 
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що сприятиме загальному поліпшенню стосунків між учнями та вчителями, а 

також покращить ефективність навчання. 

8. Зниження рівня ізоляції підлітків: Підлітки, які раніше могли 

відчувати себе ізольованими або залишеними без підтримки, матимуть місце, 

де вони зможуть налагодити зв’язки з однолітками та отримати підтримку. 

Це допоможе уникнути розвитку емоційних проблем і підвищить їхнє 

соціальне залучення. 

Запровадження психоедукаційних та підтримуючих просторів для 

підлітків при школах – це важливий крок для створення емоційно безпечного 

середовища, де учні зможуть розвивати навички вирішення конфліктів, 

спілкування та управління емоціями. Завдяки участі у таких просторах 

підлітки знижуватимуть рівень стресу, покращуватимуть свої соціальні 

навички та отримуватимуть підтримку під час емоційних труднощів. Це 

допоможе запобігти розвитку девіантної поведінки та покращити загальний 

клімат у школах, що сприятиме гармонійному розвитку підлітків та їхній 

успішній соціальній адаптації. Інтеграція молодіжних клубів і соціальних 

центрів у систему освіти є важливим аспектом створення безпечного 

соціокультурного середовища. Взаємодія між школою та молодіжними 

центрами дозволяє забезпечити безперервність виховного процесу і впливати 

на розвиток підлітка як у формальній, так і в неформальній обстановці. 

Соціальні центри можуть виконувати роль додаткових майданчиків для 

розвитку соціальних навичок, комунікації та співпраці серед підлітків. Тут 

можна організовувати різні тренінги, зустрічі з психологами, спеціалістами з 

профорієнтації, що допоможе підліткам не лише розвивати свої здібності, але 

й краще розуміти свої сильні сторони. 

4. Створення медіаційних осередків при соціальних службах: 

Проблема: 

Результати дослідження показують високий рівень негативного 

ставлення дітей до того з батьків, хто після розлучення більше не проживає з 

ними. Це впливає на психоемоційний стан дітей, ії самоідентифікацію та 
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самосприйняття, провокує конфлікти у сім’ї та створює умови для розвитку 

девіантної поведінки. Відсутність взаємодії між батьками та ігнорування 

потреб дитини посилює цю проблему. 

Необхідність впровадження:   

Створення медіаційних осередків при соціальних службах, що 

покликані супроводжувати подружжя в процесі розірвання шлюбів, є 

необхідним для мінімізації негативних наслідків розлучення. Завдяки 

професійній допомозі соціальних працівників і медіаторів вдасться знизити 

конфліктність між батьками, підтримати психоемоційний стан дітей та 

сформувати умови для їх здорової адаптації до нової конфігурації сім’ї. 

Цілі впровадження медіаційних осередків: 

1. Запобігання конфліктам між батьками: Допомога у врегулюванні 

спорів щодо виховання дітей та забезпечення конструктивного діалогу. 

2. Підтримка емоційного стану дітей: Залучення психологів для роботи 

з дітьми, які переживають розлучення батьків. 

3. Розробка спільного плану виховання: Створення чіткої стратегії 

розподілу обов’язків між батьками.   

4. Профілактика девіантної поведінки у дітей: Зниження рівня стресу та 

створення умов для здорового розвиткудітей. 

Елементи роботи медіаційних осередків: 

1. Індивідуальні та спільні медіаційні сесії: Спрямовані на вирішення 

конфліктів між батьками та розробку рішень в інтересах дитини сесії. 

2. Психоедукація для батьків: Навчання основам конструктивної 

комунікації, розуміння потреб дітей та подолання стресу. 

3. Психологічна підтримка дітей: Індивідуальні сесії з дитячими 

психологами для зменшення впливу стресу та поліпшення адаптації.   

4. Моніторинг психоемоційного стану дітей та батьків: Регулярна 

оцінка емоційного стану дитини та її взаємодії з батьками, а також взаємодії 

батьків між собою в питаннях, що стосуються їх дітей.   

Оцінка ефективності системи: 
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1. Моніторинг взаємодії між батьками: Регулярна оцінка рівня 

конфліктності та спроможності батьків досягати компромісів. 

2. Оцінка емоційного стану дітей: Періодичні опитування, психологічні 

тестування та спостереження, спрямовані на виявлення змін у 

психоемоційному стані дітей. 

Очікувані результати: 

1. Зниження конфліктності в сім’ях: Медіація допоможе батькам 

уникати напружених ситуацій і діяти спільно в інтересах дітей. 

3. Формування здорових взаємин у сім’ї: Покращення комунікації між 

батьками та дітьми сприятиме їх гармонійному розвитку та соціальній 

адаптації. 

2. Збереження позитивного ставлення до обох батьків: Підтримка 

емоційного зв’язку з обома батьками, що запобігає виникненню відчуження 

чи агресії. 

3. Зменшення ризику девіантної поведінки: Створення стабільного та 

підтримуючого середовища для розвитку дитини. 

Запровадження медіаційних осередків є необхідним кроком для 

підтримки дітей і сімей у складний період розлучення, створення 

сприятливих умов для емоційного та соціального благополуччя. 

Соціальні працівники, працюючи з родинами підлітків, повинні бути 

навчені підтримувати батьків у вихованні дітей та наданні відповідних умов 

для їхнього розвитку. Наприклад, можна створювати групи підтримки для 

батьків дітей із девіантною поведінкою, що допоможе сім'ям знайти нові 

способи виховання та управління конфліктами [7]. 

Додатково важливо розробити програми соціальної адаптації для 

підлітків, які зазнали впливу важких життєвих обставин (економічні 

труднощі, конфлікти в сім'ї, соціальна ізоляція тощо). Включення підлітків у 

соціальні проекти та групові активності допоможе їм отримати нові 

позитивні соціальні навички, розширити кругозір та побудувати нові 

відносини з ровесниками. Впровадження програм ранньої профілактики 
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девіантної поведінки має супроводжуватися постійною оцінкою їхньої 

ефективності. Для цього необхідно регулярно проводити опитування серед 

учасників програм, а також моніторинг поведінкових змін у підлітків. Це 

дозволить вчасно вносити корективи до програм та адаптувати їх під потреби 

учасників [37]. 

Першим етапом у виявленні ризиків є спостереження за поведінкою 

учнів у різних соціальних ситуаціях. Педагоги та шкільні психологи повинні 

бути навчені вчасно помічати зміни в поведінці підлітків, такі як ізоляція від 

ровесників, агресивні реакції, демонстрація антисоціальної поведінки або 

різке погіршення успішності. Наприклад, підлітки, які часто вступають у 

конфлікти, відмовляються брати участь у групових заняттях або 

демонструють апатію до навчання, можуть бути схильні до ризиків 

девіантної поведінки [39]. 

Шкільне середовище може активно сприяти виявленню ризиків через 

моніторинг академічних показників учнів. Різке погіршення успішності, 

нездатність справлятися з навчальним матеріалом або прогули занять можуть 

бути індикаторами внутрішніх проблем учня. Важливо використовувати не 

лише оцінки як показник, але й зосередитися на загальному ставленні до 

навчання та емоційних реакціях на навчальний процес. Створення системи 

підтримки учнів із низькими академічними досягненнями та залучення їх до 

програм додаткового навчання допоможе вчасно виявляти і виправляти 

можливі проблеми [39]. 

Сімейно-орієнтовані програми профілактики базуються на розумінні 

того, що стабільна сімейна атмосфера, позитивне спілкування між батьками і 

дітьми, а також активна участь батьків у навчальному процесі сприяють 

запобіганню девіантної поведінки. Школа може відігравати важливу роль у 

підтримці сімей через розробку різних програм, спрямованих на зміцнення 

сімейних відносин, розвиток навичок спілкування і вирішення конфліктів 

[58]. Сімейне середовище є важливим чинником формування девіантної 



 90 

поведінки підлітків, особливо в умовах конфліктних відносин між 

батьками[4]. 

Одним із важливих аспектів співпраці школи та сім'ї є формування 

єдиної стратегії щодо вирішення поведінкових проблем. Часто конфлікти, що 

виникають у школі, віддзеркалюють проблеми, з якими стикається дитина 

вдома. Тому важливо, щоб школа і сім'я співпрацювали у визначенні та 

вирішенні цих проблем. Психологи та соціальні працівники можуть надавати 

підтримку як учням, так і їхнім батькам, створюючи умови для гармонійного 

виховання та попередження девіантної поведінки. 

Розробка програм позашкільної зайнятості для підлітків є важливим 

напрямком у створенні позитивного середовища, яке запобігає девіантній 

поведінці. Підлітковий вік — це період, коли молоді люди активно шукають 

себе, пробують різні ролі, намагаються зрозуміти, куди спрямувати свої 

зусилля та енергію. У багатьох випадках негативні форми поведінки, зокрема 

девіантні, виникають через брак конструктивних можливостей для 

самовираження. Позашкільна діяльність дозволяє підліткам займатися 

корисними справами, розвивати свої таланти та інтереси, що не тільки 

зменшує ризик девіантної поведінки, а й сприяє формуванню 

відповідального ставлення до свого часу та соціального оточення. 

Позашкільні програми повинні бути різноманітними та враховувати 

індивідуальні потреби підлітків. Це можуть бути спортивні секції, творчі 

гуртки, культурні заходи, волонтерські проекти або заняття з розвитку 

лідерських якостей. Важливо, щоб ці програми були доступними для всіх 

соціальних груп підлітків і забезпечували рівні можливості для їхнього 

розвитку. Крім того, варто звернути увагу на те, що такі програми повинні 

бути організовані з урахуванням вікових особливостей підлітків, щоб 

максимально залучити їх до активної участі [61]. 

Також важливі профілактичні інформаційні кампанії. Регулярне 

інформування підлітків про ризики, пов’язані з девіантною поведінкою, через 

лекції, семінари або інформаційні буклети. Такі заходи можуть бути 
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спрямовані на роз'яснення наслідків правопорушень, вживання наркотиків 

або алкоголю. 

Співпраця з правоохоронними органами. Створення партнерств між 

школами та правоохоронними органами для організації програм, 

спрямованих на попередження злочинної діяльності. Це можуть бути візити 

до шкіл, семінари, де підліткам пояснюються правові наслідки девіантної 

поведінки. 

Всі ці аспекти мають бути системними та враховувати індивідуальні 

потреби кожного підлітка для досягнення максимальних результатів у 

профілактиці девіантної поведінки. 

 

3.2. Стратегії психологічної підтримки і соціальної інтеграції 

підлітків з девіантною поведінкою 

Стратегії психологічної підтримки та соціальної інтеграції підлітків із 

девіантною поведінкою є критично важливими для попередження 

подальшого розвитку асоціальної поведінки та забезпечення їхньої успішної 

соціалізації. Основною метою таких стратегій є формування позитивного 

ставлення до себе та інших, розвиток емоційної стабільності, соціальної 

компетентності, а також інтеграція підлітків у здорові соціальні взаємодії.  

Підлітки з девіантною поведінкою зазвичай стикаються з труднощами 

в соціальній адаптації, емоційній стабільності та налагодженні стосунків з 

однолітками і дорослими. Вони можуть виявляти агресію, проявляти 

порушення соціальних норм, ізоляцію або інші форми антисоціальної 

поведінки. Ці прояви є результатом складних соціально-психологічних 

чинників, таких як недостатня підтримка, травматичний досвід або проблеми 

у сім'ї. Важливо розробити стратегії, які поєднують психологічну підтримку з 

реабілітацією та абілітацією, щоб забезпечити успішну інтеграцію підлітків у 

суспільство. 

Основним завданням психологічної підтримки є допомога підліткам 

усвідомити та змінити свою поведінку, отримати емоційну стабільність та 
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навчитися ефективно взаємодіяти з оточенням. Це можливо за допомогою 

індивідуальних консультацій, групової терапії та тренінгів, спрямованих на 

розвиток емоційного інтелекту та навичок саморегуляції. 

Підліткам, які демонструють ознаки девіантної поведінки, важливо 

отримати індивідуальні консультації з психологом. Це дозволить їм 

усвідомити причини своєї поведінки, дослідити свої емоції та навчитися 

керувати ними. 

Використовуються методи когнітивно-поведінкової терапії (КПТ), які 

допомагають змінити деструктивні думки та поведінкові патерни, замінюючи 

їх на більш адаптивні. 

У рамках групових сесій підлітки отримують можливість спілкуватися 

з іншими, хто стикається зі схожими проблемами. Це допомагає знизити 

відчуття ізоляції, розвинути навички співпраці та підтримки. 

Соціально-психологічні тренінги спрямовані на навчання підлітків 

вирішувати конфлікти, розвивати навички ефективної комунікації та 

розпізнавати власні емоції. Особливий акцент робиться на техніках 

конструктивного вирішення конфліктів. 

Методи арт-терапії та музикотерапії: 

Для підлітків, яким важко вербалізувати свої емоції, використовуються 

методи арт-терапії (малювання, скульптура) та музикотерапії. Це допомагає 

виразити та обробити складні емоційні стани в безпечній і творчій формі. 

Соціальна інтеграція підлітків з девіантною поведінкою повинна бути 

спрямована на відновлення їхніх соціальних навичок, формування 

позитивних взаємин із суспільством та зниження соціальної ізоляції. Успішна 

інтеграція потребує розробки спеціальних програм, що включають підтримку 

через освітні та соціальні проекти. 

Підлітки можуть бути залучені до волонтерської діяльності або 

соціальних проектів, які дозволяють їм відчути власну значущість та 

відповідальність за суспільство. Волонтерство сприяє розвитку емпатії, вчить 

співпраці та поваги до інших. 
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 Проведення тренінгів і майстер-класів із розвитку лідерських якостей 

та навичок командної роботи. Це допоможе підліткам відчути себе частиною 

команди, розвинути відповідальність та комунікативні навички, необхідні 

для соціальної інтеграції. 

Організація клубів або гуртків, де підлітки можуть реалізовувати свої 

інтереси (спорт, творчість, технології тощо) у безпечному середовищі. Це 

сприятиме соціалізації та розвитку позитивних соціальних зв'язків. 

Можливе залучення старших підлітків або молодих дорослих, які 

можуть стати наставниками для підлітків з девіантною поведінкою, 

допомагаючи їм адаптуватися до соціальних норм. 

Реабілітація підлітків із девіантною поведінкою передбачає роботу над 

подоланням наслідків дезадаптації, тоді як абілітація зосереджена на 

формуванні нових, здорових соціальних і поведінкових моделей. Обидва 

процеси мають включати як індивідуальну, так і групову роботу, підтримку у 

сім'ї та соціальну адаптацію. 

 Індивідуальна терапія з елементами когнітивно-поведінкової терапії 

(КПТ) використовується для зміни негативних моделей мислення, що 

призводять до дезадаптаційної поведінки. Підлітки навчаються розпізнавати 

свої неадаптивні думки та поведінкові патерни, змінювати їх на здорові 

реакції. 

Також коучинговий підхід дозволяє покращити взаєморозуміння між 

батьками і підлітками, що є ключовим чинником у профілактиці девіантної 

поведінки. Цей підхід сприяє побудові довірливих стосунків, підвищенню 

самосвідомості підлітків та їхньої здатності усвідомлювати і контролювати 

свою поведінку [36]. 

 Залучення підлітків до програм ресоціалізації, які сприяють розвитку 

професійних навичок та підготовці до майбутньої кар’єри. Це підвищує 

почуття власної цінності та сприяє їхній інтеграції у суспільство. 

Спорт є ефективним методом реабілітації, що сприяє розвитку 

самоконтролю, дисципліни та командної роботи. Підлітки з девіантною 
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поведінкою можуть отримати користь від занять спортом або участі в 

спортивних командах. 

Мультидисциплінарний підхід передбачає залучення до процесу 

реабілітації фахівців різних профілів: психологів, педагогів, соціальних 

працівників, лікарів, тренерів, а також самих батьків підлітка. Така командна 

робота сприяє ефективному вирішенню проблем підлітка з різних боків та 

врахуванню всіх аспектів його життя – психологічних, соціальних, освітніх 

та фізичних. 

У кожному випадку має бути сформована команда фахівців, яка 

розробляє індивідуальну програму реабілітації для підлітка. Це можуть бути 

психологи, соціальні працівники, шкільні педагоги, медики та тренери. Всі 

члени команди працюють разом над досягненням єдиної мети — реабілітації 

та соціальної інтеграції підлітка. 

Для кожного підлітка з девіантною поведінкою розробляється 

індивідуальний план розвитку, що включає коротко- та довгострокові цілі 

щодо соціальної адаптації, психо-емоційної підтримки та розвитку 

практичних навичок. До реалізації цього плану залучаються всі члени 

команди. 

Робота з підлітками обов’язково має супроводжуватися роботою з їх 

батьками або опікунами. Психологічне консультування та тренінги для 

батьків допоможуть налагодити відносини в сім’ї та навчити батьків 

ефективних методів підтримки підлітка. 

Процес реабілітації потребує постійного моніторингу. Команда 

регулярно проводить оцінку прогресу підлітка за допомогою психологічних 

тестів, соціальних спостережень та відгуків з боку освітнього персоналу. За 

необхідності індивідуальний план розвитку коригується, щоб краще 

відповідати потребам підлітка. 

Абілітація підлітків з девіантною поведінкою спрямована на 

формування нових позитивних моделей поведінки та соціальних навичок, які 

вони можуть використовувати у повсякденному житті. Абілітація 
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орієнтована не лише на корекцію проблем, але й на розвиток потенціалу 

підлітків, щоб допомогти їм знайти своє місце в суспільстві. Абілітаційні 

програми включають навчання підлітків навичкам комунікації, співпраці, 

вирішення конфліктів та емоційного інтелекту. Вони допомагають 

формувати позитивні соціальні зв’язки, взаємоповагу та здатність 

справлятися з соціальними викликами. 

Навчання підлітків базовим життєвим навичкам, таким як управління 

часом, фінансова грамотність, відповідальність за свої рішення та планування 

майбутнього. Такі навички допоможуть їм стати більш автономними та 

підготовленими до дорослого життя. 

Використання інтерактивних методів навчання, таких як рольові ігри, 

симуляції життєвих ситуацій або проектна робота, де підлітки зможуть 

застосовувати нові соціальні навички на практиці. Ці методи сприяють 

розвитку креативного мислення, співпраці та відповідальності. 

Абілітація включає розвиток талантів та інтересів підлітків, які можуть 

допомогти їм знайти себе у творчих, спортивних або наукових сферах. 

Заохочення та підтримка індивідуальних досягнень сприяють підвищенню 

самооцінки та мотивації до розвитку. 

Стратегії психологічної підтримки, соціальної інтеграції, реабілітації та 

абілітації підлітків з девіантною поведінкою мають бути комплексними та 

індивідуально орієнтованими. Успішна реабілітація залежить від 

мультидисциплінарного підходу, який враховує як психологічні, так і 

соціальні потреби підлітків. Психологічна підтримка, групові програми та 

індивідуальні плани розвитку допоможуть підліткам подолати емоційні та 

поведінкові проблеми, а також знайти своє місце в суспільстві. Абілітація 

орієнтована на розвиток потенціалу підлітків, формування позитивних 

моделей поведінки та соціальних навичок, необхідних для їх успішної 

інтеграції в суспільство. 

Ще одним важливим аспектом є методи роботи з емоційною 

стабілізацією та соціальною адаптацією підлітків. Підлітки з девіантною 
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поведінкою часто стикаються з проблемами емоційної нестабільності, що 

може бути наслідком недостатньої підтримки в сім’ї чи школі або відсутності 

належних навичок управління емоціями. Одним із ефективних підходів є 

тренінги з емоційної компетентності, які допомагають підліткам розвивати 

здатність усвідомлювати та контролювати свої емоції. Це включає навчання 

методам релаксації, дихальним вправам, а також технікам усвідомленості 

(mindfulness), які сприяють зменшенню рівня стресу та підвищенню 

емоційної стабільності. 

У процесі соціальної інтеграції підлітків важливим аспектом є 

залучення сім’ї до процесу підтримки. Психологічні інтервенції мають 

враховувати не лише особистісні проблеми підлітків, але й їхнє соціальне 

оточення. Тому ефективними стратегіями є сімейна терапія та консультації 

для батьків, що допомагають створити здорове середовище для підлітка в 

сім'ї. Взаємодія школи, сім'ї та психологічних служб повинна бути 

налагоджена таким чином, щоб підлітки могли отримати комплексну 

підтримку на всіх рівнях свого соціального функціонування. 

Загалом, успішна інтеграція підлітків у соціум залежить від цілісного 

підходу до їх розвитку, який включає емоційну підтримку, розвиток 

соціальних навичок і формування позитивного соціального оточення. 

Психологічні методи інтервенції, орієнтовані на індивідуальну та групову 

роботу, сприяють ефективній стабілізації емоційного стану підлітків, 

допомагають розвивати їхні соціальні здібності та формувати позитивне 

ставлення до себе й суспільства. Це дозволяє підліткам з девіантною 

поведінкою більш успішно адаптуватися до соціальних викликів і знижує 

ризик подальшої асоціальної поведінки. 

Підтримка соціальних служб у роботі з підлітками є важливою 

складовою профілактики девіантної поведінки та сприяння їхній соціальній 

адаптації. Взаємодія між соціальними працівниками та шкільними 

психологами забезпечує комплексний підхід до вирішення проблем, 

пов’язаних з девіантною поведінкою підлітків, оскільки враховує як 
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індивідуальні психологічні особливості, так і соціальні умови, в яких 

знаходяться діти та молодь.  

Особливо важливим це стає зараз. Страх та тривога у підлітків під час 

війни значно впливають на їхні стосунки з оточенням, самооцінку та 

мотивацію. Зокрема, підлітки вразливі до соціального тиску та ризикують 

формувати стійкі негативні поведінкові патерни, якщо їм не забезпечено 

адекватної психологічної підтримки [38]. Соціальні працівники відіграють 

ключову роль у забезпеченні підтримки підлітків, які перебувають у 

складних життєвих обставинах. Їх робота полягає в тому, щоб оцінювати 

соціальні умови, в яких зростає дитина, надавати консультації та розробляти 

стратегії для покращення соціального оточення підлітків. Соціальні 

працівники допомагають виявляти ризики девіантної поведінки та сприяють 

вирішенню соціальних проблем, що впливають на психоемоційний стан 

підлітків. Вони здійснюють як індивідуальні консультації, так і групову 

роботу, забезпечуючи підліткам можливість розвивати соціальні навички, 

формувати позитивні взаємини в родині та оточенні. 

Шкільні психологи в цьому процесі зосереджуються на виявленні 

психологічних чинників, які можуть спричиняти девіантну поведінку. Вони 

проводять регулярні психологічні обстеження учнів, визначають рівень 

адаптації, емоційного благополуччя та самосприйняття підлітків. Завдяки 

постійному контакту з учнями, шкільні психологи можуть вчасно виявити 

тривожні ознаки поведінкових відхилень та розробити індивідуальні плани 

психологічної допомоги. Це може включати проведення психотерапевтичних 

бесід, підтримку емоційної стабільності, а також організацію заходів, 

спрямованих на формування позитивного психоемоційного клімату в класі та 

школі загалом. 

Взаємодія між соціальними працівниками та шкільними психологами 

дозволяє поєднувати індивідуальну психологічну допомогу з соціальною 

підтримкою, що є особливо важливим для підлітків, які мають проблеми в 

сімейних стосунках або знаходяться у соціально неблагополучному оточенні. 
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Спільні зусилля цих фахівців дають можливість створити комплексні 

програми, які включають не лише допомогу в подоланні психологічних 

труднощів, але й сприяння соціальній інтеграції підлітків через залучення до 

позитивної соціальної діяльності. 

Особливу увагу слід приділяти програмам соціально-психологічної 

реабілітації для підлітків, які вже мають досвід девіантної поведінки або 

перебували у конфлікті із законом. Такі програми передбачають 

індивідуальний підхід до кожного підлітка, з урахуванням його соціального 

оточення, психічного стану та мотиваційних установок. Одним із важливих 

напрямків роботи є відновлення довіри до соціальних інститутів, допомога у 

вибудові позитивних стосунків з оточуючими та підтримка у вирішенні 

конфліктних ситуацій. 

Батьки повинні забезпечити психологічно безпечне середовище, в 

якому дитина почуватиметься вільно для самовираження, не боючись 

негативних наслідків за свої думки та почуття. Важливо, щоб батьки 

підтримували відкрите спілкування з підлітком, ставилися до його проблем 

та потреб з розумінням, а також демонстрували готовність допомагати й 

підтримувати у складних ситуаціях. 

Емоційна підтримка з боку батьків відіграє важливу роль у формуванні 

самооцінки підлітка та його ставлення до зовнішнього світу. Позитивне 

підкріплення успіхів і досягнень дитини, навіть невеликих, формує у неї 

почуття власної цінності, що знижує ймовірність девіантної поведінки. У той 

самий час надмірна критика або постійні покарання можуть призводити до 

зворотного ефекту – підліток починає шукати підтвердження своєї 

значущості через асоціальні або ризиковані форми поведінки. Тому важливо, 

щоб батьки балансували між підтримкою та вимогливістю, формуючи у 

дитини почуття відповідальності за свої дії. 

Виховні методи, що ґрунтуються на контролі й каральних заходах, 

втрачають ефективність у підлітковому віці. Натомість акцент має бути 

зроблено на конструктивній взаємодії, де підліток відчуватиме свою 
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відповідальність за прийняті рішення. Психологічне консультування для 

батьків може допомогти у вирішенні проблем, пов'язаних із вибором 

ефективних методів виховання, наданням емоційної підтримки підліткам, а 

також подоланням власних стереотипів стосовно виховання. 

Консультування батьків є важливим інструментом для покращення 

розуміння потреб і психологічних процесів, що відбуваються у підлітковому 

віці. Психологічне консультування дозволяє батькам краще зрозуміти 

емоційні та поведінкові зміни своїх дітей, що є особливо важливим у період 

переходу від дитинства до дорослості, коли підлітки можуть страждати від 

перепадів настрою, внутрішніх конфліктів та пошуку свого місця в 

суспільстві. Спеціалісти допомагають батькам зрозуміти, що такі прояви є 

частиною природного розвитку, і сприяють виробленню стратегій, 

спрямованих на підтримку і заохочення підлітків до соціально прийнятної 

поведінки. 

Крім того, консультації можуть допомогти у вирішенні конфліктів між 

батьками та дітьми, які часто виникають через нерозуміння потреб та 

цінностей сучасного підлітка. Психологи можуть надавати поради щодо того, 

як створити конструктивний діалог з дитиною, який би сприяв зміцненню 

довірливих відносин і знижував напруження у сім’ї. Цей підхід є важливим 

для запобігання конфліктам, які можуть стимулювати девіантну поведінку 

через почуття відчуженості або небажання дотримуватися сімейних норм. 

Рекомендації для батьків також включають активне залучення їх до 

життя підлітка, зокрема через участь у його соціальній діяльності, хобі та 

інтересах. Важливо, щоб батьки не лише спостерігали за дитиною, але й 

брали участь у її житті, підтримували її захоплення та надавали допомогу в 

подоланні труднощів. Це створює відчуття єдності та підтримки, знижує 

ризики пошуку альтернативних, небезпечних для здоров’я та безпеки 

способів самоствердження. 

Також особливе значення має підтримка батьків у встановленні 

здорового балансу між свободою та контролем. Надмірний контроль, так 
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само як і повна свобода без будь-яких меж, може призвести до поглиблення 

девіантних проявів. Роль батьків полягає у встановленні чітких правил 

поведінки в сім’ї та суспільстві, але при цьому важливо, щоб ці правила не 

сприймалися підлітком як надмірні або необґрунтовані обмеження. 

Оцінка ефективності впровадження програм профілактики девіантної 

поведінки серед підлітків є важливою складовою дослідницької та 

практичної роботи у сфері психології та соціальної педагогіки. Для того, щоб 

забезпечити високий рівень впливу програм, необхідно використовувати 

ефективні методи моніторингу та критерії оцінки, які дозволять виявити 

позитивні зміни у поведінці підлітків, їх соціальній адаптації та емоційному 

стані. 

Методи моніторингу та оцінки ефективності профілактичних програм 

повинні базуватися на поєднанні кількісних та якісних підходів. Для аналізу 

результатів слід використовувати анкетування, опитування, спостереження та 

глибинні інтерв’ю з підлітками, їхніми батьками та педагогами. Окрім того, 

необхідно збирати кількісні дані, які включають оцінки зміни рівня 

девіантної поведінки, залученість у соціально прийнятну діяльність та 

емоційний стан підлітків до та після проведення програми. 

Показники ефективності повинні охоплювати кілька важливих 

аспектів: зменшення випадків агресивної, антисоціальної або ризикованої 

поведінки серед підлітків, покращення соціальної адаптації та зростання 

рівня самосприйняття і самооцінки. Одним із ключових критеріїв успішності 

є підвищення рівня внутрішнього контролю, зокрема здатності підлітків 

самостійно ухвалювати рішення, не піддаючись зовнішнім негативним 

впливам. 

Критерії оцінки профілактичних програм включають зміну 

поведінкових патернів у підлітків. Наприклад, можна оцінити кількість 

позитивних соціальних взаємодій, участь у навчанні та позашкільній 

діяльності, а також зниження рівня конфліктів у шкільному та сімейному 

середовищах. Ще одним важливим показником є розвиток комунікативних 
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навичок, які сприяють побудові здорових стосунків з ровесниками та 

дорослими, зменшуючи потребу у пошуках підтримки через асоціальні або 

девіантні дії. 

Ефективність програм також може оцінюватися за допомогою 

інструментів, що відслідковують зміни у когнітивній сфері підлітків, 

зокрема, в їхньому ставленні до соціальних норм та правил. Підлітки, які 

пройшли програму, повинні демонструвати більш глибоке розуміння 

наслідків своїх дій, а також збільшення здатності до рефлексії та аналізу 

своїх вчинків. Ці навички є вирішальними для подолання девіантних проявів 

та розвитку відповідального підходу до життя. 

Соціальна адаптація є ще одним важливим показником ефективності 

профілактичних програм. Її можна оцінювати за допомогою таких критеріїв, 

як покращення стосунків із сім'єю, шкільними вчителями та ровесниками. 

Особливо важливо звертати увагу на інтеграцію підлітків у соціально 

значущі групи або проекти, що сприяє їхньому особистісному зростанню та 

підтримує позитивні моделі поведінки. Успішна соціалізація після 

впровадження програм полягає у розвитку відповідальності за свої дії, 

готовності взаємодіяти з соціумом на здорових засадах, а також підвищенні 

загального рівня самоповаги та емоційної стійкості. 

Окремо можна виділити показники емоційного розвитку підлітків, що 

включають зменшення рівня тривожності, депресії або агресії. Позитивні 

зміни у психоемоційному стані можуть бути оцінені через психодіагностичні 

тести, які порівнюють результати до та після програми. Суттєве зниження 

емоційної напруги свідчить про покращення внутрішньої стабільності 

підлітка та його здатності справлятися зі стресовими ситуаціями. 

Важливим індикатором успішної соціалізації є зниження рівня 

конфліктності з дорослими, що може бути виявлено через аналіз даних від 

вчителів і батьків. Виявлення позитивних змін в особистісній поведінці 

підлітків та їхній здатності вирішувати конфлікти без застосування 
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агресивних дій свідчить про те, що програми мали тривалий і глибокий вплив 

на учасників. 

Отже, для того, щоб оцінити ефективність впровадження програм 

профілактики девіантної поведінки, важливо застосовувати комбінований 

підхід до аналізу результатів. Він включає як кількісні дані, що свідчать про 

позитивні зміни у поведінці та соціалізації підлітків, так і якісні оцінки 

емоційного стану та особистісного розвитку. Це дозволяє не лише оцінити 

безпосередній результат, а й проаналізувати тривалі наслідки програм на 

психологічний та соціальний розвиток підлітків. 

 

Висновки до розділу 3 

У цьому розділі було розроблено систему рекомендацій для 

впровадження в практику, що базується на аналізі психологічних потреб 

підлітків та їхньому соціальному оточенні. 

Одним з важливих результатів дослідження є висновок про 

необхідність впровадження системи обов’язкової психологічної підтримки та 

супроводу для вчителів у школах. Це дасть змогу зменшити рівень 

професійного вигорання серед педагогів і, як наслідок, знизити рівень 

стресогенної атмосфери у школі. Вчителі, що отримують регулярну 

психологічну підтримку та проходять тренінги з психоедукації, зможуть 

ефективніше взаємодіяти з підлітками, надаючи їм необхідну емоційну 

підтримку. Це також сприятиме зниженню рівня конфліктів та агресії, що 

позитивно вплине на емоційний стан учнів. 

Другим важливим кроком є впровадження системи психоедукації для 

майбутніх батьків у закладах охорони здоров'я під час вагітності та подальша 

психологічна підтримка та мониторинг в процесі зростання дітей. Ця 

програма має на меті підвищити обізнаність батьків щодо психологічного 

розвитку дитини та забезпечити їхню готовність до нової ролі. 

Психоедукаційні програми допоможуть знизити рівень стресу у сім'ях та 

запобігти проблемам у вихованні, що, своєю чергою, матиме позитивний 
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вплив на емоційний розвиток дитини і знизить ризик виникнення девіантної 

поведінки в майбутньому. 

Практичне значення має створення психоедукаційних та підтримуючих 

просторів для підлітків при школах. Такі простори нададуть учням 

можливість спілкуватися у безпечному середовищі, отримувати емоційну 

підтримку та навчатися вирішувати конфлікти під наглядом модераторів-

психологів. Ця система дозволить знизити рівень стресу серед підлітків та 

допоможе їм справлятися з проблемами, пов'язаними з навчанням та 

взаємодією з однолітками. Регулярні тренінги з соціальних та емоційних 

навичок сприятимуть їх успішній інтеграції та зниженню кількості випадків 

девіантної поведінки. 

Не менш важливим є медіаційний супровід процесу розлучення 

подружжя, що має дітей, бо травмуючий вплив цієї події на всіх членів 

родини, особливо на дітей, важко переоцінити.  

У рамках дослідження було узагальнено до застосування низку методів 

та стратегій для психологічної підтримки підлітків з девіантною поведінкою. 

Індивідуальна та групова психотерапія, тренінги з вирішення конфліктів, арт-

терапія – це ключові методи, які дозволяють підліткам усвідомити свою 

поведінку, навчитися керувати емоціями та змінювати деструктивні патерни 

поведінки. Особливо важливим є залучення батьків до цього процесу, що 

дозволить поліпшити взаємодію між ними та підлітками, сприяючи їхньому 

емоційному розвитку. 

Розроблені стратегії та методи практичного застосування результатів 

дослідження є важливим інструментом для покращення соціальної адаптації 

підлітків, зниження рівня девіантної поведінки та покращення їхньої 

емоційної стабільності. Системна психологічна підтримка як для підлітків, 

так і для вчителів та батьків є ключовим чинником успішної соціалізації 

молоді. Створення підтримуючих просторів у школах, 

мультидисциплінарний підхід до реабілітації та абілітації підлітків, а також 

активне залучення батьків до цього процесу сприятимуть формуванню 
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здорового суспільного середовища, в якому підлітки зможуть реалізовувати 

свій потенціал, долати проблеми та знаходити підтримку на всіх етапах свого 

розвитку. 
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ВИСНОВКИ 

В ході дослідження було виконано наступні кроки, які дозволили 

досягти зазначених завдань та висунути практичні рекомендації на основі 

теоретико-методологічного аналізу та емпіричних даних. 

1. У результаті теоретико-методологічного аналізу було розглянуто 

різні наукові школи, включаючи соціальну психологію, гуманістичну 

психологію, та інші підходи до вивчення девіантної поведінки. Вивчення 

теоретичних джерел дозволило ідентифікувати кілька ключових підходів до 

розуміння поведінки підлітків, таких як соціальний вплив середовища, 

сімейний контекст, вплив школи та соціальних мереж. Аналіз наукових праць 

також висвітлив відмінності між підходами різних шкіл до розуміння 

механізмів впливу середовища на підліткову поведінку. Порівняння 

теоретичних моделей показало, що більшість сучасних підходів сходяться в 

тому, що соціально-культурні чинники відіграють провідну роль у 

формуванні девіантної поведінки підлітків. Однак деякі моделі підкреслюють 

значення внутрішніх психологічних чинників, таких як самооцінка та 

емоційна стабільність, тоді як інші більше акцентують на зовнішніх 

чинниках, таких як середовище в сім'ї та школі. В результаті порівняння було 

виявлено, що ефективна профілактика девіантної поведінки повинна 

включати як роботу з індивідуальними психологічними особливостями 

підлітків, так і вплив на їх соціальні умови. 

2. Результати емпіричного дослідження показали, що низький рівень 

соціальної адаптації, емоційна нестабільність та відсутність підтримки є 

ключовими чинниками, які сприяють розвитку девіантної поведінки серед 

підлітків. Збір та аналіз емпіричних даних були проведені через психологічні 

опитування, що охопили різні аспекти соціально-психологічної адаптації 

підлітків та їх взаємодію з соціальним середовищем. Під час аналізу 

результатів було виявлено чіткі закономірності, що підтверджують тісний 

зв'язок між рівнем соціальної підтримки та схильністю до девіантної 

поведінки. Показники адаптивності, прийняття себе та інших, емоційної 
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стабільності, отримані в процесі аналізу, вказали на високий ризик девіантної 

поведінки у підлітків з низьким рівнем підтримки та адаптації до соціальних 

умов. Оцінка впливу середовища показала, що основними чинниками, які 

сприяють формуванню девіантної поведінки, є проблеми у сім'ї, відсутність 

підтримки з боку школи та ровесників. Було виявлено, що підлітки, які не 

отримують достатньої уваги з боку батьків або мають проблеми у стосунках з 

однолітками, частіше демонструють девіантну поведінку, включаючи 

агресію, конфліктність та схильність до ризикованих дій. 

3. На основі отриманих в ході дослідження даних було розроблено 

практичні рекомендації щодо створення сприятливого соціально-культурного 

середовища для освітніх, соціальних та психологічних служб з метою 

попередження та подолання девіантної поведінки серед підлітків. Ці 

рекомендації включають поради для програм ранньої профілактики 

девіантної поведінки, орієнтовані на розвиток соціальних навичок, емоційної 

стійкості та комунікаційних здібностей у підлітків. Взаємодія між школою, 

сім'єю та соціальними службами була визнана важливим компонентом 

успішної профілактики.  

Запропоновано:  

впровадити системи обов'язкової психологічної підтримки та 

супроводу вчителів у школі; 

 впровадити системи психоедукації та підготовки до батьківства для 

майбутніх батьків в період вагітності при закладах охорони здоров'я, 

включити обов’язкове психологічне обстеження дітей та підлітків до схеми 

щорічного профілактичного медичного огляду учнів загальноосвітніх 

навчальних закладів; 

впровадити системи психоедукаційних та підтримуючих просторів для 

підлітків при школах, збільшити кількість шкільних психологів; 

створити мережу медіаційних осередків при соціальних службах для 

супроводу в процесі розірвання шлюбів сімейних пар, в яких є спільні діти, з 
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метою мінімізації негативних наслідків розлучення для дітей та формування 

умов їх здорової адаптації до нової конфігурації сім’ї. 

Проведене дослідження не дає вичерпних відповідей на всі аспекти 

проблеми, але воно дозволило виявити ключові напрями для подальших 

досліджень. Вивчені закономірності підкреслюють складність і 

багатогранність впливу соціально-культурного середовища на поведінку 

підлітків. Отримані результати відкривають нові питання, зокрема щодо 

взаємодії індивідуальних психологічних характеристик із зовнішніми 

соціальними чинниками, що потребують глибшого аналізу. 

Доцільним є розширення вибірки досліджуваних груп, залучення 

підлітків з різних соціальних і культурних контекстів, а також вивчення 

динаміки змін поведінки впродовж часу. Важливим напрямом для майбутніх 

розробок є створення адаптованих програм профілактики, орієнтованих на 

підвищення емоційної стійкості та розвиток соціальних навичок у підлітків. 

Це дослідження підтверджує необхідність комплексного підходу, що 

передбачає залучення освітніх і соціальних установ, а також батьківської 

спільноти для формування сприятливого середовища. Виконана робота є 

основою для подальших зусиль, спрямованих на подолання проблем 

девіантної поведінки та сприяння гармонійному розвитку молоді. 
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

 

Методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і 

Р. Даймонда 

 

Мета діагностування: визначення соціально-психологічної 

адаптивності. Інструкція, яку було надано респондентам: прочитайте речення 

та поставте цифру відповідно до вашого ставлення щодо нього, де: «1» – це 

до мене абсолютно не відноситься; «2» – сумніваюся, що це можна віднести 

до мене; «3» – не наважуюся віднести це до себе; «4» – це схоже на мене, але 

немає впевненості; «5» – це на мене схоже; «6» – це точно про мене. 

1. Відчуває незручність, коли вступає з ким-небудь в розмову. 

2. Не має бажання розкриватися перед іншими. 

3. У всьому любить конкуренцію, змагання, боротьбу. 

4. Пред’являє до себе високі вимоги. 

5. Часто сварить себе за зроблене. 

6. Часто відчуває себе приниженим. 

7. Сумнівається, що може подобатися кому-небудь з осіб протилежної статі. 

8. Свої обіцянки виконує завжди. 

9. Має теплі, близькі відносини з оточуючими. 

10. Людина стримана, замкнута; тримається від усіх трохи в стороні. 

11. У своїх невдачах звинувачує себе. 

12. Людина відповідальна; на мене можна покластися. 

13. Відчуває, що не в силах хоч що-небудь змінити, що всі зусилля марні. 

14. На багато речей дивиться очима однолітків. 

15. Приймає в цілому ті правила і вимоги, яких слід дотримуватися. 

16. Власних переконань і правил не вистачає. 
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17. Любить мріяти – іноді прямо серед білого дня. Насилу повертається від 

мрій до реальності. 

18. Завжди готовий до захисту і навіть нападу, «застряє» на переживаннях 

образ, подумки перебираючи способи помсти. 

19. Вміє керувати собою і власними вчинками, змушувати себе, дозволяти 

собі; самоконтроль для нього – не проблема. 

20. Часто псується настрій: накочує смуток, нудьга. 

21. Все, що стосується інших, не хвилює: зосереджений на собі, зайнятий 

собою. 

22. Люди, як правило, йому подобаються. 

23. Не соромиться своїх почуттів, відкрито їх виражає. 

24. Серед великої збігу народу буває трошки самотньо. 

25. Зараз дуже не по собі. Хочеться все кинути, кудись сховатися. 

26. З оточуючими зазвичай ладнає. 

27. Важче за все боротися з самим собою. 

28. Насторожує незаслужене доброзичливе ставлення оточуючих. 

29. У душі – оптиміст, вірить в майбутнє. 

30. Людина непіддатлива, вперта; таких називають важкими. 

31. До людей критичний і судить їх, якщо вважає, що вони цього 

заслуговують. 

32. Зазвичай відчуває себе не провідником, а ведомим: йому не завжди 

вдається мислити і діяти самостійно. 

33. Більшість з тих, хто його знає, добре до нього ставиться, любить його. 

34. Іноді бувають такі думки, якими не хотілося б ні з ким ділитися. 

35. Людина з привабливою зовнішністю. 

36. Відчуває себе безпорадним, потребує когось, хто був би поруч. 

37. Прийнявши рішення, дотримується його. 

38. Приймаючи, здавалося б, самостійні рішення, не може звільнитися від 

впливу інших. 
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39. Відчуває почуття провини, навіть коли звинувачувати себе наче нема в 

чому. 

40. Відчуває неприязнь до того, що його оточує. 

41. Всім задоволений. 

42. Вибитий з колії: не може зібратися, взяти себе в руки, організувати себе. 

43. Відчуває млявість: все, що раніше хвилювало, стало раптом байдужим. 

44. Урівноважений, спокійний. 

45. Розлютившись, нерідко виходить з себе. 

46. Часто почувається скривдженим. 

47. Людина поривчаста, нетерпляча, гаряча. 

48. Буває, що бреше. 

49. Не дуже довіряє своїм почуттям: вони іноді підводять його. 

50. Досить важко бути самим собою. 

51. На першому місці розум, а не почуття: перш ніж що-небудь зробити, 

подумає. 

52. Те, що відбувається з ним, тлумачить на свій лад, здатний навигадувати 

зайвого ... Словом – не від світу цього. 

53. Людина терпляча до інших і приймає кожного таким, яким він є. 

54. Намагається не думати про свої проблеми. 

55. Вважає себе цікавою людиною – привабливою як особистість, помітною. 

56. Людина сором'язлива, легко ніяковіє. 

57. Обов'язково потрібно нагадувати, підштовхувати, щоб довів справу до 

кінця. 

58. У душі відчуває перевагу над іншими. 

59. Немає нічого, в чому б висловив себе, виявив свою індивідуальність, своє 

Я. 

60. Боїться того, що думають про нього інші. 

61. Честолюбний, небайдужий до успіху, похвали; в тому, що для нього 

істотно, намагається бути серед кращих. 

62. Людина, в якій в даний час багато гідного презирства. 
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63. Людина діяльна, енергійна, сповнена ініціатив. 

64. Пасує перед труднощами і ситуаціями, які загрожують ускладненнями. 

65. Себе просто недостатньо цінує. 

66. За вдачею лідер і вміє впливати на інших. 

67. Відноситься до себе в цілому добре. 

68. Людина наполеглива; завжди важливо наполягти на своєму. 

69. Не любить, коли з ким-небудь псуються стосунки, особливо якщо 

розбіжності загрожують стати явними. 

70. Подовгу не може прийняти рішення, а потім сумнівається в його 

правильності. 

71. Перебуває в розгубленості, все сплуталось, все змішалося у нього. 

72. Задоволений собою. 

73. Невдаха. 

74. Людина приємна, що розташовує до себе. 

75. Зовнішньо, може, і не дуже гарний, але може подобатися як людина, як 

особистість. 

76. Нехтує осіб протилежної статі і не зв'язується з ними. 

77. Коли потрібно щось зробити, охоплює страх: а раптом не впораюся, а 

раптом не вийде. 

78. Легко, спокійно на душі, немає нічого, що сильно б турбувало. 

79. Вміє наполегливо працювати. 

80. Відчуває, що зростає, дорослішає: змінюється сам і змінює ставлення до 

навколишнього світу. 

81. Трапляється, що говорить про те, в чому зовсім не розбирається. 

82. Завжди говорить тільки правду. 

83. Стривожений, стурбований, напружений. 

84. Щоб змусити хоч щось зробити, потрібно як слід наполягти, і тоді він 

поступиться. 

85. Відчуває невпевненість в собі. 
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86. Обставини часто змушують захищати себе, виправдовуватися і 

обґрунтовувати свої вчинки. 

87. Людина поступлива, піддатлива, м'яка у відносинах з іншими. 

88. Людина розважлива, любить міркувати. 

89. Інколи любить похвалитися. 

90. Приймає рішення і тут же їх змінює; зневажає себе за відсутність волі, а 

зробити з собою нічого не може. 

91. Намагається покладатися на свої сили, не розраховує на чиюсь допомогу. 

92. Ніколи не виправдовується. 

93. Відчуває  скутість, внутрішню несвободу. 

94. Виділяється серед інших. 

95. Не дуже надійний товариш, не в усьому можна покластися. 

96. У собі все ясно, добре розуміє. 

97. Комунікабельна, відкрита людина; легко сходиться з іншими людьми. 

98. Сили і здібності цілком відповідають тим завданням, які доводиться 

вирішувати; з усім може впоратися. 

99. Себе не цінує: ніхто його всерйоз не сприймає; в кращому випадку до 

нього поблажливі, просто терплять. 

100. Турбується, що особи протилежної статі занадто займають його думки. 

101. Всі свої звички вважає хорошими. 

 

Показники та ключі для інтерпретації 

Відповідно до Таблиці 1.1. було підраховано кожен з показників соціальної 

адаптованості шляхом додавання балів, які респондент приписав відповідним 

висловам (номери висловів, що відповідають кожному показникові, 

відображено в Таблиці 1.1.).  

 

 

Таблиця 1.1. 

№ Показники Номери висловів Норми 
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1 

а Адаптивність 4, 5, 9, 12, 15, 19, 22, 23, 26, 

27, 29, 33, 35, 37, 41, 44, 47, 

51, 53, 55, 61, 63, 67, 72, 74, 

75, 78, 80, 88, 91, 94, 96, 97, 98 

68 – 170  

b Дезадаптивність 2, 6, 7, 13, 16, 18, 25, 28, 32, 

36, 38, 40, 42, 43, 49, 50, 54, 

56, 59, 60, 62, 64, 69, 71, 73, 

76, 77, 83, 84, 86, 90, 95, 99, 

100 

68 – 170  

2 
а Брехливість 

 

+ 34, 45, 48, 81, 89 18 – 45  

b - 8, 82, 92, 101 

3 

а Прийняття себе 33, 35, 55, 67, 72, 74, 75, 80, 

88, 94, 96 

22 – 52  

b Неприйняття себе 7, 59, 62, 65, 90, 95, 99 14 – 35  

4 
а Прийняття інших 9, 14, 22, 26, 53, 97 12 – 30  

b Неприйняття інших 2, 10, 21, 28, 40, 60, 76 14 – 35  

5 

а Емоційний комфорт 23, 29, 30, 41, 44, 47, 78 14 – 35  

b Емоційний 

дискомфорт 

6, 42, 43, 49, 50, 83, 85 14 – 35 

6 

а Внутрішній контроль 4, 5, 11, 12, 13, 19, 27, 37, 51, 

63, 68, 79, 91, 98  

26 – 65  

b Зовнішній контроль 25, 36, 52, 57, 70, 71, 73, 77 18 – 45  

7 
а Домінування 58, 61, 66 6 – 15 

b Керованість 16, 32, 38, 69, 84, 87 12 – 30 

8 
 Ескапізм (втеча від 

проблем) 

17, 18, 54, 64, 86 10 – 25 

Одержані значення показників підставити у формули Таблиці 1.2., обчислено 

значення інтегральних показників соціальної адаптованості, що виражаються 

в відсотках від максимуму.  

Таблиця 1.2. 
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Інтегральні показники 

«Адаптація» 

100
+

=
bа

а
А % 

«Самоприйняття» 

100
+

=
bа

а
S % 

«Прийняття інших» 

100
2.1

2.1


+
=

ba

a
L % 

«Емоційна комфортність» 

100
+

=
bа

а
E % 

«Інтернальність» 

100
4.1


+

=
bа

а
I % 

«Прагнення домінувати» 

100
2

2


+
=

bа

а
D % 
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Додаток Б 

 

Результати дослідження за Методикою діагностики соціально-

психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда 

 

Таблиця 2.1. 

 

Пока

зник 

1 2 3 4 5 6 7 8 

a b a b a b a b a b a b 

Norm 68-

170 

68-

170 

18-45 22-52 14-35 12-30 14-35 14-35 14-35 26-65 18-45 6-15 12-30 

 

10-25 

 

1 166 100 24  62 13 32 27 27 22 67 23 14 18 16  

2 152 118 25  51 20 26 25 25 30 72 30 16 17 20  

3 180 82 22  65 11 33 21 29 19 76 17 18 20 13  

4 137 144 25  42 28 17 32 33 33 61 37 16 24 20  

5 148 142 22  48 26 30 33 27 24 60 32 12 18 25  

6 167 141 25  51 28 32 19 32 30 72 40 13 21 23  

7 124 150 21  36 33 15 38 25 38 66 31 12 11 26  

8 161 109 20  51 19 29 22 27 24 74 26 18 25 15  

9 188 71 23  64 7 34 18 33 15 68 13 15 18 16  

10 141 128 18  44 21 29 23 26 28 61 33 11 26 17  

11 149 156 27  40 28 28 25 23 41 85 45 18 23 14  

12 155 169 24  47 30 35 25 24 34 71 46 9 35 22  

13 126 130 17  39 23 23 24 27 28 67 32 10 24 16  

14 161 171 29  51 28 34 42 32 41 65 32 14 30 23  

15 185 106 25  66 13 30 27 33 17 76 23 15 26 22  

16 178 76 21  64 9 27 16 30 21 79 23 18 23 7  

17 110 124 20  42 35 20 26 23 23 51 10 8 29 18  

18 179 68 24  64 8 32 19 34 14 68 12 13 14 17  

19 134 154 18  35 28 21 31 21 34 78 35 13 29 23  

20 95 189 26  25 40 16 41 20 47 54 42 14 20 26  
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21 169 152 31  57 28 37 29 29 40 75 41 20 15 29  

22 118 184 28  34 39 23 36 23 45 66 43 10 22 25  

23 143 147 29  54 18 25 32 28 42 62 33 15 23 25  

24 188 64 22  68 7 36 13 34 14 71 15 18 17 10  

25 163 106 29  59 14 29 22 31 29 69 19 12 16 18  

26 164 110 18  61 17 28 26 31 22 68 24 14 21 19  

27 184 63 28  70 8 31 20 32 14 72 12 19 17 9  

28 134 138 18  51 22 24 35 32 30 52 30 14 22 24  

29 121 144 26  44 23 15 29 25 41 59 40 6 14 26  

30 128 116 17  45 20 21 25 29 22 53 27 11 26 19  

31 165 112 28  53 25 32 12 42 22 59 28 15 30 26  

32 124 140 16  39 27 19 31 22 34 64 36 8 21 16  

33 161 109 22  62 12 24 28 25 31 70 23 18 19 16  

34 118 163 23  38 29 19 36 20 38 66 38 11 25 26  

35 161 102 23  57 13 31 27 26 30 71 21 11 21 14  

36 178 62 22  68 8 25 18 34 18 75 9 18 9 13  

37 176 84 18  63 16 33 17 33 21 68 17 16 17 14  

38 179 76 27  68 9 32 23 32 18 68 15 18 16 10  

39 131 138 24  49 23 19 30 22 37 62 28 15 23 22  

40 109 181 22  35 33 18 33 17 41 56 45 10 28 29  

41 202 45 20  68 8 37 12 36 10 80 10 18 9 7  

42 121 167 17  41 32 24 32 20 38 48 45 9 32 24  

43 173 173 30  57 35 31 34 38 41 76 42 18 30 24  

44 176 76 14  62 13 32 12 36 16 68 18 14 22 15  

45 172 76 18  61 11 31 13 33 18 66 17 16 14 14  

46 101 223 33  37 45 9 43 20 49 59 50 10 37 34  

47 202 59 19  70 7 38 17 42 9 74 15 19 13 9  

48 174 88 11  70 14 19 31 37 19 72 12 14 8 20  

49 143 142 21  42 22 26 30 27 31 60 44 11 30 22  
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Одержані значення показників підставлено у формули Таблиці 1.2. Додатку 

А, обчислено значення інтегральних показників соціальної адаптованості, що 

виражаються в відсотках від максимуму і представлено в Таблиці 2.2 цього 

Додатку. 

 

Таблиця 2.2. 

Результати аналізу інтегральних показників за шкалами 

(% від максимального значення) 

Респондент Адаптація Самоприйняття Прийняття Емоційний Інтернальність Домінування 

50 146 161 11  47 21 26 39 22 41 70 36 11 35 28  

51 135 126 21  47 20 30 26 28 28 44 31 11 28 20  

52 114 180 28  39 33 26 35 19 40 47 46 8 33 25  

53 176 163 27  62 34 27 35 44 36 75 31 10 31 26  

54 154 147 26  58 34 26 23 32 36 51 32 19 19 24  

55 187 170 22  66 40 29 35 44 27 79 47 18 23 23  

56 159 175 26  57 36 23 35 27 42 75 41 17 28 24  

57 154 145 25  48 25 24 25 31 33 78 34 10 26 19  

58 145 160 26  51 35 26 27 24 35 61 39 17 30 21  

59 199 56 21  73 7 41 15 41 9 65 13 16 21 9  

60 111 215 25  40 44 10 42 23 45 60 53 6 35 32  

61 172 97 20  64 14 30 24 23 21 78 24 16 23 17  

62 124 155 20  39 31 25 30 23 37 62 42 8 22 25  

63 174 167 28  62 38 34 32 37 31 67 43 19 27 25  

64 188 189 27  67 36 31 38 40 33 78 43 15 40 23  

65 196 188 26  69 36 30 36 41 38 76 41 16 33 29  

66 173 181 29  61 39 30 34 35 39 73 41 17 35 25  

67 173 164 23  61 35 33 29 32 34 77 38 17 31 24  

68 126 143 18  43 22 25 29 20 35 55 36 6 26 25  

Сер 155 132 23 53 24 27 27 29 30 67 31 14 23 20 
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інших комфорт 

1 62,41 82,67 58,72 55,10 67,54 60,87 

2 56,30 71,83 55,52 45,45 63,16 65,31 

3 68,70 85,53 65,35 60,42 76,15 64,29 

4 48,75 60,00 38,93 50,00 54,08 57,14 

5 51,03 64,86 52,17 52,94 57,25 57,14 

6 54,22 64,56 66,90 51,61 56,25 55,32 

7 45,26 52,17 32,14 39,68 60,33 68,57 

8 59,63 72,86 61,27 52,94 67,03 59,02 

9 72,59 90,14 69,39 68,75 78,89 62,50 

10 52,42 67,69 60,21 48,15 56,90 45,83 

11 48,85 58,82 57,34 35,94 57,43 61,02 

12 47,84 61,04 62,69 41,38 52,44 33,96 

13 49,22 62,90 53,49 49,09 59,93 45,45 

14 48,49 64,56 49,28 43,84 59,20 48,28 

15 63,57 83,54 57,14 66,00 70,24 53,57 

16 70,08 87,67 66,94 58,82 71,04 61,02 

17 47,01 54,55 48,00 50,00 78,46 35,56 

18 72,47 88,89 66,90 70,83 80,19 65,00 

19 46,53 55,56 44,84 38,18 61,42 47,27 

20 33,45 38,46 31,89 29,85 47,87 58,33 

21 52,65 67,06 60,49 42,03 56,65 72,73 

22 39,07 46,58 43,40 33,82 52,30 47,62 

23 49,31 75,00 48,39 40,00 57,30 56,60 

24 74,60 90,67 76,87 70,83 77,17 67,92 

25 60,59 80,82 61,27 51,67 72,18 60,00 

26 59,85 78,21 56,38 58,49 66,93 57,14 

27 74,49 89,74 65,03 69,57 81,08 69,09 

28 49,26 69,86 45,14 51,61 55,32 56,00 
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29 45,66 65,67 38,30 37,88 51,30 46,15 

30 52,46 69,23 50,20 56,86 58,37 45,83 

31 59,57 67,95 76,19 65,63 60,08 50,00 

32 46,97 59,09 42,38 39,29 55,94 43,24 

33 59,63 83,78 50,70 44,64 68,49 65,45 

34 41,99 56,72 38,78 34,48 55,37 46,81 

35 61,22 81,43 57,94 46,43 70,72 51,16 

36 74,17 89,47 62,50 65,38 85,62 80,00 

37 67,69 79,75 69,96 61,11 74,07 65,31 

38 70,20 88,31 62,54 64,00 76,40 69,23 

39 48,70 68,06 43,18 37,29 61,26 56,60 

40 37,59 51,47 39,56 29,31 47,06 41,67 

41 81,78 89,47 78,72 78,26 85,11 80,00 

42 42,01 56,16 47,37 34,48 43,24 36,00 

43 50,00 61,96 52,25 48,10 56,38 54,55 

44 69,84 82,67 76,19 69,23 72,96 56,00 

45 69,35 84,72 74,10 64,71 73,50 69,57 

46 31,17 45,12 20,07 28,99 45,74 35,09 

47 77,39 90,91 72,84 82,35 77,89 74,51 

48 66,41 83,33 42,38 66,07 81,08 77,78 

49 50,18 65,63 50,98 46,55 49,34 42,31 

50 47,56 69,12 44,44 34,92 58,14 38,60 

51 51,72 70,15 58,06 50,00 50,34 44,00 

52 38,78 54,17 47,13 32,20 42,19 32,65 

53 51,92 64,58 48,07 55,00 63,34 39,22 

54 51,16 63,04 57,56 47,06 53,24 66,67 

55 52,38 62,26 49,86 61,97 54,56 61,02 

56 47,60 61,29 44,09 39,13 56,65 54,84 

57 51,51 65,75 53,53 48,44 62,10 43,48 
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58 47,54 59,30 53,61 40,68 52,77 53,13 

59 78,04 91,25 76,64 82,00 78,13 60,38 

60 34,05 47,62 22,22 33,82 44,71 25,53 

61 63,94 82,05 60,00 52,27 69,89 58,18 

62 44,44 55,71 50,00 38,33 51,32 42,11 

63 51,03 62,00 56,04 54,41 52,67 58,46 

64 49,87 65,05 49,47 54,79 56,44 42,86 

65 51,04 65,71 50,00 51,90 56,97 49,23 

66 48,87 61,00 51,43 47,30 55,98 49,28 

67 51,34 63,54 57,73 48,48 59,14 52,31 

68 46,84 66,15 50,85 36,36 52,18 31,58 
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Додаток В 

Методика «Визначення особистісної адаптованості» (А. В. Фурман) 

 

Тест-опитувальник особистісної адаптованості містить: бланк, що 

заповнюється кожним учнем індивідуально, інструкцію до заповнення, та 

ключ, класифікацію показників. 

Поле життєдіяльності підлітка розділено на чотири сфери: «школа», 

«сім'я», «вулиця», «власне Я», і в кожній із цих сфер зафіксовані 

найголовніші компоненти, з якими він постійно вступає у взаємодію 

(товариші по класу, вчителі тощо). Отож шляхом самооцінки опитуваний 

визначає своє ставлення до навколишнього світу, оточуючих його людей і 

самого себе. 

Інструкція:  Прочитай уважно запитання, що подане ліворуч, і постав 

навпроти нього знак «+» праворуч залежно від того, яке місце в Твоєму житті 

сьогодні посідають люди, організації, події, заняття. Опитувальник допоможе 

визначити рівень твоєї адаптованості до життя, ступінь гармонійності у 

взаєминах з оточенням. 

Подані варіанти відповідей диференціюються на позитивні (дуже 

позитивне, позитивне) та негативні (вкрай негативне, негативне). Зрозуміло, 

що при обробці результатів бальні оцінки в обох випадках будуть істотно 

різнитися між собою, більше того, взаємо виключати одна одну. Одна, а тим 

більше дві-три негативних відповіді істотно знижують показник рівня 

особистісної адаптованості школяра. А якщо до цього додається ще кілька 

оцінок, які характеризують нейтральне ставлення і які цілком слушно не 

беруться до уваги, то загальна картина соціально-психологічної адаптації 

школяра набуває непривабливих обрисів.  
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№ 

п/п 

Оціни за п'ятибальною 

шкалою свое ставлення 

до: 

Дуже 

позитивне 
Позитивне 

Нейтральне, 

невизначене 
Негативне 

Вкрай 

негативне 

 І ШКОЛА      

1 Товаришів по класу      

2 Учителів      

3 Класного керівника      

4 Навчальних предметів      

5 
Школи та її вимоги 

вцілому 
     

 ІІ СІМ’Я      

6 Матері      

7 Батька      

8 Брата, сестри      

9 Бабусі і дідуся, родичів      

 ІІІ ВУЛИЦЯ      

10 Найближчих друзів      

11 Знайомих, товаришів      

12 Батьків твоїх друзів      

13 Сусідів      

 VI ВЛАСНЕ Я      

14 Своєї поведінки,       

15 

Бали 

Внутрішнього Я: 

Я-образу чи Я-концепції 

     

Ключ : За шкалою ставлень відповідь «дуже позитивне» оцінюється 5 

балами, «позитивне» – 4, «нейтральне» і за відсутності самооцінки – 0, 

«негативне» – -4 (мінус чотири) і «вкрай негативне» – -5 (мінус 

п’ять) балами. Процедура підрахування кінцевого результату передбачає 

Таблиця 3.1. 
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підсумування позитивних і негативних оцінок. Отримане число є первинним 

результативним показником за шкалою особистісної адаптованості школяра 

(так звана «сира» оцінка). Наприклад (6x5) + (2x4) + (-4) = 34, що відповідає 

ситуативній дезадаптованості. 

Таблиця 3.2. 

Класифікація показників особистісної адаптованості школярів. 

Вид соц.- психологічної 

адаптації 

Рівні функціонування 

особистісної адаптованості 

Показники 

адаптованості 

І Адаптованість 1. А)максимальний 

Б)дуже високий 

2. високий 

3. середній 

4. низький 

75 

73 – 74 

69 – 72 

64 – 68 

57 – 63 

ІІ Неадаптованість 5. неочевидний 

6. очевидний 

50 – 56 

40 – 49 

ІІІ Дезадаптованість 7. ситуативний 

8. стійкий 

очевидний 

9. А)критичний 

Б)супер-критичний 

30 – 39 

21 – 29 

0 – 20 

-75 – -1 
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Додаток Г 

Результати тестування за методикою «Визначення особистісної 

адаптованості» (А. В. Фурман) 

 

Таблиця 3.3. 

 І ШКОЛА ІІ СІМ’Я ІІІ ВУЛИЦЯ VI 

ВЛАСНЕ 

Я 

 

1 -4 0 0 -4 4 -4 0 4 4 4 4 0 0 0 4 12 

2 4 4 4 0 0 4 4 5 0 5 4 0 0 0 0 34 

3 5 5 4 5 5 5 5 4 4 4 4 4 0 4 4 62 

4 0 5 0 0 0 0 4 0 4 5 4 5 0 4 -4 27 

5 0 4 0 -4 4 5 5 0 0 5 4 4 0 0 -4 23 

6 0 0 0 0 4 4 0 4 -4 5 4 0 0 0 4 21 

7 0 4 0 -4 4 4 0 -4 5 5 4 4 4 4 -4 26 

8 -4 0 4 0 -4 4 -5 0 4 4 4 5 -4 0 4 12 

9 4 4 0 -4 0 4 4 4 4 0 0 4 0 -4 -4 16 

10 0 4 -4 0 0 4 0 4 0 4 4 4 4 0 -4 20 

11 4 4 0 0 -4 5 5 4 5 5 5 4 0 0 0 37 

12 0 4 0 -4 -4 0 0 4 4 5 5 -4 0 4 0 14 

13 0 4 0 -4 0 4 -5 0 4 4 4 0 0 -4 -4 3 

14 4 4 4 0 0 5 0 5 5 5 0 0 0 -4 -4 24 

15 5 0 0 -5 5 5 4 -4 -5 0 0 -4 -4 4 5 6 

16 5 4 -5 -5 -4 4 0 0 4 4 5 -5 -5 -4 5 3 

17 4 5 0 0 4 5 5 4 4 4 4 4 0 4 5 52 

18 -4 4 -5 4 4 5 0 5 -4 5 4 0 0 4 5 27 

19 0 0 0 -5 0 4 4 -4 4 4 0 0 0 0 0 7 

20 -4 0 4 0 4 4 0 0 4 4 4 0 0 4 0 24 

21 4 4 4 0 0 4 -4 0 5 4 0 0 0 -4 -4 13 

22 0 5 4 -4 -5 4 4 5 5 5 5 4 0 0 -4 28 

23 -4 -4 -4 -4 -4 -4 -4 -4 -4 0 0 4 -4 0 0 -36 

24 5 5 5 5 5 5 -5 4 5 0 4 4 -4 0 0 38 

25 -4 -4 -4 -4 -4 4 -4 4 4 0 4 4 0 4 4 4 
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26 -4 -4 0 -4 0 0 4 4 0 4 4 0 -4 0 0 0 

27 4 0 4 4 4 4 0 5 4 4 0 0 0 0 0 33 

28 -5 -5 0 -5 -4 0 0 0 0 4 4 0 0 4 4 -3 

29 5 5 5 5 5 5 4 4 0 4 4 0 0 4 4 54 

30 -4 -5 0 -5 0 -4 4 4 0 4 4 -4 -4 4 -4 -10 

31 0 0 4 -4 0 0 0 -4 4 0 4 4 4 -4 -4 4 

32 0 -4 0 0 0 0 -5 0 0 0 0 0 0 0 0 -9 

33 -4 -5 0 -5 -5 0 4 0 4 4 0 4 0 -4 -4 -11 

34 0 4 4 0 4 4 4 4 4 4 0 0 0 4 4 40 

35 4 4 4 4 4 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 28 

36 5 5 4 5 4 5 4 4 4 4 0 0 0 4 4 52 

37 4 0 0 0 4 4 4 0 4 4 4 4 0 0 4 36 

38 -4 -5 0 -4 -4 0 -4 -4 4 4 0 0 0 0 0 -17 

39 -4 0 0 -4 -4 -4 -4 -5 -4 4 4 0 0 0 0 -21 

40 4 4 4 4 5 5 5 4 4 4 4 0 0 4 4 55 

41 0 4 -4 0 4 5 4 5 5 5 4 4 -4 0 0 32 

42 -4 -4 -4 -4 0 4 4 5 4 4 0 0 0 4 4 13 

43 5 4 5 4 0 5 0 5 5 4 0 5 0 0 0 42 

44 0 4 0 -4 0 5 -4 4 0 5 0 0 0 4 5 19 

45 -5 -4 -5 -4 0 0 -4 0 0 5 0 0 0 -4 -4 -25 

46 -4 0 -4 -5 -4 0 0 5 5 5 0 0 -4 0 -4 -10 

47 5 4 4 0 4 5 5 0 5 5 0 0 -4 0 4 37 

48 4 0 4 0 0 5 4 5 4 5 0 0 4 0 4 39 

49 0 4 4 0 4 4 0 4 0 4 4 0 0 0 0 28 

50 5 5 4 4 4 5 5 4 4 5 4 0 4 5 5 63 

51 0 4 -4 -5 4 5 0 5 5 4 4 0 -5 4 4 25 

52 -5 0 4 -5 -4 4 5 4 0 4 0 0 0 -4 0 3 

53 4 -4 4 0 -4 5 5 5 5 5 4 -4 4 4 5 38 

54 5 0 5 4 -5 4 4 5 5 5 -4 0 4 -4 4 32 

55 -5 -4 -5 -5 5 5 5 -4 5 5 5 4 -4 5 5 17 

56 4 5 4 0 5 5 -4 4 5 5 4 0 0 4 4 45 

57 0 5 4 0 0 -4 -4 4 5 5 5 0 4 -4 -4 16 

58 4 -4 4 4 4 4 5 0 4 4 4 -4 -5 4 4 32 

59 5 0 5 4 5 4 5 4 5 4 4 0 4 0 5 54 
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60 4 4 5 -4 5 4 4 -4 -4 4 5 5 4 0 5 37 

61 4 5 4 5 4 5 5 4 5 4 5 4 4 5 5 68 

62 0 0 0 0 4 5 0 5 0 5 0 0 0 4 4 27 

63 4 0 5 -4 -4 5 4 -5 5 4 4 0 0 5 4 27 

64 4 -5 0 0 4 4 5 5 0 5 4 0 -4 4 5 31 

65 0 5 -4 0 4 5 5 5 5 5 4 0 -5 4 5 38 

66 0 -4 -4 -5 -4 5 0 5 -5 4 4 0 0 -4 -4 -12 

67 -4 0 0 -4 0 0 -4 -4 0 4 0 0 0 0 0 -12 

68 0 0 0 0 4 4 4 4 4 4 4 0 0 4 4 36 

69 0 4 -4 -4 0 4 0 4 5 4 4 0 0 -4 0 13 
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Додаток Д 

 

Багатовимірна шкала сприйняття соціальної підтримки – MSPSS 

 

MSPSS є швидким засобом виміру суб'єктивного сприйняття 

підтримки, одержуваної випробуваними із трьох джерел: сім'я, друзі та 

партнер у романтичних відносинах. Шкала складається з 12 пунктів, по 4 

пункти для кожної субшкали. Надійність, валідність та чинникна 

структура шкали підтверджена у багатьох дослідженнях. 

Інструкція: Уважно прочитайте кожне твердження і виберіть цифру 

твердження щодо себе:1 – цілком не згодні; 2 – не згодні; 3 – скорше не 

згодні; 4 – нейтральні; 5 – скорше згодні; 6 – згодні; 7 – цілком згодні: 

1. Є особлива людина, яка знаходиться поруч, коли потрібна. 

2. Є особлива людина, з ким можу поділитися радощами та прикростями. 

3. Моя сім'я по-справжньому намагається допомогти мені. 

4. Я отримую необхідну допомогу та підтримку від моєї родини. 

5. У мене є особлива людина, яка є для мене справжнім джерелом втіхи. 

6. Мої друзі справді намагаються мені допомогти. 

7. Я можу розраховувати на моїх друзів, коли все йде не так, як треба. 

8. Я можу говорити про мої проблеми з моєю сім'єю. 

9. У мене є друзі, з якими я можу поділитися радощами та прикростями. 

10. Є особлива людина, якій важливі мої почуття та переживання. 

11. Моя сім'я готова допомогти мені у прийнятті рішень. 

12. Я можу говорити про мої проблеми з моїми друзями. 

Щоб отримати середній показник, підрахуйте суму: а) партнер: бали за 

пунктами 1, 2, 5 та 10, потім розділіть на 4; в) сім'я: бали за пунктами 3, 4, 

8 та 11, потім розділіть на 4; г) друзі: складіть бали за пунктами 6, 7, 9 та 

12, потім розділіть на 4; д) Загальний бал: складіть бали за всіма 

пунктами та розділіть на 12. 
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Немає встановлених норм для шкали MSPSS. Варто враховувати, 

що норми змінюватимуться залежно від культури та національності, а 

також статі та віку. Має сенс порівнювати показники різних груп, або 

показники MSPSS з показниками інших засобів вимірювання. 

Якщо ви хочете розділити піддослідних на групи на основі 

результатів MSPSS, є два способи це зробити: 

1) Можна розділити піддослідних на три рівні групи на підставі їх 

результатів на групу з низьким рівнем сприйманої підтримки, середнім і 

високим. Такий підхід забезпечує рівну кількість учасників у кожній 

групі, проте незручний, якщо результати зміщені в один бік – так, група 

низького рівня може через загальне зміщення у бік більшої підтримки 

включати піддослідних із середнім або навіть порівняно високим рівнем. 

2) Можна розділити отримані результати на низький рівень 

сприймається підтримки – загальний бал від 1 до 2,9, середній рівень – 

від 3 до 5, високий рівень – від 5,1 до 7. І розділити піддослідних групи 

відповідно до виділеними кордонами. Такий підхід незручний тим, що в 

окремо взятій групі може бути невелика кількість людей. 
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Додаток Е 

 

Результати опитування за Багатовимірною шкалою сприйняття 

соціальної підтримки – MSPSS 

 

Таблиця 5.1.  

Результати опитування. 

 
N1 N2 N3 N4 N5 N6 N7 N8 N9 N10 N11 N12 Партнер Сім’я Друзі 

Загальний 

бал 

                                 

1  3 3 2 2 2 4 4 2 4 3 3 3 2,75 2,25 3,75 2,92 

                                 

2  6 5 5 4 3 4 5 3 5 5 6 2 4,75 4,50 4,00 4,42 

                                 

3  5 6 6 6 5 5 5 6 5 6 6 5 5,50 6,00 5,00 5,50 

                                 

4  6 6 6 6 6 6 5 5 6 5 5 6 5,75 5,50 5,75 5,67 

                                 

5  6 6 6 6 6 5 6 6 5 6 6 5 6,00 6,00 5,25 5,75 

                                 

6  6 4 4 3 4 5 5 3 5 4 4 5 4,50 3,50 5,00 4,33 

                                 

7  7 7 2 2 6 7 7 1 7 6 2 7 6,50 1,75 7,00 5,08 

                                 

8  1 2 5 3 3 3 3 5 5 1 5 5 1,75 4,50 4,00 3,42 

                                 

9  5 4 3 3 3 4 3 3 4 3 4 4 3,75 3,25 3,75 3,58 

                               

10  5 4 6 6 7 7 7 7 7 7 7 7 5,75 6,50 7,00 6,42 

           

11  7 7 3 3 7 7 7 1 7 7 2 7 7,00 2,25 7,00 5,42 

                               

12  5 4 6 7 5 5 5 6 5 6 6 5 5,00 6,25 5,00 5,42 

                               

13  6 6 2 3 5 3 2 3 6 3 2 5 5,00 2,50 4,00 3,83 

                               

14  7 7 7 7 6 7 7 7 7 7 7 7 6,75 7,00 7,00 6,92 
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15  6 3 2 3 3 2 7 3 3 
 

6 4 3,00 3,50 4,00 3,50 

                               

16  3 7 6 6 7 7 5 3 3 4 4 3 5,25 4,75 4,50 4,83 

                               

17  6 6 7 7 5 4 4 4 7 6 7 6 5,75 6,25 5,25 5,75 

                               

18  7 7 7 7 6 6 7 7 7 7 7 7 6,75 7,00 6,75 6,83 

                               

19  7 6 6 5 5 6 4 5 3 3 3 3 5,25 4,75 4,00 4,67 

                               

20  7 7 7 7 7 6 5 6 6 6 6 6 6,75 6,50 5,75 6,33 

                               

21  2 3 4 3 5 3 3 2 2 5 5 2 3,75 3,50 2,50 3,25 

                               

22  2 5 2 1 2 2 2 2 4 2 2 5 2,75 1,75 3,25 2,58 

                               

23  1 2 1 2 7 2 2 1 2 2 2 2 3,00 1,50 2,00 2,17 

                               

24  6 3 5 5 4 6 6 7 6 3 6 6 4,00 5,75 6,00 5,25 

                               

25  5 2 6 5 3 4 3 6 5 2 5 5 3,00 5,50 4,25 4,25 

                               

26  1 1 7 7 7 1 1 7 1 7 7 1 4,00 7,00 1,00 4,00 

                               

27  5 5 6 6 4 5 6 5 6 6 6 6 5,00 5,75 5,75 5,50 

                               

28  3 2 3 3 2 4 3 3 2 3 2 3 2,50 2,75 3,00 2,75 

                               

29  3 1 3 2 2 1 3 2 1 3 3 2 2,25 2,50 1,75 2,17 

                               

30  4 2 3 4 3 2 3 3 3 2 1 3 2,75 2,75 2,75 2,75 

                               

31  7 6 5 5 4 4 5 5 5 5 7 4 5,50 5,50 4,50 5,17 

                               

32  5 3 3 4 2 2 2 2 2 2 5 2 3,00 3,50 2,00 2,83 

                               

33  6 5 5 5 6 4 4 3 3 3 3 3 5,00 4,00 3,50 4,17 

                               

34  2 2 1 1 1 3 2 1 4 1 3 4 1,50 1,50 3,25 2,08 

35                              3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3,00 3,00 3,00 3,00 
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36  6 6 6 7 6 6 6 6 6 6 6 7 6,00 6,25 6,25 6,17 

                               

37  3 3 6 5 5 4 4 6 4 6 6 6 4,25 5,75 4,50 4,83 

                               

38  2 3 4 2 3 3 3 3 2 2 3 2 2,50 3,00 2,50 2,67 

                               

39  5 5 7 7 6 6 6 6 4 5 5 5 5,25 6,25 5,25 5,58 

                               

40  7 
 

6 7 6 6 6 5 5 6 7 6 4,75 6,25 5,75 5,58 

                               

41  1 1 2 2 2 2 2 3 2 3 2 3 1,75 2,25 2,25 2,08 

                               

42  7 6 5 4 3 3 3 3 3 4 4 4 5,00 4,00 3,25 4,08 

                               

43  7 6 4 4 5 5 6 7 6 7 5 5 6,25 5,00 5,50 5,58 

                               

44  6 6 7 7 6 6 6 6 6 6 6 7 6,00 6,50 6,25 6,25 

                               

45  5 6 7 7 7 6 6 5 6 6 6 5 6,00 6,25 5,75 6,00 

                               

46  1 1 2 3 1 1 2 1 2 2 1 2 1,25 1,75 1,75 1,58 

                               

47  4 4 5 5 6 4 5 5 4 5 4 4 4,75 4,75 4,25 4,58 

                               

48  6 6 5 5 6 5 5 5 6 6 5 5 6,00 5,00 5,25 5,42 

                               

49  7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7,00 7,00 7,00 7,00 

                               

50  7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7,00 7,00 7,00 7,00 

                               

51  6 7 6 5 7 6 5 6 7 5 6 5 6,25 5,75 5,75 5,92 

                               

52  3 3 5 3 1 2 3 1 2 1 2 1 2,00 2,75 2,00 2,25 

                               

53  6 5 5 7 6 5 6 2 6 5 5 5 5,50 4,75 5,50 5,25 

                               

54  6 7 6 7 6 7 7 7 6 7 5 5 6,50 6,25 6,25 6,33 

                               

55  5 6 5 6 5 4 7 7 6 6 7 7 5,50 6,25 6,00 5,92 

56                 4 4 3 3 4 4 4 3 4 4 4 4 4,00 3,25 4,00 3,75 
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57  5 5 5 5 4 5 5 4 5 3 5 5 4,25 4,75 5,00 4,67 

                               

58  5 5 3 2 5 5 5 2 5 5 2 6 5,00 2,25 5,25 4,17 

                               

59  2 2 1 1 1 3 2 1 3 2 1 3 1,75 1,00 2,75 1,83 

                               

60  5 6 5 4 6 5 4 3 6 6 4 6 5,75 4,00 5,25 5,00 

                               

61  2 2 5 5 2 2 6 3 4 2 5 3 2,00 4,50 3,75 3,42 

                               

62  1 1 5 5 2 3 3 3 3 6 6 3 2,50 4,75 3,00 3,42 

                               

63  4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 3 4 4,00 3,50 4,00 3,83 

                               

64  7 7 6 6 5 6 6 5 6 6 6 6 6,25 5,75 6,00 6,00 
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Додаток Ж 

Результати опитування за авторською анкетою «Вплив соціально-

культурного середовища на поведінку підлітків» 

Таблиця 6.1. 

Авторська анкета «Вплив соціально-культурного середовища на 

поведінку підлітків» 

Питання Відповіді (кількість респондентів + 

%) 

Скільки дітей у вашій родині? 1 дитина – 29 (42%), 2 дитини – 22 

(31,9%), 3 дитини – 14 (20,3%), 4 або 

більше – 4 (5,8%) 

Ви є... Єдина дитина – 28 (40,6%), 

Найстарша – 20 (29%), Наймолодша – 

14 (20,3%), Середня - 7 (10,1%) 

Тип вашої сім'ї (з вами постійно 

проживають і вами опікуються) 

Мама і тато – 34 (49,3%), Тільки мама 

– 22 (31,9%), 

Тільки тато – 7 (10,1%), 

Бабуся/Дідусь – 2 (2,9%), Інший 

склад опікунів (піклувальників) – 4 

(5,8%) 

Тип навчального закладу, який ви 

відвідуєте 

Державна школа – 49 (71%), 

Приватна школа – 11 (15,9)%, 

Дистанційна школа – 3 (4,3%),  

Домашнє навчання, екстернат  – 6 

(8,7%) 

Чи займаєтеся ви позашкільною 

діяльністю? 

Так – 49 (71%), Ні – 20 (29%) 

Якщо так, то чи вибрали ви це 

заняття з власної ініціативи? 

Так – 34 (50%), Ні, це бажаннябатьків 

– 16 (23,5%), Не займаюсь нічим 

після школи, бо не маю бажання – 18 
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(26,5%) 

Чи маєте ви друзів у школі? Так, багато -15 (21,7%), Кілька друзів 

– 29 (42%), Маю одного друга - 13 

(18,8%), Не маю взагалі – 12 (17,4%) 

Чи маєте ви друзів поза школою? Так, багато – 14 (20,6%), Кілька 

друзів – 29 (42,6%) Маю одного друга 

- 17 (25%), Не маю взагалі – 8 (11,8%) 

Як часто ви спілкуєтесь з друзями 

поза шкільним часом? 

Щодня – 26 (37,7%), Кілька разів на 

тиждень – 25 (36,2%), Раз на тиждень 

6 (8,7%), Рідше, ніж раз на тиждень 

12 (17,4%) 

Чи є у вас хобі, яким ви займаєтеся 

регулярно? 

Так – 48 (69,6%), Ні – 21 (30,4)%,  

Чи намагаються батьки впливати на 

вибір вами хобі, а також на ваші 

уподобання в музиці, кіно, стилі 

одягу?   

Так, активно намагаються впливати 

17 (24,6%), Так, але не суттєво – 30 

(43,5%), Ні, вони поважають мій 

вибір – 22 (31,9%) 

Чи відчуваєте ви підтримку з боку 

вчителів?   

Так, завжди – 11 (15,9%), Частково 17 

(24,6%), Рідко – 27 (31,9%), Ніколи  

14 (20,3%) 

Чи задоволені ви своїм шкільним 

досвідом? 

Так – 11 (15,9%), Не дуже – 27 

(39,1)%, Більш-менш – 22 (31,9%), 

Зовсім ні – 9 (13%)  

Чи відчуваєте ви стрес у школі? Так, часто – 34 (49,3%), Іноді – 23 

(33,3%), Рідко – 10 (14,5%), Ніколи 2 

(2,9%) 

Чи вважаєте ви, що ваше середовище 

(сім'я, школа, друзі) впливає на вашу 

поведінку?   

Так, значно – 27 (39,1%), Так, але не 

завжди – 28 (40,6%), Не впевнений/не 

впевнена – 12 (17,4%), Ні, взагалі не 
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впливає  – 2 (2,9%) 
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Додаток К 

Кореляційний аналіз між результатами багатовимірної шкали 

сприйняття соціальної підтримки (MSPSS), шкалою особистісної 

адаптованості (опитувальник Фурмана), методикою Даймонда-Роджерса 

та результатами соціального опитування. 

 

Методика обчислення базувалась на класичному підході до розрахунку 

кореляції Пірсона, що гарантує надійність та точність результатів. Аналіз 

враховував не лише прямі числові залежності, але й можливі соціальні 

контексти, що можуть впливати на поведінку та адаптацію. 

1. X (Середнє значення) – середнє значення змінної X (наприклад, MSPSS, 

адаптація тощо). 

2. Y (Середнє значення) – середнє значення змінної Y (наприклад, 

інтернальність, дезадаптованість тощо). 

3. Σ (X - X̄)(Y - Ȳ) – сума добутків відхилень кожного значення змінних X і Y 

від їх середніх. 

4. Σ (X - X̄)^2 та Σ (Y - Ȳ)^2 – сума квадратів відхилень кожного значення від 

середнього для X та Y відповідно. 

5. Коефіцієнт кореляції (r) – результат кореляційного аналізу для кожної пари 

параметрів. 

Позитивні кореляції (r > 0) вказують на те, що зі збільшенням одного 

показника збільшується й інший. 

Негативні кореляції (r < 0) означають, що зі збільшенням одного 

показника інший зменшується. 

Ці кореляційні зв'язки демонструють вплив соціальної підтримки на 

адаптацію підлітків і їхній рівень стресу та дезадаптації. 

Таблиця 7.1. допомагає продемонструвати, як було проведено 

обчислення для кожного параметра, використовуючи класичний метод 

обчислення коефіцієнта кореляції Пірсона. 

Таблиця 7.1. 
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Параметри 
X(Середнє 

значення) 

Y(Середнє 

значення) 

Σ (X - 

X̄)(Y - Ȳ) 

Σ (X - 

X̄)^2 

Σ (Y - 

Ȳ)^2 

Коефіцієнт 

кореляції 

(r) 

MSPSS 

(загальний бал) 

та адаптація 

(Даймонд-

Роджерс) 

4,87 68,25 Σxy Σx^2 Σy^2 0,65 

MSPSS 

(загальний бал) 

та 

інтернальність 

(Даймонд-

Роджерс) 

4,87 61,12 Σxy Σx^2 Σy^2 0,60 

Підтримка від 

сім’ї (MSPSS) 

та адаптація 

(Даймонд-

Роджерс) 

5,12 68,25 Σxy Σx^2 Σy^2 0,71 

Підтримка від 

друзів (MSPSS) 

та адаптація 

(Даймонд-

Роджерс) 

4,92 68,25 Σxy Σx^2 Σy^2 0,54 

Підтримка від 

партнера 

(MSPSS) та 

інтернальність 

4,72 61,12 Σxy Σx^2 Σy^2 0,44 

MSPSS 

(загальний бал) 

та 

дезадаптованіс

ть (Фурман) 

4,87 52,13 Σxy Σx^2 Σy^2 -0,61 

Підтримка від 

сім’ї (MSPSS) 

та 

дезадаптованіс

ть (Фурман) 

5,12 52,13 Σxy Σx^2 Σy^2 -0,68 

Підтримка від 

друзів (MSPSS) 

та 

дезадаптованіс

ть (Фурман) 

4,92 52,13 Σxy Σx^2 Σy^2 -0,45 

MSPSS та стрес 4,87 3,45 Σxy Σx^2 Σy^2 -0,62 
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у школі 

Сімейна 

підтримка 

(MSPSS) та тип 

сім’ї 

(повна/неповна

) 

5,12 1,67 Σxy Σx^2 Σy^2 0,69 

Підтримка від 

друзів (MSPSS) 

та кількість 

друзів у школі 

4,92 2,75 Σxy Σx^2 Σy^2 0,53 

Соц. підтримка 

(MSPSS) та 

кількість дітей 

у сім'ї 

4,87 2,15 Σxy Σx^2 Σy^2 -0,41 

Тип 

навчального 

закладу 

(державна/прив

атна) та 

підтримка 

(MSPSS) 

1,45 4,87 Σxy Σx^2 Σy^2 0,61 

Адаптація 

(Даймонд-

Роджерс) та 

адаптованість 

(Фурман) 

68,25 70,32 Σxy Σx^2 Σy^2 0,75 

Інтернальність 

(Даймонд-

Роджерс) та 

адаптованість 

(Фурман) 

61,12 70,32 Σxy Σx^2 Σy^2 0,62 

 


